

ترانی نظام رویت کا پیغام

طلوع اسلام

دسمبر 1976

اس پرچہ میں
اسلام اور پاکستان کے خلاف
گہری سازش
موجودی صاحب اور جماعت اسلامی
کی چالیس (40) سال کی تاریخ

شائع کرنے والی ادارہ طلوع اسلام - بی۔ گلبرگ - لاہور

ہفت روزہ ایک نمبر پر اس سے

قرآنی نظامِ ربوبیت کا پیامبر

طلوعِ اسلام

ماہنامہ لاہور

قیمت فی پرچہ ۱/۲ ٹو ڈیڑھ روپیہ	شیلی فون نمبر ۸۰۸۰۰ خط و کتابت	بدل اشتراک سالانہ پاکستان ۸ روپے غیر ملک ۲ پونڈ
نمبر ۱۲	دسمبر ۱۹۶۶ء	جلد ۲۹

فہرست

- ۱۔ طعات
- ۲۔ تفسیر مطالب القرآن کی دوسری جلد
- ۳۔ اسلام اور پاکستان کے خلاف گہری سازش
(طلوعِ اسلام کنفیشن منعقدہ اکتوبر ۱۹۶۶ء)
میں پروفیسر صاحب کا اہم خطاب

ایڈیٹر محمد خلیل۔ ناشر سراج الحق۔ قلم اشاعت۔ ۵۵/۱ بی گلیگ روڈ لاہور۔ پرنٹر شیخ نیاز احمد۔ مطبوعہ۔ علمی پرنٹنگ پریس، ہسپتال روڈ لاہور۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

لمعات

اللہ الحمد کہ طلوع اسلام کنونشن اپنی روایتی سادگی و زیبائی کے ساتھ منعقد اور ریکورڈ خوبی اختتام پذیر ہوئی۔ عالیہ کنونشن سالہائے ماضی کی کنونشنوں کے مقابلہ میں کہیں زیادہ کامیاب رہی۔ اس میں نہ صرف متوسلین تحریک طلوع اسلام نے پہلے سے زیادہ ذوق و شوق سے حصہ لیا۔ بلکہ عام سبک نے بھی ہجوم در ہجوم شرکت کی اور اس منفرد صحنہ عیبت کے ساتھ کہ چار روز پر پھیلے ہوئے متعدد اجتماعات میں کسی گوشے میں چوبیس گونیاں۔ چنانچہ ایک طرف کھانسنے تک کی بھی آواز سنائی نہ دی۔ تین تین چار چار گھنٹوں پر مشتمل خطابات کو اس محویت، حاذ بیت اور سکون و سکوت کے ساتھ سنا گیا کہ۔ مزہ برہم مریں، تافسکنی رنگ نماشارا۔ کا منظر سامنے آ گیا۔ ان اجتماعات سے یہ حقیقت واضح ہو جاتی ہے کہ بتوفیق ایزدی قرآنی فکر کی یہ تحریک کتنی تیزی سے آگے بڑھ رہی ہے، حالانکہ ایک طرف اس کی مخالفت کا یہ عالم کہ ان لوگوں نے اس کے خلاف جھوٹے پراپیگنڈہ کو اپنی زندگیوں کا واحد مقصد قرار دے رکھا ہے، اور دوسری طرف اس کی بے شرمائی کی یہ کیفیت کہ اس میں کسی قسم کی خارجی امداد کا کوئی سوال ہی نہیں۔ یہ حق کی آواز ہے جو اپنے زور و دھول سے اجمہرتی چلی جا رہا ہے۔ کشتِ جبرۃ طہیبۃ آملدہا شایبۃ ۱۱۰ خذ صہا فی السماء (۱۱۰) اس شجر خوش ثمر کی طرح جس کی ٹہریں پائال میں ہوں اور اس کی شاخیں آسمان کو چھو رہی ہوں۔

ہمیں اس کا احساس ہے کہ قارئین جو اس اجتماع میں شریک نہیں ہو سکے، کس بیانی سے اس کی روداد سننے کے لئے وقف انتظار ہیں۔ لیکن ہم معذرت خواہ ہیں کہ ہم ان کی بیانی تمنا کا مارا اپیش نہیں کر رہے۔ کنونشن کے پہلے دو خطابات (یعنی پرویز صاحب کا استقبالیہ۔۔۔ اور محترم مہر اسلام صاحب کا مقالہ۔۔۔ ذکر و فکر پرویز)۔ طلوع اسلام کی سابقہ اشاعت میں پیش کئے جا چکے ہیں۔ لیکن حاصل کنونشن پرویز صاحب کا وہ خطاب ہے جس میں انہوں نے اسلام اور پاکستان کے خلاف اس گہری سازش کی پردہ کشائی کی ہے جو پالیسی سال سے یہاں مصروف تحریک ہے۔ یہ خطاب تین تین گھنٹوں کی دو نشستوں میں سامنے آیا اور اس نے حضرات اور تعاش پیدا کر دیا۔ یہیں قارئین کی طرف سے تقاضوں پر تقاضے موصول ہو رہے ہیں کہ اس خطاب کی اشاعت میں تاخیر نہ کی جائے۔ ان کی اس شدت آرزو کے پیش نظر اس خطاب کو بٹماہ اس اشاعت میں شائع کیا جا رہا ہے۔ یہ خطاب (۶۴) صفحات پر مشتمل ہے۔ یعنی طلوع اسلام کی پوری کی پوری ضخامت پر۔ اس کی اہمیت کے پیش نظر اسے بالاقساط شائع کرنا مناسب نہیں سمجھا گیا۔ یہ ابتدائی چند صفحات طلوع اسلام کی عام ضخامت پر اضافہ ہیں۔ اس کا نتیجہ یہ کہ ہم کنونشن کی روداد پیش نہیں کر سکے۔ کنونشن کے دیگر مقالات اور مجلس مذاکرہ میں پیش کردہ مضامین آئندہ اشاعتوں میں شائع ہوتے رہیں گے۔

کنونشن میں دو مخالفت و رد سامعین کئے گئے۔ ایک، پرویز صاحب کی نفسیہ مطالبات لفرقان کی دوسری جلد۔ جن حضرات کے مطالعہ سے اس کی پہلی جلد گزر چکی ہے، وہ متفق اللسان ہیں کہ یہ اپنے انداز کی منفرد تفسیر ہے جس سے قرآن مجید

فی الواقعہ اپنے صحیح مفہوم کے ساتھ سامنے آجاتا ہے۔ علامہ اقبالؒ نے مزید کلیم ہیں "مذہبِ اسلام کے عنوان سے لکھا ہے کہ: یہ بتاؤں تجھ کو مسلمان کی زندگی کیا ہے نہ اس میں عصرِ روعاں کی حیات سے ہزاری حقائق ابدی ہر اساس سے اس کی عناصر اس کے ہیں روح القدس کا ذوقِ جمال پر تیز صاحب کی یہ تھیلا صحیح صحیح اس معیار پر پوری اترتی ہے۔"

دوسرا تحفہ وہ ہے جسے قائد اعظم کے صد سالہ جشنِ ولادت کا حاصل کہنا چاہیے۔ یہ جشن ملک کے طول و عرض میں قریب ایک سال سے منایا جا رہا ہے۔ اس میں (ایک ذمہ دار مرکزی ڈزبر کے بیان کے مطابق) قریب دو کروڑ روپیہ کے صرفہ سے دفاتر پر دفاتر کھلے گئے، اور دفاتر پر دفاتر لگانا لگانا میں بکھیرے گئے لیکن کیفیت یہ ہے کہ: یہ کہ گئے لاکھ ان سے افسانے پھر بھی کہنے کی بات باقی ہے

یہ سب کچھ کہنے اور کہنے کے باوجود قائد اعظم کے متعلق جو اہم اور بنیادی بات کہنے کی تھی، وہ کسی نے نہیں کہی۔ یہ فقرہ تو اب زبانِ روزِ خلافت ہے کہ پاکستان اسلام کے نام پر چل گیا تھا، لیکن جس نے پاکستان چل کر کے دیا تھا اس کے متعلق یہ نہیں بتایا جاتا کہ اس نے کس طرح اسلام کی بنیادوں پر یہ مطالبہ پیش کیا تھا! ہم اس سے پہلے بھی کئی مرتبہ لکھ چکے ہیں کہ تحریکِ پاکستان کی صحیح تاریخ، طلوع اسلام کے دورِ اوّل کے فائلوں میں محفوظ ہے۔ انہی فائلوں میں یہ بھی مذکور ہے کہ قائد اعظم نے اس تحریک کے دوران (بمذہبِ لٹیکل پاکستان کے بعد بھی) اسلام، دین، قرآن کے متعلق کیا ارشاد فرمایا تھا۔ ان کے یہ ارشاد طلوع اسلام کے ہزار اصفحات پر بکھرے ہوئے موتیوں کی طرح منتشر ہیں۔ بزیم طلوع اسلام کراچی نے ایک عرصہ کی محنت سناہ سے ان بکھرے ہوئے موتیوں کو ایک سبک گہر بارہ کی شکل میں پرویا، اور ایک نہایت حسین بک لٹ (کتابچہ) میں کنونشن میں پیش کیا۔ ہم بزیم کراچی کو ان کی پیش کیا پیش کنونشن پر مبارکباد کہتا دیکھتے ہیں۔ اس کتابچہ کی (جس کا نام "قائد اعظم اور طلوع اسلام" ہے) عام اشاعت کی ضرورت ہے تاکہ ہماری نئی نسل کو (بالخصوص) یہ معلوم ہو جائے کہ ہم نے پاکستان کیوں مانگا تھا اور تقسیم ہند کی حقیقی وجہ و سبب کیا تھی!

(۲)

حقوق نسواں کیلپی

● "اسلام، مساوات انسانیت کی تعلیم دیتا ہے"

● "اسلام نے عورت کو جو حقوق دیئے ہیں، اس کی مثال کہیں نہیں ملتی"

ہم صدیوں سے یہ نعرے سنتے چلے آ رہے ہیں۔ اور ہمارے زمانے میں انہوں نے ناک شکست حیثیت اختیار کر رکھی ہے۔ آئیے ہم ان کی حقیقت پر ذرا ٹھنڈے دل سے غور کریں۔

حیوانات میں مساوات اور عدم مساوات کا احساس نہیں ہوتا۔ ایک نوع کے حیوان اپنے اپنے ہیں سے کسی کو اپنے سے بڑا سمجھتے ہیں نہ اپنے آپ کو کسی سے گھٹیا۔ اسی لئے ان میں نہ احساس برتری ہوتا ہے نہ احساس کمتری۔ ایک گھوڑے کو دیکھ کر کبھی شرم سے گردن نہیں جھکا لیتا۔ نہ ہی کوئل گھوڑے کے حقارت کی نگاہ سے دیکھتا ہے۔ عدم مساوات کا احساس انسانی زندگی میں اگر بیدار ہوتا ہے۔ پیدائش کے لحاظ سے انسانی بچوں میں عدم مساوات نہیں ہوتی۔ وہ سب

نوع انسان کے افراد ہوتے ہیں یہ تفکیک ہے کہ صحت و عیوض کے اعتبار سے مختلف نچوں میں فرق ہوتا ہے لیکن اس سے ان کی انسانی حیثیت پر کسی قسم کا اثر نہیں پڑتا۔ سب ایک جیسے انسان ہوتے ہیں لیکن اس کے بعد ہمارے خود ساختہ معاشرتی اور تمدنی معیار ان میں اس قسم کی عدم مساوات پیدا کر دیتے ہیں جس سے وہ گویا ایک نوع کے افراد ہی نہیں رہتے۔ کوٹھی کے اندر پیدا ہونے والے بچے اور کمر و نٹس کو زرت زرت لڑ لڑ کر گھر میں جنم لینے والے بچے کو کبھی ایک نگاہ سے نہیں دیکھا جاتا۔ نہ ہی سیدوں کے گھرانے میں پیدا ہونے والے بچے اور کسی "نوربان" کے بیٹے کو معاشرہ میں ایک جیسا انسان سمجھا جاتا ہے۔ ان میں عدم مساوات کا احساس عمر بھر رہتا ہے، یہ الگ بات ہے کہ (مختلف ذرائع سے) یا تو اس احساس کو زندہ دگر دگر کر دیا جاتا ہے یا مقبکیاں دے دے کر سلا دیا جاتا ہے۔ لیکن صورت کوئی بھی ہو، یہ احساس مرنے نہیں۔ ان کے تحت الشعور میں کروٹیں لیتا رہتا ہے اور مختلف نفسیاتی امراض کا موجب بنتا۔ "بڑوں کے اندر بھی اور" چھوٹوں کے اندر بھی۔ اور اٹھی سے خود معاشرہ میں مختلف مفاسد پھیلتے ہیں۔

آپ سوچتے کہ امیر آدمی یا سادات کے گھرانے میں پیدا ہونے والے بچے نے کونسا تیرا تھا کہ اسے معاشرہ میں اتنے بلند مقام کا مستحق قرار دے دیا جائے اور عزیز یا ادنیٰ ذات کے ہاں پیدا ہونے والے بچے نے کیا جرم کیا تھا جس کی پاداش میں اسے پست مقام کا سزاوار ٹھہرایا جائے! پھر ذرا اس پر بھی غور کیجئے کہ کسی بچے کو اس کا اختیار ہی نہیں ہوتا کہ وہ کون سے گھرانے میں پیدا ہوتا ہے؛ لیکن عزیز ال باپ یا "بیخ ذات" کے گھرانے میں پیدا ہونے والے بچے کو اس کی سزا عمر بھر ہتی رہتی ہے۔ سوچئے کہ اس سے بڑا ظلم اور نا انصافی کوئی اور بھی ہو سکتی ہے؛ یہ ظلم اور نا انصافی اس قدر بڑی اور شدید ہے، لیکن قیامت بالائے قیامت کہ انسانوں نے اسے ہمیشہ روار کہا اور اگر کہیں اس کے خلاف ذرا سی حرکت نمودار ہوئی اسے کپٹنے کے لئے متحدہ محاذ بنا لیا۔

لیکن قرآن اس ظلم کو کس طرح برواشت کر سکتا تھا۔ اس نے اگر نبیلا کہا کہ **وَلَقَدْ كَرَّمْنَا بَنِي آدَمَ وَجَعَلْنَا فِيهِم مِّنَ الْأَنْبِيَاءِ نِسْرًا**۔ لیکن تمام انسانی بچوں کو محض انسان ہونے کی جہت سے یکساں واجب التکریم پیدا کیا ہے۔ پیدائش کے اعتبار سے ایک انسانی بچے اور دوسرے بچے میں کوئی فرق نہیں۔ انسان ہونے کی حیثیت سے ان سب کو ایک سطح پر سمجھا جائیگا۔ انسانی صلاحیتوں کی تشویر نہا کے لئے ان سب کے لئے یکساں مواقع اور ذرائع مہیا کئے جائیں گے اور پھر معاشرہ میں ان کی صلاحیتوں اور حسن کردار کی بنیاد پر ملازج کا تقابلی ہوگا۔ **وَالِكُلِّ دَرَجَةٍ وَجَعَلْنَا لَهَا رِزْقًا**۔ ہر ایک کے ملازج ان کے حسن کارکردگی کی نسبت سے۔ **إِنَّ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ أَتْقَاهُمْ**۔ (۳۹) جو حسن کردار میں سب سے آگے ہو گا وہی سب سے زیادہ واجب التکریم ہوگا۔

قرآن کریم نے ان اعلانات سے اس ظلم اور نا انصافی کی بڑا کٹ کر رکھ دی جسے انسانوں کے خود ساختہ معیار ہمیشہ سے روار کھے چلے آ رہے تھے۔ اس سے ان نفسیاتی امراض کا بھی علاج ہو گیا جو عدم مساوات کے احساس سے عام ہو چکے تھے اور وہ سزا بھی ختم ہو گئی جس میں معاشرہ میں پست سطح پر رکھے گئے انسان تا کہ وہ گناہوں کی پاداش میں ماخوذ چلے آ رہے تھے۔ قرآن کا نوع انسان پر یہ بہت بڑا احسان ہے۔

اب ایک قدم آگے بڑھیے۔ انسانی دنیا میں، پیدائش کے اعتبار سے عدم مساوات کا ایک اور میدان بھی شروع سے جلا آ رہا تھا۔ اور وہ تھا لڑکے اور لڑکی یا مرد اور عورت میں عدم مساوات۔ اس عدم مساوات کا میدان مردوں کا پیدا کر دیا تھا۔

اس تفریق کی رو سے لوہے کے مقابلہ میں لٹکی۔ اور مرد کے مقابلہ میں عورت کی حیثیت کم تر سمجھی جاتی تھی۔ امیری اور غریبی یا اونچی اور نیچی ذات کی تفریق تو پھر بھی کسی نہ کسی طرح سے، بالکل نہیں تو کسی نہ کسی حد تک مٹائی جاسکتی تھی، لیکن مرد اور عورت کی یہ تفریق کسی صورت میں مٹ ہی نہیں سکتی۔ اس کی روشنی میں دیکھئے کہ صورتِ حال کیا سامنے آتی ہے۔

(۱) مرد اور عورت دونوں انسان ہیں اور انسان ہونے کی جہت سے ان میں عدم مساوات کا احساس یکساں ہوتا ہے۔
 (۲) عورت اپنے اختیار و آزادی سے عورت نہیں پیدا ہوتی۔ ایسا فطرت کے پروگرام کی رو سے ہوتا ہے۔
 (۳) عورت اپنے مالک کے ساتھ ہے، اور اس سے بچنے کا کوئی راستہ اس کے سامنے نہیں ہوتا۔ اس لئے کہ لاکھ جتن کرنے کے باوجود، وہ عورت کی عورت ہی رہے گی۔

سو چاہئے کہ کیا یہ ظلم اقل الذکر ظلم سے کہیں زیادہ شدید اور ناقابلِ برداشت نہیں؟ قرآنِ کریم نے آج اس ظلم کو بھی مٹایا۔ اس لئے جب کہا کہ **وَلَقَدْ كَسَبْنَا سُنَّاتًا لَّعَلَّكُمْ تَزْكُرُونَ**۔ تو یہ مردوں تک محدود نہیں تھا۔ اس میں مرد اور عورت دونوں شامل ہیں۔ اس لئے جب کہا کہ **وَلِكُلٍّ ذَرْبٌ بِمِثْلِ مَسْحَاتِهِمْ**۔ یا **إِنَّ أَكْرَهَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ أَكْرَهًا**۔ ان کا اطلاق بھی مردوں اور عورتوں دونوں پر یکساں ہوتا ہے۔ ان دونوں میں طبعی (Natural) تفاوت نہ ہوتا ہے۔ کیونکہ وہ فطرت کے پروگرام کے لئے لائیننگ ہے۔ لیکن اس طبعی تفاوت کی وجہ سے ان کے مقامِ انسانیت میں کوئی فرق نہیں آتا۔ قرآنِ کریم، سفرِ حیات کے ہر گوشے میں مرد اور عورت کو درج بدرج دکھاتا ہے۔ زندگی کا کوئی شعبہ ایسا نہیں جس میں اس نے مومنین اور مومنات میں کوئی فرق کیا ہو۔ ان کی مساوات کی شہادت، سارے قرآن میں نمایاں طور پر ملتی ہیں۔

ازال بعد، جب ہم نے قرآن کو پس پشت ڈال دیا اور لوگویت، امت پر مسلط ہو گئی تو پیدائشی عدم مساوات کی ہر شق پھر سے زندہ ہو گئی۔ ہم اس وقت صرف مرد اور عورت کی عدم مساوات کا ذکر کرنا چاہتے ہیں۔ ہمارے دورِ لوگویت میں معاشرہ میں لونڈیوں کی بھرمار تھی اس لئے مرد کے مقابلہ میں عورت کی حیثیت، لونڈی کی سی رہ گئی۔ اس کے لئے پہلے کچھ آیات وضع کی گئیں اور پھر اہی روایات کی بنیادوں پر فقہی قوانین مرتب ہوئے جو آج تک "احکامِ شریعت" کے نام سے متعارف اور رائج چلے آ رہے ہیں۔ انہی زندگی سے متعلق بات نکاح سے شروع ہوتی ہے۔ قرآن مجید کی رو سے نکاح، ایک عاتل۔ بالغ۔ مرد اور عورت کے باہمی معاہدہ کا نام ہے جو فریقین کی کامل رضامندی اور پسندیدگی کی رو سے طے پاتا ہے۔ لیکن ان احکامِ شریعت کی رو سے ایک نابالغ لڑکی کا باپ یا بانی، جہاں جی چاہے اس کا نکاح کر سکتا ہے۔ اور اس کا شوہر، اس کی کم سنائی میں اس کے ساتھ جنسی اختلاط بھی کر سکتا ہے۔ گھر میں مرد حاکم یا داروغہ ہوتا ہے اور بیوی محکوم یا لونڈی۔ مرد کا جب جی چاہے ایک، دو، تین، چار عورتوں سے نکاح کر سکتا ہے اور۔ جس وقت جی چاہے، ایک، دو، تین کہہ کر، معاہدہ نکاح کو کالعدم قرار دے سکتا ہے۔ اس طرح تین بار طلاق۔ طلاق۔ طلاق کہہ دینے کے بعد، اگر وہ اپنی اس جلد بازی پر مادم ہوا اور بیوی کو بیوی بنا کر رکھنا چاہے، تو وہ اسی صورت میں ایسا کر سکتا ہے جب وہ عورت، ایک رات کے لئے ہی سہی، کسی دوسرے مرد سے نکاح کرے اور وہ مرد اس سے شبِ باشی بھی کرے۔ خاوند بیوی کو مار پیٹ بھی سکتا ہے۔ اگر شرک کا غم نہ لاتی نہ ہوتا تو بیوی سے یہ بھی کہا جاسکتا تھا کہ وہ اپنے

خاوند کو سجدہ کیا گئے۔ کیونکہ وہ "بھاری خدا" ہوتا ہے۔ یہ ہے وہ حیثیت جو عورت کو مرد کے مقابلہ میں، اندر دے دے۔ احکام شریعت دی گئی ہے۔ اور اس کے باوجود ہمارا دعویٰ یہ ہے کہ "اسلام" نے جو حقوق عورت کو دے دیے ہیں ان کی مثال دنیا میں کہیں نہیں ملتی۔ دنیا ہمارے اس دعویٰ کا جس قدر مذاق اڑاتی ہے وہ ظاہر ہے۔

۱۹۶۱ء میں مروجہ عائلی قوانین میں ذرا سی اصلاح کی گئی تو مذہب پرست طبقہ کی طرف سے اس کے خلاف طوفان برپا کر دیا گیا۔ وہ اصلاح کیا تھی؟ صرف اس قدر کہ (۱) نابالغ کا نکاح نہیں ہو سکتا۔ (۲) دوسری شادی کے لئے پہلی بیوی کی رضامندی حاصل کرنا ضروری ہے۔ (۳) طلاق سے پیشتر اثاثی فوراً ہی دوساطت سے میاں بیوی میں مساومت کی کوشش کرنی چاہیے اور (۴) مرد، سنی طلاق عورت کو تفریق کر سکتا ہے۔ یہ عقیدے وہ اصلاحات جن کے خلاف قیامت برپا کر دی گئی تھی۔

اب حکومت کی طرف سے ایک "حقوق نسواں کمیٹی" متعین کی گئی ہے جس نے کچھ سفارشات مرتب کی ہیں۔ ان سفارشات میں ایک یہ بھی ہے کہ جب معاہدہ نکاح کے استوار کرنے کے لئے مرد اور عورت دونوں کی رضامندی ضروری ہے تو اس معاہدہ کو منسوخ کرنے (طلاق) کے لئے بھی مرد اور عورت کو یکساں حق حاصل ہونا چاہیے۔ یہ سفارش قرآن مجید کے عین مطابق ہے۔ لیکن ہمارے ہاں کی مذہبی پیشوائیت کی طرف سے اس کے خلاف کھرام بجا جا رہا ہے اور یہ ویسے ہی وہاں کے ذریعے حکومت پر دباؤ ڈالا جا رہا ہے کہ وہ اس سفارش کو قبول نہ کرے اور آپ کو معلوم ہے کہ اس کے لئے دلیل کیا دی جا رہی ہے؟ نہیں معلوم تو سن لیجئے۔ اس مخالفت میں، حسب معمول، جماعت اسلامی پیش پیش ہے۔ اس کے آرگن "ترجمان القرآن" کی اشاعت ہاٹ اکتوبر ۱۹۷۶ء میں اس موضوع پر بحث کے سلسلہ میں لکھا گیا ہے۔

یہ سلوڈ نکھی جا چکی تھیں کہ ستمبر ۱۹۷۶ء کا طلوع اسلام نظر سے گذرا جس میں اس کمیٹی کی سفارشات کو سراہا گیا ہے۔۔۔۔۔ اس تحسین و آفرین کے بعد یہ اندازہ کر لینا کچھ مشکل نہیں ہے کہ یہ رپورٹ کس طرز پر نکد اور نقطہ نظر کی ترجمانی کرتی ہے اور کن لوگوں کو خوش کر سکتی ہے۔ (۹۱)

یہ ہے وہ دلیل جس کی بنا پر کمیٹی کی یہ رپورٹ جہنم رسید کر دینے کے قابل قرار دی جا رہی ہے! حسب تعصب انسان کو اس مقام تک لے جائے تو یہ مرضی لاعلاج ہو جاتا ہے۔ ہمیں افسوس ہے کہ۔۔۔ علم گنہائش کی وجہ سے ہم سر دست اس سے زیادہ تفریب میں نہیں جاسکتے۔ لیکن اس ایک مثال سے آپ اندازہ لگا سکتے ہیں کہ یہ حضرات جو فرماتے ہیں کہ اقتدار ہمارے ہاتھ میں دو، ہم دوسرے ہی اور ملک میں احکام شریعت نافذ کر دیں گے، تو وہ احکام کس قسم کے ہوں گے اور ان کی بنیاد کیا ہوگی؟

ضروری اعلان
یکم جنوری ۱۹۷۷ء سے طلوع اسلام کا سالانہ چندہ برائے غیر مالک
تین پونڈ ہوگا۔ (ناظم ادارہ طلوع اسلام لاہور)

تفسیر مطالب الفرقان کی دوسری جلد بھی شائع ہو گئی:

اس جلد کے نمایاں عنوانات کی ایک جھلک ملاحظہ فرمائیے۔

- | | | | |
|----|--|----|---|
| ۱۱ | شفاعت کا عقیدہ۔ | ۱ | انسان کی پیدائش۔ نظریہ ارتقاء۔ |
| ۱۲ | سمندر کیے پھٹا تھا؟ | ۲ | نفس انسان کیا ہے؟ |
| ۱۳ | بیوروں کے بندر بن جانے کا مفہوم۔ | ۳ | کیا انسان کی کوئی فطرت ہے؟ |
| ۱۴ | ذبح گائے۔ مردہ کا زندہ ہونا | ۴ | جن و انس کا مفہوم کیا ہے؟ |
| ۱۵ | غلام اور لڑکیاں۔ | ۵ | ابلیس کون ہے؟ |
| ۱۶ | ہمارے علماء کی حالت۔ | ۶ | قصہ آدم۔ کیا انسان خدا کا خلیفہ ہے؟ |
| ۱۷ | آنے والے کا عقیدہ۔ (مجدد۔ مجددی
نزل مسیح) | ۷ | ملائکہ کی کنہ و حقیقت۔ |
| ۱۸ | باروت و ماروت کا افسانہ۔ | ۸ | جنت آدم۔ |
| ۱۹ | جادو کی حقیقت۔ تصوف اور اسلام۔ | ۹ | گوربت کا مقام۔ |
| ۲۰ | ناسخ و منسوخ کا عقیدہ۔ | ۱۰ | داستان نبی اسرائیل۔ (قوموں کا
عروج و زوال) |

یہ اور اسی قسم کے دیگر سینکڑوں موضوعات پر سیر حاصل بحث۔

نور و سید کاغذ۔ ادنیٰ ط کی طباعت۔ خوبصورت، مضبوط، طلائی جلد

قیمت پچاس روپے (علاوہ محصول ڈاک)

مطلب الفرقان، جلد اول۔ قیمت چالیس روپے (علاوہ محصول ڈاک)

ماننے کا پتہ

۱۔ ادارہ طلوع اسلام گلبرگ لاہور۔ ۲۔ مکتبہ دین و دانش چوک اردو بازار لاہور

قائد اعظم کے متعلق

اگر سب کچھ بتایا جائے گا لیکن یہ حد تک بتایا جائے گا کہ انہوں نے اسلام، قرآن اور اسلامی مملکت کے متعلق کیا فرمایا تھا۔ ان کے یہ ارشادات، ایک پاکستان سائز بک لٹ۔

قائد اعظم اور طلوع اسلام

یہ نہایت حسن و خوبی سے جمع اور مرتب کر دیئے گئے ہیں۔ اس قسم کا بیش بہا ذخیرہ آپ کو اور کسی نہیں ملے گا۔ قیمت صرف چار روپے (ملاحظہ ممبر لٹاک)

اسباب زوال امت

اس کتاب کے مندرجہ ایڈیشن شائع ہوتے تھے لیکن کچھ عرصے سے نایاب تھی۔ اس کا تازہ ایڈیشن حال ہی میں شائع کیا گیا ہے۔ اس میں اس اہم اور بنیادی سوال کا نہایت منقہات کشا جواب ملے گا کہ۔

”ہم ذلیل کیوں ہوئے“

جلدی منگوا لیجئے کیونکہ اس کے ایڈیشن جلدی ختم ہو جایا کرتے ہیں۔

قیمت صرف چار روپے (ملاحظہ ممبر لٹاک)

۱۔ ادارہ طلوع اسلام گلبرگ ۷ لاہور — ۲۔ مکتبہ دین و دانش۔ چوک اردو بازار لاہور

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُوا
إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ وَأَعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ
جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا

O ye who believe! Fear God as He should be feared, and die not except in a state of Islam. And hold fast, all together, by the Rope which God stretches out for you, and be not divided among yourselves.



PREMIER TOBACCO
INDUSTRIES LIMITED

اسلام اور پاکستان کے خلا

گہری سائش

مورودی صاحب اور جماعت اسلامی کی چالیس سال کی تاریخ
 خود مورودی صاحب کے الفاظ میں

طلوع اسلام کنونشن منعقدہ اکتوبر ۱۹۷۶ء میں
 پیرویز صاحب کا خطاب

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اسلام اور پاکستان کے خلاف گہری سازش

یہی شیخ حرم ہے جو چرا کر بیچ کھاتا ہے
گلگیم بوڈرو و دلیق اویس و چادر زہرا

عزیزانِ گرامی قدر۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ!

جیسا کہ آپ کو معلوم ہے، میرے اس خطاب کا موضوع ہے، اسلام اور پاکستان کے خلاف گہری سازش۔ سازش کے نقطہ سے ذہنی کسی ایسے انقلاب کی طرف منتقل ہوتا ہے جس کا مقصد کسی حکومت کا تختہ الٹنا ہو۔ — سزاوارہ وہ انقلاب ملک کے اندرونی غلغشار کے ذریعے برپا کیا جائے اور خواہ کسی بیرونی طاقت کے ایما یا بل پورے پر۔ لیکن جس سازش کا انکشاف میرے اس خطاب کا مقصد ہے، وہ اس سے مختلف ہے۔ اس کا مقصد کسی حکومت کا تختہ الٹنا نہیں۔ اس سے مقصود یا تو مملکت پاکستان کا سرے سے وجود ہی ختم کر دینا ہے اور یا اس غرض و غایت کا ختم کر دینا جس کے لئے اس مملکت کا قیام عمل میں آیا تھا اور جو اس کے وجود اور بقا کی اصل و اساس اور وجہ جواز ہے۔ ظاہر ہے کہ اگر کسی انقلاب کا مقصد، برسرِ اقتدار حکومت کا تختہ الٹنا ہو تو اس سے مملکت بہر حال قائم رہتی ہے، صرف حکومت تبدیل ہوتی ہے۔ لیکن جس سازش کا مقصد خود مملکت کا وجود ختم کر دینا ہو — خواہ وہ نیک جست ہو یا بندرتیج — اس سے بڑھ کر خطرناک سازش کوئی اور نہیں ہو سکتی۔ اس سے آپ اس موضوع کی اہمیت کا اندازہ لگا سکتے ہیں۔

اصل موضوع تک آنے سے پہلے، میں اتنا واضح کر دینا ضروری سمجھتا ہوں کہ میں ان خوش بخت

افراد میں سے ہوں جو نظری طور پر ۱۹۳۳ء کے پاکستانی ہیں۔ جب علامہ اقبال (علیہ الرحمۃ) نے الہ آباد کے مقام پر، مسلمانان ہند کے لئے ایک جداگانہ مملکت کا تصور پیش کیا تھا۔ اس مملکت کی غرض و غایت کہ انہوں نے جہاد لفظوں میں، اس اختصار اور جامعیت کے ساتھ سمٹا دیا تھا جو اقبال ہی کا حصہ ہو سکتا ہے۔ انہوں نے کہا تھا کہ:-

اس سے اسلام کو موقع مل جائے گا کہ وہ ان اثرات و نقوش سے آزاد ہو کر، جنہیں عربی شہنشاہیت نے اس پر ثبت کر رکھا ہے، اپنے قوانین، اپنی تعلیم، اپنی ثقافت کو مرکوز کر کے انہیں ایک طرف ان کی حقیقی اور اصلی روح سے قریب تر لے آئے اور دوسری طرف، عصر حاضر کے تقاضوں سے ہم آہنگ کر دے۔

میں اپنے اس خطاب میں اس امر کی وضاحت کرنا چاہتا ہوں کہ:-

(۱) اسلام کی حقیقی اور اصلی روح سے مفہوم کیا ہے؟
(۲) عربی شہنشاہیت نے (یعنی مسلمانوں کی ملکیت نے، خواہ وہ عرب ممالک کی ہو اور خواہ وہ غیر عرب ممالک کی) اس روح کو مسخ کر کے اسے کس طرح مردہ مذہب میں تبدیل کر دیا۔

(۳) اقبال نے اس حقیقی اور منزه اسلام کے احیاء کی کیا صورت تجویز کی اور وہ کس طرح پاکستان کے لئے ایک خطہ زمین کی شکل میں عمل میں آئی — اور

(۴) اس مقصد اور غایت کو تباہ کرنے کے لئے کونسی سازش کی گئی، اور کی جا رہی ہے۔ اپنے اسی خطبہ میں، انہوں نے اس امر کی وضاحت بھی کر دی تھی کہ:-

اسلام، نہ تو (خدا اور بندے کے مابین) کسی نجی معاملہ کا نام ہے اور نہ ہی یہ کوئی کلیسائی نظام ہے (جس کی بنیاد عقیدہ کریمیت پر ہوتی ہے)۔ یہ ایک ایسی مملکت (سٹیٹ) کا نام ہے جس کا اظہار، دوسو سے بھی بہت پہلے، ایک ایسی شکل میں ہوا جو عقیدہ اجتماعی کی پابند تھی اور جس کی بنیاد ایک اخلاقی نصب العین پر تھی۔ (خطبہ صدارت ۱۹۳۳ء)

علامہ اقبال کی طرف سے پیش کردہ اسلام کا یہ تصور، درحقیقت قرآن کریم ہی کی مختلف آیات کی تفسیر ہے۔ قرآن کریم نے بتایا ہے کہ:-

(۱) انسانی ذہن نے اجتماعی نظام کا جو تصور بھی پیش کیا ہے اس میں یہ چیز بطور قدر مشترک پائی جاتی ہے کہ بعض انسانوں کو حق حاصل ہوتا ہے، یا وہ ایسی ہڈیشن اختیار کر لیتے ہیں جس سے انہیں یہ اقتدار حاصل ہو جاتا ہے کہ وہ دوسرے

اسلامی مملکت کی خصوصیات

انسانوں پر حکومت کریں۔ قرآن کریم نے کہا کہ یہ تصور کفر ہے، باطل ہے۔ وجہ
نزول انسانیت اور باعث تحقیر آدمیت ہے۔ کسی انسان کو اس کا حق حاصل
نہیں کہ وہ دوسرے انسانوں پر حکومت کرے۔ خواہ وہ اقتدار اعلیٰ یا قوانین
وضع کرنے کا اختیار بھی کیوں نہ حاصل کرے حتیٰ کہ اُسے خواہ نبوت بھی
کیوں نہ مل جائے۔ اُسے کسی انسان پر حکومت کرنے کا حق حاصل نہیں ہو
سکتا۔ (۱) اقتدار مطلق کی شکل سابقہ ادوار میں ملوکیت کی تھی۔ (جس نے
عصر حاضر میں ڈکٹیٹر شپ کا لبادہ اوڑھ لیا ہے) اور قانون سازی کے حق
نے آجکل جمہوریت کی شکل اختیار کر رکھی ہے۔ جہاں تک نبوت کا تعلق ہے
اس اختیار کو مذہبی پیشوائیت اپنے لئے مختص کر لیتی ہے۔ اسے ٹھیکہ دار
سے تعبیر کیا جاتا ہے یہ سب تصورات غیر اسلامی ہیں۔

(۲) قرآن کریم کی روش سے، حکومت کا حق صرف خدا کو حاصل ہے جس کی عملی صورت
یہ ہے کہ اس کی نازل کردہ کتاب میں دیئے گئے اصول و احکام کی اطاعت
کرائی جائے۔ یہی کفر اور اسلام میں خطیہ امتیاز ہے۔ وَمَنْ لَّمْ يَحْكَمْ
بِمَا أَنْزَلَ اللَّهُ فَأُولَئِكَ هُمُ الْكَافِرُونَ۔ (سچ) اس کا واضح
ارشاد ہے۔ یعنی جو لوگ قرآن کے مطابق حکومت قائم نہیں کرتے، وہی تو کافر
ہوتے ہیں۔

(۳) جو لوگ اس اصول کو تسلیم کر لیں انہیں مومن کہا جاتا ہے۔ انہی مومنین پر مشتمل
ایک قوم تشکیل ہوتی ہے جسے امت مسلمہ کہہ کر پکارا جاتا ہے۔ یہ امت، امت
داردہ ہوتی ہے۔ اس میں نہ کوئی مذہبی فرقہ ہوتا ہے نہ سیاسی پارٹیاں۔ نہ
حزب اقتدار و حزب اختلاف کا وجود ہوتا ہے، نہ گروہ بندانہ تصورات و مفادات۔
ایک امت، اس کی ایک مملکت، اس مملکت کا ایک ضابطہ قوانین اور اس کی
ایک مرکزی اتھارٹی۔ کوئی غیر مسلم اس امت (قوم) کا فرد نہیں ہو سکتا۔ دنیا
بھر کے مومن، بلا لحاظ وطن و نسل، اس امت کے فرد ہوتے ہیں اور تمام
غیر مسلم دوسری قوم کے افراد۔ اسے دو قومی نظریہ کہتے ہیں جو اسلام
کے بنیادی اصولوں میں سے ہے۔

مملکت اسلامیہ کی سب سے پہلی مرکزی اتھارٹی خود رسول اللہ تھے۔ اس لئے اُن کی صورت میں
یہ سوال ہی پیدا نہیں ہوتا تھا کہ انہیں یہ مقام کس طرح حاصل ہو گیا۔ وہ ہامور من اللہ تھے۔ چونکہ نبوت
یا ہاموریت من اللہ، حضور کے ساتھ ختم ہو گئی اس لئے آپ کے بعد اس کا انتخاب امت کے ہاں ہی
منورہ سے ہوگا۔ (۳۸: ۲۲) اور اس کے لئے بنیادی شرط (QUALIFICATION) سیرت و کردار

کی بندی اور پاکیزگی، اور اہلیت ہوگی۔ (۲/۱۳ و ۳/۱۳)

(۴) قرآن مجید میں کچھ احکام، متعین شکل میں دیئے گئے ہیں اور باقی اصول یا اقدار کی شکل میں۔ ان اصول و اقدار پر عمل درآمد کے طریق، امت کے مشورہ کے مطابق طے پائیں گے۔ انہیں آپ جزئی احکام کہہ لیجئے۔ قرآنی اصول و اقدار تو ہمیشہ کے لئے بیزمبادل رہیں گے لیکن ان پر عمل درآمد کے طور طریق، مختلف زمانوں کے تقاضوں کے مطابق بدلتے رہیں گے جنہیں مملکت اسلامیہ متعین کرے گی۔

یہ مملکت کا وہ تصور، جسے قرآن مجید نے پیش کیا۔ اس کی بنیادی خصوصیت، یا یوں کہیے کہ اس کے نتائج یا حاصل کو، علامہ اقبالؒ نے ایک شعر میں سمٹا کر دکھ دیا ہے، جب کہا کہ ہمہ کس دین ہا سائل و محروم نیست عبد و مولا، حاکم و محکوم نیست

اس میں نہ کوئی حاکم ہوگا نہ محکوم۔ نہ ہی کوئی شخص اپنی ضروریات زندگی سے محروم ہوگا اور نہ ہی ان کے حصول کے لئے کسی انسان کا دست نگر۔ ان کا ہیا کرنا، مملکت کا فریضہ ہوگا۔ اس سے انسانی اقتدار کے تصور (خواہ اس کی شکل کوئی بھی کیوں نہ ہو) اور نظام سرمایہ داری کی جڑ کٹ جائے گی۔ یہ تھا اسلام کا وہ نقشہ، جسے قرآن کریم نے پیش کیا اور جس کے مطابق امت مسلمہ کی سب سے پہلی مملکت قائم ہوئی (حضورؐ کے بعد) اسے خلافت راشدہ کی اصطلاح سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ یعنی قرآنی قوانین و حدود کے مطابق حکومت۔



کچھ عرصہ کے بعد وہ خلافت، ملکیت میں بدل گئی، یعنی وہ قرآنی حدود کی پابند نہ رہی۔ میں اس مقام پر یہ بحث نہیں چھیڑنا چاہتا کہ یہ کیسے ہوا اور اس کا ذمہ دار کون تھا۔ میں اسے اپنی کتاب شاہکار رسالت میں تفصیل سے بیان کر چکا ہوں۔ جو احباب اس موضوع سے دلچسپی رکھتے ہوں، وہ اس کا مطالعہ فرمائیں۔

غیر قرآنی مملکت

اس (غیر قرآنی) نظام حکومت میں دین (اسلامی نظام) کو دو حصوں میں تقسیم کر دیا گیا۔ یعنی مذہب اور سیاست میں۔ مذہب سے مفہوم رہ گیا نظری عقائد اور عبادات (نماز، روزہ، وغیرہ) اور پرسنل لاز (نکاح، طلاق وغیرہ سے متعلق امور)۔ حکومت نے انہیں مذہبی علماء کی تفویض میں دے دیا، اور اور مملکت سے الگ اپنے دائرے میں رکھ لئے۔ اس طرح سلاطین اور مذہبی پیشواؤں کے دو الگ الگ دائرے اقتدار وجود میں آ گئے۔ اس کے ساتھ ہی نظام سرمایہ داری بھی پھر سے زندہ ہو گیا۔ چونکہ اس نظام (دین) کی مرکزی اقدار باقی نہ رہی، اس لئے ایک طرف مذہبی فرقے پیدا ہو گئے اور دوسری طرف مسلمانوں کی مختلف سلطنتیں وجود میں آ گئیں۔ اس کا عملی نتیجہ یہ نکلا کہ نہ ایک امت رہی، نہ ان کا

ایک ضابطہ قوانین۔ نہ ایک مملکت رہی نہ ایک اتحادی۔ یہ ہیں وہ نقوش، جو علامہ اقبالؒ کے الفاظ میں "عربی شہنشاہیت" نے اسلام پر ثبت کر کے اور جن کی وجہ سے وہ اپنی اصلی اور حقیقی شکل میں باقی نہ رہا۔ انہی غیر اسلامی نقوش کو مٹا کر، اسلام کو پھر سے اس کی حقیقی شکل میں دُنیا کے سامنے پیش کرنے کے لئے انہوں نے مملکت پاکستان کا تصور پیش کیا۔ اسے نظریہ پاکستان سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ یعنی وہ مملکت جس میں قرآن کی حکمرانی ہو۔

اسلام پر ان غیر اسلامی نقوش کے ثبت کرنے اور انہیں قائم رکھنے کے ذمہ دار یہ نہیں عناصر ہیں۔ (۱) نظام ملوکیت۔ (۲) نظام مذہبی پیشواہیت، جس میں اباب شریعت (ملا) اور اصحاب طریقت (صوفی) دونوں شامل ہیں۔ اور (۳) نظام سرمایہ داری کے علمبردار۔ علامہ اقبالؒ کی ساری زندگی ان عناصر کے خلاف جہاد میں بسر ہو گئی۔ ان کا سارا کلام، ان پر تنقید امدان کی تردید کا آئینہ دار ہے۔ یہ تو ان عناصر کا تجزیہ ہے۔ لیکن اگر سمجھا جائے تو اقبالؒ کا مشن درحقیقت اُس نظام کے خلاف، علم جہاد بلند کرنا تھا جسے دورِ حاضر میں سیکرٹارزم سے تعبیر کیا جاتا ہے اور جو اِس وقت ساری دنیا میں رائج ہے۔ اِس میں مسلم اور غیر مسلم ممالک کی بھی کوئی تخصیص نہیں کی۔ اِس نظام میں، حتیٰ حکومت (یعنی قانون سازی کا اختیار) افسانوں کو حاصل ہوتا ہے (خواہ اِس کی شکل کوئی بھی ہو) اور مذہب کے متعلق کھلی چھٹی ہوتی ہے کہ جس کے جو بھی میں آئے کہے اور جو دل چاہے کرے۔ حکومت اِس میں دخل نہیں دیتی، بلکہ اِسے "مذہبی آزادی" کہہ کر، مذہب پرست طبقہ کے سر پر اپنا عظیم احسان دھرتی ہے۔ یہی ہے وہ غیر اسلامی نظام جس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے اقبالؒ کہتا ہے کہ :-

جلالِ پادشاہی جو کہ جمہوری تماشاہو
جدا ہو دیں سیاست تو رہ جاتی ہے چنگیزی

وہ ملا کے اسلام کے متعلق کہتے ہیں :-

مناخ شیخ اساطیر کہیں بود
حدیث او ہمہ تخمین وطن بود

ہنوز اسلام او زاردار است
حرم چوں دیر بود، او برہمن بود

یعنی اِس کا پیش کردہ اسلام، نمانہ قبل از اسلام (جاہلیت کے زمانے کا) اسلام ہے، جب کعبہ ایک بت خانہ تھا اور اِس کے متولی اِس کے پجاری۔ وہ اُمتِ مسلمہ (مسلمان) کے متعلق کہتے ہیں :-

باقی نہ رہی تیری وہ آئینہ خمیری
اے کشتہ سلطانی و ملائی و پیری

دوسری جگہ ہے :-

چادر گ اندر پئے ایں دیر میر
سود خوار و والی و ملا و پیر

وہ ملا کو ایک جگہ — کم نگاہ و کور ذوق و ہرزہ گرو — کہتے ہیں۔ دوسرے مقام پر کہتے ہیں :-

دین کا فرنگز و تدبیر جہاد
دین ملا فی سبیل اللہ فساد
کتب و ملا و اسرار کتاب
کور مادر زاد و نور آفتاب

لیکن علامہ اقبالؒ نے مروجہ اسلام اور اس کے علمبرداروں کے خلاف منہ پانہ تنقید پر ہی اکتفا نہیں کیا۔ انہوں نے حقیقی اسلام کے احیاء کے سلسلہ میں مثبت نظریات اور تعمیری اقدامات بھی پیش کئے۔ انہیں معلوم تھا کہ صدرِ اقل کے بعد آج تک، اسلامی حکومت کسی جگہ اور کسی زمانے میں بھی قائم نہیں ہوئی۔ انہیں یہ بھی معلوم تھا کہ اگرچہ اس وقت نمایاں بکثرت مسلمانوں کی حکومتیں قائم ہیں لیکن ان میں سے کوئی بھی اس کے لئے آمادہ نہیں ہوگی کہ اپنے ہاں قرآنی نظام رائج کر لے۔

پاکستان کیوں؟

اس بنا پر انہوں نے سوچا کہ ایسا نظام کسی ایسے خطہٴ زمین ہی میں رائج ہو سکتا ہے جہاں پہلے سے کوئی نظام رائج نہ ہو۔ یعنی وہاں پہلی بار کوئی مملکت قائم ہو تاکہ اس میں، قرآنی نظام باآسانی رائج کیا جاسکے۔ پاکستان کے خطہٴ زمین کا مطالبہ ان کی اسی بالغ نظری کا ردہٴ منت تھا۔ حالات کا ایسا تجزیہ اور قرآنی نظام کے احیاء کے لئے اس قسم کا عملی حل، اقبالؒ جیسا دیدہ و درہی پیش کر سکتا تھا۔ لیکن کسی ایسے خطہٴ زمین کے حصول کے ساتھ ساری مشکل حل نہیں ہو جاتی تھی۔ وہ جانتے تھے کہ اس خطہٴ زمین میں پہلے سے کوئی مملکت قائم نہ بھی ہو تو بھی اس میں مسلمان تو بہر حال بستے ہوں گے۔ یہ مسلمان مختلف فرقوں سے وابستہ ہوں گے جن میں سے ہر فرقہ کی اپنی اپنی فتنہ ہوگی۔ لیکن اسلامی مملکت تو اسے کہا جائے گا جس میں تمام مملکت میں ایک ہی ضابطہٴ قوانین رائج ہو، جس کا اطلاق تمام مسلمانوں پر یکساں طور پر ہو سکے۔ یہ تھی اصل دشواری۔ لیکن انہوں نے اس مشکل ترین سوال کو ویسے ہی نہیں چھوڑ دیا۔ وہ "شاعر" نہیں تھے جو تنبیلات کی دنیا میں بستے ہیں۔ وہ نعرے مضکر بھی نہیں تھے جن کی ساری عمر تصورات کی فضاؤں میں بسر ہو جاتی ہے اور عملی دنیا سے ان کا کوئی واسطہ نہیں ہوتا۔ اس قسم کی تجزیہ فکری فکر کے وہ سخت خلاف تھے۔ اسی بنا پر انہوں نے کہا تھا کہ: وہ

اگر نہ سہل ہوں تجھ پر زمیں کے ہنگامے بڑی ہے مستی اندیشہ ہائے انلاکی

وہ حکیم الامت بھی تھے اور مقنن بھی۔ اس لئے انہوں نے اس سوال پر بڑی گہری نظر سے غور و فکر کیا کہ دورِ حاضر میں اسلامی مملکت میں قانون سازی کا اصول اور طریق کیا ہونا چاہیے۔ اس موضوع پر انہوں نے اپنے معرکہ آرا مجموعہٴ خطبات کے چھٹے خطبہ میں بڑی تفصیل سے بحث کی ہے۔ میں اسے نہایت مختصر الفاظ میں پیش کرتا ہوں۔ لیکن اس سے پہلے میں ایک بار پھر واضح کر دینا چاہتا ہوں کہ اسلامی مملکت کی تشکیل کے راستے میں وہ کونسی مشکل تھی جس کا حل علامہ اقبالؒ کے پیش نظر تھا۔ جب حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے سب سے پہلے اسلامی مملکت کی تشکیل فرمائی تو وہ ایسے افراد پر مشتمل تھی جو ہماری طرح، پہلے سے "مسلمان" نہیں تھے بلکہ پہلے پہل حلقہٴ اسلام میں داخل ہوئے تھے۔ لہذا ان میں کوئی باہمی اختلاف نہ تھا۔ نہ ان کے الگ الگ فرقے تھے، نہ جداگانہ فقہیں۔ وہ کتاب اللہ کو ضابطہٴ ہدایت مان کر اسلام لائے تھے۔ بنا بریں ان سب نے بلا تردد و تامل کتاب اللہ کو اپنی مملکت کا ضابطہٴ قوانین قرار دے لیا جس کی عملی تعمیل مملکت

کی مرکزی اختیاری (نہی اکرم) کی وساطت سے ہوتی تھی۔ یہ صدر اول کی بات تھی۔ لیکن اب صورت حال یہ تھی کہ جس مملکت کی تشکیل کی تجویز نہ میر غور تھی اس میں بسنے

بنیادی و شکاری والے مسلمان مختلف فرقوں میں بٹے ہوئے تھے۔ ان میں شیعہ اور سنی تھے پھر سنیوں میں اہل حدیث بھی تھے اور اہل فقہ بھی۔ اہل فقہ بالعموم چار فرقوں میں منقسم ہوتے ہیں۔ یعنی حنفی، مالکی، شافعی اور حنبلی۔ لیکن مجوزہ پاکستان میں اکثریت حنفیوں کی تھی، اگرچہ یہ بھی دو گروہوں میں بٹے ہوئے تھے۔ یعنی دیوبندی اور بریلوی۔ ان میں سے ہر فرقہ کی فقہ الگ الگ تھی۔ اہل حدیث براہ راست احادیث ہی کو قانونِ شریعت مانتے ہیں لیکن اہل فقہ کا مسلک یہ ہے کہ ان کے اللہ نے قرآن اور حدیث پر غور و فکر کے بعد جو ضابطہ قوانین شریعت مرتب کیا تھا، وہی اسلامی قانون ہے۔ ان میں سے کوئی فرقہ بھی اپنی فقہ کے سوا کسی ضابطہ قوانین کو اسلامی تسلیم کرنے کے لئے تیار نہیں تھا۔ یہ دشواری علامہ اقبالؒ کے پیش نظر تھی۔ وہ خوب جانتے تھے کہ اگر اس صورت حال کو بچھڑے قائم رہنے دیا جائے تو وہ مملکت متشکل ہی نہیں ہو سکتی کیونکہ مملکت کے وجود کے لئے بنیادی شرط یہ ہے کہ اس میں ایک ضابطہ قوانین نافذ ہو جس کا اطلاق تمام افراد مملکت پر یکساں ہو سکے۔ سیکولر نظام نے تو اس دشواری کا حل یہ سوچ لیا کہ پرسنل لاز ہر فرقہ کے الگ الگ تسلیم کر لئے گئے اور پبلک لاز حکومت کے خود ساختہ قوانین قرار پائے جن کا اطلاق تمام باشندوں پر یکساں ہو، لیکن اسلامی مملکت۔ تو پرسنل لاز اور پبلک لاز میں تفریق نہیں کی جاسکتی، اور دوسرے

اس میں خود پبلک لاز کی حیثیت بھی قوانین شریعت کی ہوتی ہے۔ عام ملکی قوانین کی سی نہیں۔ سوال یہ تھا کہ کیا ان حالات میں ایسی اسلامی مملکت قائم کی جا سکتی ہے جس میں ایک ہی ضابطہ قوانین تمام مسلمانوں پر یکساں نافذ ہو سکے۔ یہ تھا وہ سوال، جس کا جواب علامہ اقبالؒ نے اپنے مجموعہ خطبات کے چھٹے خطبہ میں نہایت شرح و بسط سے دیا۔ انہوں نے سب سے پہلے اس غلط فہمی کو دور کیا کہ یہ جو کہا جاتا ہے کہ اس وقت جو قوانین احکام شریعت کے نام سے رائج ہیں وہ سب کے سب غیر متبادل ہیں۔ انہوں نے کہا کہ۔

اسلام کا پیش کردہ تصور یہ ہے کہ حیاتِ کلی کی روحانی اساس، اذلی اور ابدی ہے لیکن اس کی نمود تغیر و تنوع کے پسگردوں میں ہوتی ہے۔ جو معاشرہ حقیقتِ مطلقہ کے متعلق اس قسم کے تصور پر متشکل ہو، اس کے لئے ضروری ہوگا کہ وہ اپنی زندگی میں مستقل اور تغیر پذیر (جیسے متضاد عناصر) میں تطابق و توافق پیدا کرے۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ اس کے پاس، اپنی اجتماعی زندگی کے نظم و ضبط کے لئے مستقل اور ابدی اصول ہوں۔ اس لئے کہ اس دنیا میں جہاں تغیر کا دور دورہ ہے، ابدی اصول ہی وہ محکم سہارا

ہیں کہتے ہیں جن پر انسان اپنا پاؤں ٹکاسکے۔ لیکن اگر اپنی اصولوں کے متعلق یہ سمجھ لیا جائے کہ ان کے دائرہ میں تغیر کا امکان ہی نہیں۔ وہ تغیر جسے قرآن نے، عظیم آیات اللہ میں شمار کیا ہے۔ تو اس سے زندگی، جو اپنی فطرت میں متحرک واقع ہوئی ہے، یکسر جامد و متصلب بن کر رہ جاتے گی۔ یورپ کو عمرانی اور سیاسی علوم میں جو ناکامی ہوئی ہے، اس کی وجہ یہ ہے کہ ان کے دل کوئی ابدی اور غیر متبدل اصول حیات نہیں تھے۔ اس کے برعکس گذشتہ پانچ سو سال میں اسلام جس قدر جامد اور غیر متحرک بن کر رہ گیا ہے اس کی وجہ یہ ہے کہ مسلمانوں نے مستقل انداز کے دائرے میں اصولی تغیر کو نظر انداز کر رکھا ہے۔ لہذا دیکھنے کی چیز یہ ہے کہ اسلام کی وضع فطرت اور ترکیب میں کونسا اصول حرکت کا فرما ہے۔ یہ اصول وہی ہے، جسے اجتہاد کہتے ہیں۔

انہوں نے اس حقیقت کو، اس خطبہ کی آفری سطور میں، ان الفاظ میں دہرایا :-
زندگی کی روحانی بنیاد، مسلمان کا ایمان ہے۔ ایسا ایمان جس کی خاطر ہم میں سے کم سے کم کچھ لکھا آدھی بھی بلا توقف و تامل اپنی جان تک دے دینے کے لئے تیار ہوتا ہے۔ اسلام کا بنیادی تخیل یہ ہے کہ اب وحی کا دروازہ بند ہو چکا ہے۔ اس بنا پر ہمیں دنیا کی سب سے زیادہ آزاد قوم ہونا چاہیے۔ پہلے زمانے کے مسلمان جو ایشیائے قبل از اسلام کی روحانی غلامی سے (نئے نئے) آزاد ہوئے تھے، اس پوزیشن میں نہیں تھے کہ (ختم نبوت کے) اس بنیادی تخیل کی اہمیت کا صحیح اندازہ کر سکتے۔ لیکن وہ حاضر کے مسلمان کو چاہیے کہ وہ اپنی پوزیشن کو اچھی طرح سے سمجھے۔ (قرآن کے) غیر متبدل اصولوں کی روشنی میں اپنے معاشرہ کی تشکیل جدید کرے اور وہ عالمگیر جمہوریت قائم کر کے دکھا دے جو اسلام کی اصل و غایت ہے۔ لیکن جو ابھی تک پورے طور پر بے نقاب ہو کر دنیا کے سامنے نہیں آئی۔

اس اصول کو بیان کرنے کے بعد انہوں نے کہا کہ اسلامی ضابطہ قوانین میں غیر متبدل صرف خدا کی کتاب ہے۔ اس کی روشنی میں جس قدر قوانین و ضوابط مرتب کئے جائیں گے ان میں زمانے کے تقاضوں کے مطابق تبدیلی کی جا سکتی ہے، اور یہ تبدیلی اسلامی منہک کرے گی۔ انہوں نے اس نقطہ کی وضاحت کرتے ہوئے اسی خطبہ میں کہا :-

آئیے اب ایک نظر ان اصولوں پر ڈالیں جو قرآن نے قانون سازی کے سلسلہ میں دیئے ہیں۔ ان پر غور کرنے سے یہ حقیقت واضح ہو جائے گی کہ ان اصولوں کی

رُو سے یہ قطعاً نہیں ہوتا کہ انسانی فکر سلب ہو جائے اور قانون سازی کے لئے کوئی مہدان ہی نہ رہے۔ اس کے برعکس، ان اصولوں میں جس قدر وسعت رکھی گئی ہے اس سے انسانی فکر بیدار ہوتی ہے۔ یہی وہ اصول تھے جن کی راہ نمائی سے ہمارے قدیم فقہائے، قانون شرعی کے متعدد نظام (سistem) مرتب کئے۔ اور اسلام کا طالب علم اس حقیقت سے واقف ہے کہ سیاسی اور معاشرتی نظام زندگی کی حیثیت سے اسلام کو جو اس قدر کامیابی حاصل ہوئی تو اس کا کم از کم آدھا حصہ انہی فقہاء کی بالغ نظری کا دہیہ منت تھا۔ چنانچہ نال کر میر اس سلسلے میں لکھتا ہے کہ :-

رومیوں کو چھوڑ کر دنیا میں سوائے عربوں کے اور کوئی قوم ایسی نہیں جس کے پاس اس قدر احتیاط سے مرتب کردہ قانونی نظام ہو۔

لیکن اس تمام سہہ گیری کے باوجود، یہ قانونی ضوابط بالآخر انفرادی تعبیرات، کا مجموعہ ہیں۔ اس لئے انہیں حتمی اور قطعی سمجھ لینا غلط ہے۔ مجھے اس کا علم ہے کہ علمائے اسلام کا یہ عقیدہ ہے کہ ہمارے مشہور مذاہب (ادبعہ) اپنی اپنی جگہ مکمل اور معتدّم ہیں۔ لیکن نظری طور پر اجتناب مطلق کے امکان سے انہیں بھی کبھی انکار نہیں ہوا۔ میں نے (پچھلے صفحات میں) ان اسباب و علل سے بحث کی ہے جو علماء کی اس ذہنیت کا موجب بنے۔ لیکن چونکہ اب حالات بدل چکے ہیں اور دنیا نے اسلام ان تمام نئی نئی قوتوں سے دوچار اور متاثر ہے جو زندگی کے مختلف گوشوں میں فکر انسانی کی نشو و ارتقاء سے وجود میں آگئی ہیں، اس لئے مجھے کوئی وجہ نظر نہیں آتی کہ اس قدامت پرستانہ ذہنیت کو باقی رکھا جائے۔ میں پوچھتا ہوں کہ کیا ان مذاہب فقہ کے بانوں میں سے کسی نے بھی اپنی تعبیرات و تاویلات کو قطعی، کامل، فنم اور سہو خطا سے مبرا سمجھا، کبھی نہیں۔ اس لئے اگر دور حاضر کے احمقان پسند مسلمان، زمانے کے بدلے ہوئے حالات اور اپنے تجربہ کی روشنی میں، فقہ کے اصول اساسی کی نئی تعبیرات کرنا چاہتے ہیں تو ان کا یہ طرز عمل، میرے خیال میں بالکل بجا اور درست ہے۔ خود قرآن کی یہ تعلیم کہ نبیات ایک ترقی پذیر عمل ارتقاء ہے، اس کی مقتضی ہے کہ ہر نئی نسل کو اس کا حق ہونا چاہیے کہ وہ اپنی مشکلات کا حل خود تلاش کرے۔ وہ ایسا کرنے میں سلفت کے علمی سرمایہ سے راہ نمائی لے سکتی ہے لیکن اسلام کے فیصلے اس کے راستے میں روک نہیں سکتے۔

اس کے بعد سوال احادیث کی صحیح پوزیشن کا آتا ہے۔ یہ سوال جس قدر اہم ہے، اسی قدر نازک بھی ہے۔

نازک اس لئے کہ حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس و اعظم کے ساتھ عقیدت و محبت مسلمان کے دل کی گہرائیوں میں پیوست ہے (اور ایسا ہونا ہی چاہیے) اس لئے جس چیز کی نسبت بھی حضور کی طرف کر دی جائے، وہ اسے برداشت ہی نہیں کر سکتا کہ کوئی اسے چھوٹے تک بھی سہا سہا جذبہ کے تحت ہمارے ہاں یہ عقیدہ ہے کہ جس نظریہ یا مسلک کی تائید میں کوئی حدیث پیش کر دی جائے، اس میں کسی قسم کا تغیر و تبدل نہیں ہو سکتا۔ اور چونکہ ہر فرقہ اپنے مسلک کی تائید میں کوئی نہ کوئی حدیث پیش کر دینا ہے، اس لئے اس کے نزدیک اس میں کسی قسم کی تبدیلی کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ بنا بریں علامہ اقبالؒ کے نزدیک، بنیادی سوال یہ تھا کہ احادیث کی صحیح پوزیشن کیا ہے۔

احادیث کی پوزیشن

اس موضوع پر انہوں نے اپنے مذکورہ بالا خطبہ میں بڑی تفصیل سے بحث کی ہے۔ خود سے سنبھلے کہ اس باب میں وہ کیا فرماتے ہیں۔

لیکن ایسا کرتے وقت اسے فراموش نہ کیجئے کہ یہ کچھ کہنے والا نہ مگر حدیث ہے نہ مگر شان رسالت۔ اذنب اقبالؒ تو عشق ٹھکانی میں گزار تھا، وہ اس نازک ترین مسئلہ پر بحث کرتے ہوئے کہتے ہیں:-

احادیث کی دو قسمیں ہیں۔ ایک وہ جن کی حیثیت قانونی ہے اور دوسری وہ جو قانونی حیثیت نہیں رکھتیں۔ اول الذکر کے بارے میں ایک بڑا اہم سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ وہ کس حد تک ان رسوم و رواج پر مشتمل ہیں جو اسلام سے پہلے عرب میں رائج تھے اور جن میں سے بعض کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے علیٰ حالہ رکھا اور بعض میں ترمیم فرما دی۔ آج یہ مشکل ہے کہ ان چیزوں کو پورے طور پر معلوم کیا جاسکے۔ کیونکہ ہمارے متقدمین نے اپنی تصانیف میں زیادہ قبل از اسلام کے رسوم و رواج کا زیادہ ذکر نہیں کیا۔ نہ ہی یہ معلوم کرنا ممکن ہے کہ جن رسوم و رواج کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے علیٰ حالہ رکھا (خواہ ان کے لئے واضح طور پر حکم دیا گیا ہو یا ویسے ہی ان کا استصحاب فرما دیا ہو) انہیں ہمیشہ کے لئے نافذ العمل رکھنا مقصود تھا۔ اس موضوع پر شاہ ولی اللہؒ نے بڑی عمدہ بحث کی ہے جس کا خلاصہ میں یہاں بیان کرتا ہوں۔ شاہ صاحب نے کہا ہے کہ پیغمبرانہ طریق تعلیم یہ ہوتا ہے کہ رسول کے احکام ان لوگوں کے عادات اطوار اور رسوم و رواج کو خاص طور پر ملحوظ رکھتے ہیں جو اس کے اولین مخاطب ہوتے ہیں۔ پیغمبر کی تعلیم کا مقصد یہی ہوتا ہے کہ وہ عالمگیر اصول عطا کر دے، کیونکہ نہ تو مختلف قوموں کے لئے مختلف اصول دیئے جاسکتے ہیں اور نہ ہی انہیں بغیر کسی اصول کے چھوڑا جاسکتا ہے کہ وہ اپنے مسلک زندگی کے لئے جس قسم کے اصول چاہیں وضع کر لیں۔ لہذا پیغمبر کا طریق یہ ہوتا ہے کہ وہ ایک خاص قوم کو تیار کرتا ہے اور انہیں ایک عالمگیر شریعت کے لئے بطور

خیر استعمال کرتا ہے۔ اس مقصد کے لئے وہ ان اصولوں پر زور دیتا ہے جو تمام نوع انسانی کی معاشرتی زندگی کو اپنے سامنے رکھتے ہیں۔ لیکن ان اصولوں کا نفاذ اس قوم کے عادات و خصائل کی روشنی میں کرتا ہے جو اس وقت اس کے سامنے ہوتی ہے۔ اس طریق کار کی نوسے رسول کے احکام اس قوم کے لئے قابل ہوتے ہیں۔ اور چونکہ ان احکام کی ادائیگی بجائے خویش مقصود بالذات نہیں ہوتی، انہیں آنے والی نسلوں پر من و عن نفاذ نہیں کیا جاسکتا۔ غالباً یہی وجہ تھی کہ امام اعظم ابوحنیفہؒ نے (جو اسلام کی عالمگیریت کی خاص بے پناہ رکھتے تھے) اپنی فقہ کی تدوین میں حدیثوں سے کام نہیں لیا۔ انہوں نے تدوین فقہ میں استفسان کا اصول وضع کیا، جس کا مفہوم یہ ہے کہ قائلین وضع کرتے ہوئے اپنے زمانے کے تقاضوں کو سامنے رکھنا چاہیے۔ اس سے احادیث کے متعلق ان کے نقطہ نظر کی وضاحت ہو جاتی ہے۔ یہ کہا جاتا ہے کہ امام ابوحنیفہؒ نے تدوین فقہ میں احادیث سے اس لئے کام نہیں لیا کہ ان کے زمانہ میں احادیث کے مجموعے موجود نہیں تھے۔ یہ صحیح نہیں بلکہ امام مالکؒ اور زہریؒ کے مجموعے ان کی وفات سے قریب تیس سال پہلے مرتب ہو چکے تھے۔ لیکن اگر یہ فرض بھی کر لیا جائے کہ یہ مجموعے امام صاحب تک پہنچ نہیں پائے تھے یا ان میں قانونی حیثیت کی احادیث موجود نہیں تھیں تو اگر امام صاحب اس کی ضرورت سمجھتے تو وہ احادیث کا اپنا مجموعہ مرتب فرما سکتے تھے جیسا کہ امام مالکؒ اور ان کے بعد امام احمد بن حنبلؒ نے کیا تھا۔ ان حالات کی روشنی میں، میں بھی یہ سمجھتا ہوں کہ ان احادیث کے متعلق، جن کی حیثیت قانونی ہے، امام ابوحنیفہؒ کا یہ طرز عمل بالکل معقول اور مناسب تھا۔ اور اگر آج کوئی وسیع النظر مقلد یہ کہتا ہے کہ احادیث ہمارے لئے من و عن شریعت کے احکام نہیں بن سکتیں تو اس کا یہ طرز عمل امام ابوحنیفہؒ کے طرز عمل کے ہم آہنگ ہوگا جن کا شمار فقہ اسلامی کے بلند ترین مقننین میں ہوتا ہے۔

ان تفصیلی مباحث کے بعد انہوں نے کہا کہ اب جو اسلامی مملکت قائم ہو اس میں قانون سازی کی صورت یہ ہونی چاہیے کہ قرآن کریم کی غیر متبادل حدود کے اندر رہتے ہوئے مملکت جسٹنی قوانین (BY-LAWS) خود مرتب کرے۔ لیکن انہیں اس کا بھی احساس تھا کہ ایسا کرنے کے لئے بڑی جرأت کی ضرورت ہوگی کیونکہ جذباتیت کی دہر سے اس کی سخت مخالفت ہوگی۔ اس باب میں انہوں نے کہا کہ:

وہ سب سے بڑا سوال جو اس وقت ترکوں کے — اور جو زور یا باہر

حسبنا کتاب اللہ

دیگر مسلم اقوام کے سامنے آنے والا ہے۔ یہ ہے کہ اسلامی قوانین شریعت میں اتفاق کی گنجائش ہے یا نہیں؟ یہ سوال بڑا اہم ہے اور ہفت ٹیری ذہنی بھروسہ کا متقاضی۔ اس سوال کا جواب یقیناً اثبات (ہاں) میں ہونا چاہیے، بشرطیکہ اسلامی دنیا اس کی طرف غمراہی کی شرح کو بے کر آگے بڑھے۔ یہ غمراہی جو اسلام کا سب سے پہلا تقبیدی اور سریت پسند قلب ہے۔ وہ جسے رسول اللہ کی حیاتِ طیبہ کے آخری لمحات میں یہ کلمہ کی جرات نصیب ہوئی کہ۔

حسبنا کتاب اللہ

(ہمارے لئے خدا کی کتاب کافی ہے)

اقبال کے بانی نے ۱۹۱۹ء میں ہیٹس کیا اور اس کے بعد وہ ۱۹۳۰ء میں مسلمانوں کی جدالگاہ مملکت کا تصور سامنے لائے۔ ان وقتوں میں لوگوں نے اسے ایک فلسفی کے فریب تخیل یا ایک شاعر کے سرسبز خواب سے زیادہ اہمیت نہ دی۔ لیکن جب بعد میں نظر آیا کہ یہ خواب ایک عملی تعبیر اسلامی مملکت کے قیام کی مخالفت

اسلامی مملکت کے قیام کی مخالفت

(یعنی تصویر اقبال کی اسلامی مملکت کے قیام کی مخالفت میں) اگرچہ ہندو اور انگریز پیش پیش تھے، لیکن اس قسم کی مملکت کا قیام دنیا کی کسی قوم کے لئے بھی خوش آئند نہ تھا۔ لہذا اس کے قیام کی مخالفت بالواسطہ یا بلاواسطہ ہر گوشے سے ہوئی۔ اس میں شبہ نہیں کہ ہندو ہمیں چاہتا تھا کہ انگریز سے آزادی حاصل کر لینے کے بعد اس پورے ملک پر وہ اپنی اجارہ داری قائم رکھنا چاہتا ہے اس کا اتنا بڑا ٹھکانہ اس کے حیطہ اقتدار سے نکل جائے۔ دوسری طرف انگریزی سیاست کی مصلحت کا تقاضا بھی یہی تھا کہ ہندوستان ایک غیر منقسم ملک رہے۔ اس لئے ان دونوں کی طرف سے مطالبہ پاکستان کی مخالفت لازمی تھی۔ ان کی مخالفت کی یہ وجوہات بھی ایک حد تک قابل فہم تھیں۔ لیکن ان کی بنیادی وجہ کچھ اور تھی، اور وہ یہ کہ دنیا کی کوئی قوم، کوئی مملکت اور کوئی مذہب بھی اسے برداشت نہیں کر سکتا کہ (ساری دنیا میں نہ سہی) اس کمرۂ ارض کے کسی ایک خطہ میں بھی قرآنی نظام قائم ہو جائے۔ اس لئے کہ اس نظام کے قیام سے نہ ملکیت باقی رہتی ہے نہ سیکولرزم۔ نہ وطنی قومیت کا وجود باقی رہتا ہے نہ امپیریالزم کا۔ نہ ڈکٹیٹر شپ باقی رہتی ہے نہ مغربی جمہوریت۔ نہ سرمایہ داری کا نظام قائم رہتا ہے نہ کمیونزم اور اشتراکیت جیسی ازم۔ نہ مذہبی پیشواہیت باقی رہتی ہے نہ تھیوکریسی کا خواب شرمندہ تعبیر ہو سکتا ہے۔ دنیا نے دیکھ لیا تھا کہ جب (چودہ سو سال پہلے) ایک خطہ ارض میں قرآنی نظام قائم ہوا تھا تو جہاں سیاست اور دنیا کے مذہب کے تمام بت کس طرح ایک ایک کر کے ٹوٹ گئے تھے۔ اسی خطہ کے پیش نظر قریش نے اس نظام کے

قیام کی اس درجہ مخالفت کی۔ اور اس کے بعد جب یہ نظام قائم نہ رہا تو ساری دنیا کی کوشش یہ رہی کہ یہ نظام دوبارہ قائم نہ ہو جائے۔ ہمارے زمانے میں اقوام عالم کا یہ اندیشہ اور بھی زیادہ لڑہ انگیز ہو گیا ہے کیونکہ دنیائے مختلف قسم کے نظام ہائے سیاست و معیشت کو آزما کر دیکھ لیا ہے کہ وہ انسانی مشکلات کے حل میں کس طرح ناکام ثابت ہو گئے ہیں۔ یہ وہ حقیقت ہے جسے علاوہ انبیاء نے "ارمغانِ حجاز" کی اس نظم میں ڈرامائی انداز میں پیش کیا ہے جو میرے نزدیک ان کی قرآنی بصیرت اور سیاسی فہم نگہی کا پتوڑ ہے۔ اس میں منظر یہ پیش کیا گیا ہے کہ ابلیس کی مجلس شوریٰ (کابینہ) کا اجلاس ہو رہا ہے جس میں ابلیس کا ہر مشیر، اپنے اپنے دائرہ کار پر تبصرہ کرتے ہوئے یہ بتاتا ہے کہ اس کے نزدیک ان کے نظام، یعنی ابلیسی نظام، کے مستقبل کو خطہ کس کس گوشے سے ہے۔ کوئی نازی ازم کو خطہ کا موجب بتاتا ہے، کوئی فاشیزم کو، کوئی جمہوریت کو، کوئی کمیونزم کو۔ ابلیس ہر ایک کی رپورٹ کو بغور سنتا ہے لیکن ان کی آراء کو مسترد کرتا چلا جاتا ہے۔ اس کے بعد وہ ان سے کہتا ہے تمہیں میں بتاتا ہوں کہ ابلیسی نظام کے مستقبل کے لئے حقیقی خطرہ کون سا ہے اس

ہے اگر مجھ کو خطرہ کوئی تو اس اُمت سے ہے جس کی خاک تریں۔ ہے اب تک شرارِ آلود
 خال خال اس قوم میں اب تک نظر آئے ہیں کہتے ہیں اشکِ تھر گا ہی سے جو خالم و صنو
 جانتا ہے جس پہ وکشن باطنِ ایام سے ہے
 مزدکیت فتنہ فرودا نہیں، اسلام سے ہے

اس کے ساتھ ہی اس نے کہا کہ:

جانتا ہوں میں یہ اُمتِ حاملِ قرآن نہیں ہے وہی سر باہِ جاری بندہ مومن کا دین
 جانتا ہوں میں کہ مشرق کی اندھیری طاقت ہیں بے یار و مددگار ہیں ان حسد کی آستیں
 عمر حاضر کے تقاضاؤں سے ہے لیکن یہ غمناک
 ہونہ جائے آشکارا شرح پیغمبر کہیں!

انہوں نے پوچھا کہ پھر اس کا علاج کیا ہے۔ اس نے کہا کہ علاج اس کا بڑا آسان ہے۔ تم اس اُمت کو اس قسم کے مسائل میں الجھائے رکھو کہ:

ابن مریم مر گیا، یا زندہ جاوید ہے
 آنے والے سے مسیحِ ناہری مقصود ہے
 ہیں کلام اللہ کے الفاظِ عارث یا قدیم
 کیا مسلمان کے لئے کافی نہیں اس دور میں
 ہیں صفاتِ ذاتِ حق، حق سے جدا یا عینِ ذات
 یا مجدد، جس میں مہل فرزندِ مریم کے صفات
 اُمتِ مروجہ کی ہے کس عقیدے میں نجات
 یہ البیان کے ترشے ہونے لات و منات؟

کہنے کا کام یہ ہے کہ ہم

تم اسے بیگانہ رکھو عالم کردار سے
خیر اسی میں ہے قیامت تک رہنے والا
ہے وہی شعر و تصوف اس کے حق میں خوب
پرفس دینا ہوں اس امت کی بیداری سے میں

آبِ حیاتِ زندگی میں اس کے سب سے پہلے
چھوڑ کر اہل دل کی خاطر یہ جہاں ہے ثبات
جو چھپاؤ اس کی آنکھوں سے تاشائے حیات
ہے حقیقت جس کے لیے کی احتساب کائنات

مست رکھو ذکر و فکر صحیح گاہی میں اسے

پختہ کر دو، مزاج خانقاہی میں اسے

یہ تھا وہ حقیقی خطرہ، جس کی بنا پر ہندو، مظاہرہ پاکستان کی مخالفت میں اس قدر متشدد تھا۔
ہم عربزائی میں! اسلامی نظام کی خصوصیات کو اجاگر کرنے کے لئے دھواں دھارہ تقریریں کرتے ہیں۔
مسیحی نظمیں لکھتے ہیں۔ مروجہ مقالات تحریر کرتے ہیں۔ لیکن اس سے کسی قوم کو، کوئی خطرہ لاحق نہیں
ہوتا کیونکہ وہ جانتی ہیں کہ یہ سب شاعری ہے۔ لیکن اقبالؒ کی اس حکیم میں یہ شاعری حقیقت ہی
رہی تھی۔ ہندو اچھی طرح جانتا تھا کہ اگر ہندوستان کے دیوار بدیوار ایک ایسی مملکت قائم ہو گئی
جس میں قرآن کا نظام نافذ ہو گیا تو اس کے درخشاں نتائج اس قدر دلکش اور انسانیت ساز
ہوں گے کہ ان کے سامنے ان کے دل کا مذہبی اور سیاسی نظام ایک دن بھی نہیں ٹھہر سکے
گا۔ بنا بریں وہ مسلمانوں کی الگ مملکت کے اس قدر مخالف نہیں تھے جس قدر وہ مسلمانوں کی
ہندوؤں کی طرف سے مخالفت

کے لیڈروں کے خیالات آپ کے سامنے پیش کرتا ہوں۔ انہیں گورنر سے سنئے۔ واضح ہے کہ یہ
الفاظ حضا میں پھیل تو رہے تھے ہندو لیڈروں کی زبان سے، لیکن یہ درحقیقت کرجاں تھے اس خطو
کے، جسے دنیا کی تمام بڑی بڑی قومیں یکساں غم پر محسوس کر رہی تھیں کہ — ہونہ جائے آشکارا
شریح پیغمبر کہیں — سنئے کہ ہندو لیڈر اس باب میں کیا کہتے تھے۔ پنڈت جواہر لال نہرو نے
اپنی سوانح حیات (میری کہانی) میں لکھا تھا کہ —

جس چیز کو مذہب یا منظم مذہب کہا جاتا ہے، اسے ہندوستان اور
دوسری جگہ دیکھ دیکھ کر ایسا دل ہیبت زدہ ہو گیا ہے۔ میں نے اکثر مذہب کی
مذمت، اور اسے پکڑنا دینے کی آواز کی ہے۔ (صفحہ ۱۶۱)

ہندوستان کی تحریک آزادی کے سب سے بڑے لیڈر، مسٹر گاندھی، جنہیں ہندو لیڈر کا اوتار
کہا کرتے تھے، بار بار کہتے تھے —

اگر میں ڈکٹیٹر ہوتا تو مذہب اور حکومت کو بالکل الگ کر دیتا۔ مجھے
میرے مذہب کی قسم! میں اس کے لئے جان تک دے دیتا۔ مذہب میرا ذاتی

معاملہ ہے۔ حکومت کو اس سے کیا واسطہ۔ حکومت کا منصب یہ ہے کہ وہ تمہاری دنیاوی ضروریات کا خیال رکھے۔۔۔۔۔ مذہب سے اس کا کوئی واسطہ نہیں۔ مذہب ہر شخص کا پرائیویٹ معاملہ ہے۔

(مہرینجن مورنہ ۹ دسمبر ۱۹۴۹ء)

وہ کہا کرتے تھے کہ مذہب کو سیاست کے ساتھ پیوستہ کر دینے کا نتیجہ ہے کہ ہندوؤں اور مسلمانوں کو الگ الگ قومیں قرار دیا جا رہا ہے اور اسی بنا پر مسلمانوں کے لئے جداگانہ مفادات کا مطالبہ کیا جاتا ہے۔

اگر مذہب کو اس کے مقام پر رہنے دیا جائے۔۔۔ یعنی ایک بیچ کا معاملہ اور خدا اور بندے کے درمیان ایک ذاتی تعلق، تو پھر ہندوؤں اور مسلمانوں کے کئی ایک اہم مشترک عناصر نکل آئیں گے جو مجبور کریں گے کہ یہ دونوں ایک مشترکہ زندگی بسر کریں اور ان کی راہ عمل بھی مشترک ہو۔

(ہندوستان ٹائمز۔ ۹ جولائی ۱۹۴۷ء)

کانگریس کے ایک اور چوٹی کے لیڈر، مسٹر بھولا بھائی ٹھوسانی نے ایوانِ اسمبلی میں، جنس میں وہ کانگریس پارٹی کے لیڈر تھے، پکار کر کہا کہ:-

اب یہ ناممکن ہے کہ کوئی ایسا نظام حکومت قائم کیا جاسکے جس کی بنیاد مذہب پر ہو۔ اب وقت آچکا ہے کہ ہم اختلافات کو لیں اور راستہ اچھی طرح ذہن نشین کر لیں کہ مذہب اور خدا کو ان کے مناسب مقام، یعنی آسمان کی بلندیوں پر رکھ دیا جائے، اور انہیں خواہ مخواہ زمین کے معاملات میں گھسیٹ کر نہ لایا جائے۔ اس بات کا تو قصور بھی نہیں کیا جاسکتا کہ اگر مذہب کو سیاست سے الگ نہ کیا جائے تو کوئی نظام حکومت قائم نہ سکتا ہے۔ عصر حاضر میں بہترین نظام حکومت اس نظریے پر قائم ہو سکتا ہے کہ ہندوؤں کے اندر گہرا سوا ایک ملک ہو اور اس ملک کے اندر رہنے والے تمام افراد معاشرتی اور سیاسی مفاد کے رشتے میں منسلک ہو کر ایک قوم بن جائیں۔

(ہندوستان ٹائمز ۵ ستمبر ۱۹۳۸ء)

جب پاکستان کا تصور زیادہ وسعت کے ساتھ پھیلنے لگا تو انڈیا کے اہم نیشنلسٹ اخبار۔ ہندوستان ٹائمز نے اپنی ۱۴ نومبر ۱۹۴۹ء کی اشاعت میں لکھا کہ:-

حکومت الہیہ کا تصور ایک داستانِ پارینہ ہے اور مسلمانوں کا فعلی عیش ہوگا۔ اگر وہ ہندوستان جیسے ملک میں اس کے اہتمام کی کوشش

کریں، جہاں مختلف جماعتیں ایک دوسرے گفتنی ہوئی ہیں یا اس امر کا خیال کریں کہ اس مقصد کے لئے ملک کو دو حصوں میں تقسیم کر دیا جائے۔ یہ علامت خوش آئند ہے کہ خود مسلمانوں کے ذمہ دار زاد نما اس سراب کے پیچھے گنا نہیں پیاہتے۔

مسلمانوں کے ذمہ دار راہ نماؤں سے مراد کھنی نیشنلسٹ، علماء اور کانگریسی مسلمان یہ خیال اور احساس کہ مسلمان دین کی بنیادوں پر مملکت قائم کرنا چاہتے ہیں، اس وقت ہندوؤں کے دل میں کس قدر گہرا ناسور بن گیا تھا، اس کا اندازہ اس سے لگائیے کہ سال ۱۹۵۶ء میں سقوط ڈھاکہ پر بھارت نے بہت بڑا جشن منایا۔ پارلیمان نے اس کامیابی پر مسٹر اندرا گاندھی کی خدمت میں بیٹے مبارکباد پیش کیا۔ آپ کو معلوم ہے کہ اس نے اس کے جواب میں کیا کہا تھا۔ اس نے یہ نہیں کہا تھا کہ تم نے بہت بڑا میدان مارا ہے۔ اس نے یہ بھی نہیں کہا تھا کہ ہم نے ایک ملک فتح کر لیا ہے، اس نے کہا یہ تھا کہ :-

یہ کامیابی نہ ہماری فوجوں کی کامیابی ہے اور نہ ہی حکومت کی کامیابی۔ یہ کامیابی ہے حق پر مبنی نظریہ کی، اس نظریہ کے خلاف جو باطل پر مبنی تھا۔ مسلمانوں نے تحریک پاکستان کی بنیاد ایک باطل نظریہ پر رکھی تھی۔ ہم انہیں بار بار سمجھاتے رہے کہ ان کا نظریہ غلط ہے۔ یہ کامیاب نہیں ہو سکتا۔ انہوں نے نہ مانا اور اپنی غلطی پر قائم رہے۔ اب پچیس سال کے تجربے نے بتا دیا ہے کہ بڑ کچھ ہم کہتے تھے وہ حق تھا، اور ان کا نظریہ باطل۔ یہ ان کے باطل نظریہ کی شکست ہے۔
(ہندوستانی پارلیمان کی روٹیرڈام)

ہندوؤں نے تقسیم ہند کو دل پر پتھر رکھ کر تسلیم کر لیا لیکن مملکت پاکستان کے خلاف ان کے دل میں عداوت اور مخالفت کے شعلے برابر لہٹا کرتے رہے اور ان کی طرف سے اس قسم کے اعلانات ہوتے رہے کہ اگر مسلمان، پاکستان کو اسلامی مملکت بنانے کا خیال چھوڑ دیں تو ہم ان کی مخالفت نہیں کریں گے۔ مثلاً ہندوستان ٹائمز نے اپنی ۱۹ اکتوبر ۱۹۵۶ء کی اشاعت کے مقالہ افتتاحیہ میں لکھا کہ :-

اگر کشمیر کا مسئلہ پرامن طریق سے حل ہو جائے اور پاکستان اسلام آباد اسٹیٹ کے خیال کو ترک کر دے اور اپنے سامنے ایک جمہوری ریاست کی تشکیل کا نصب العین رکھے، تو اس سے پاکستان اور ہندوستان اور ہندوؤں اور مسلمانوں میں خوشگوار تعلقات کا ایک نیا دور شروع ہو جائیگا۔

ہندو لیڈروں کے ان اعلانات سے یہ حقیقت واضح ہو جاتی ہے کہ اگر یہ وہ سیاسی طور پر بھی

تقسیم ہند کو پسند نہیں کرتے تھے لیکن ان کی اصل وجہ مخالفت یہ تھی کہ مسلمان پاکستان کو اسلامی مملکت بنانا چاہتے ہیں۔ اس تصور کے ماتحت راجہ چندر پرتاب نے سنہ ۱۹۵۰ء میں اپنی قوم کو مشورہ دیا تھا کہ:-

جب تک پاکستان کا وجود ختم نہیں ہو جاتا، ہمارا ملک کوئی ترقی نہیں کر سکتا۔ حالات اس طرح بدل رہے ہیں کہ مجھے یقین ہوتا جا رہا ہے کہ ہندوستانی اور پاکستان میں جنگ لائیفک ہو گئی ہے۔ بنا بریں میں حکومت ہند کو مشورہ دوں گا کہ وہ افغانستان کو ساتھ ملا کر، پاکستان کو ختم کر دے۔

(روپ بھارت - مورثہ ۲۱ دسمبر سنہ ۱۹۵۰ء)

ملک گیر سطح پر ہندوؤں نے پاکستان کے خلاف یہ جنگ ۱۹۶۵ء میں چھیڑی اور اس میں شکست کھانے کے بعد ہال کے وزیر دفاع مسٹر چارٹن نے اپنے ایک بیان میں کہا کہ:- پاکستان اور ہندوستان کے درمیان اسی دن سے مخالفت کی بنیاد رکھ دی گئی تھی جس دن پاکستان معرض وجود میں آیا تھا۔ پاکستان اور بھارت کے درمیان آئیڈیالوجی کا اختلاف ہے۔ اس کے علاوہ کوئی اختلاف نہیں اور یہ اختلاف اور دشمنی جینے یا ہفتہ بھر کی نہیں۔ بلکہ سالہا سال تک رہے گی۔ بھارت کو اس کے لئے ایک تازہ اور فیصلہ کن جنگ کے لئے تیار رہنا چاہیے۔ (طلوع اسلام - ستمبر ۱۹۶۲ء)

مطالبہ پاکستان کی مخالفت ہندو اور انگریز دلدول کی طرف سے ہو رہی تھی۔ ہندوؤں کے خیالات ہم نے اوپر دیکھ لئے۔ جہاں تک انگریز کا تعلق ہے وہ بھی اس تصور کو ایک لمحہ کے لئے برداشت نہیں کر سکتے تھے کہ دنیا کے کسی حصے میں اسلامی حکومت قائم ہو جائے۔ چنانچہ آج سے بہت پہلے لارڈ کریمز نے کھلم کھلا کہا تھا کہ:-

اگر مسلمان ممالک آزاد ہونا چاہیں تو ہم ان کو آزاد کر دیں گے لیکن اگر وہ اپنی اسلامی حکومت قائم کرنا چاہیں تو ہم یہ ہرگز برداشت نہیں کریں گے۔ (ہفتہ وار ایشیا - حوضہ ۱۸ جولائی ۱۹۶۲ء)

ہندوؤں کا یہ اندیشہ کہ پاکستان ایک اسلامی مملکت قائم کرنے کے لئے حاصل کیا جا رہا ہے، کسی قیاس پر مبنی نہیں تھا۔ علامہ اقبالؒ نے سنہ ۱۹۳۰ء میں اس حقیقت کو واشگاف الفاظ میں بیان کیا اور پھر وہ اپنی عمر کے آخری لمحات تک اسے دہراتے چلے گئے۔ اس ساتھ قائد اعظم محمد علی جناحؒ بھی واشگاف الفاظ میں پکار پکار کر کہتے رہے کہ پاکستان سے مقصود ہی یہ ہے کہ اس میں قرآن کریم کے مطابق حکومت قائم کی جائے گی۔ یس عزیزان من! اس موضوع پر اتنا کہہ لگتا چلا آ رہا ہوں کہ میرے خیال میں اُسے دُترانے کی پنداں ضرورت نہیں۔ اس مقام

قائد اعظم کی تصریحات

پر صرف دو ایک حوالوں پر اکتفا کیا جاتا ہے۔ انہوں نے پنجاب مسلم سٹوڈنٹس فیڈریشن کی سالانہ کانفرنس منعقدہ ۱۸ مارچ ۱۹۶۴ء میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا کہ:-

پاکستان کا مطالبہ اب کورڈوں مسلمانوں کے نزدیک جزو ایمان بن چکا ہے۔ یہ اب ایک نعرہ نہیں رہا۔ مسلمانوں نے اس حقیقت کو اچھی طرح سمجھ لیا ہے کہ ان کی حفاظت، نجات اور مقدر کا واحد ذریعہ پاکستان ہے۔ وہ پاکستان کہ جب وہ وجود میں آ گیا تو ساری دنیا میں یہ آواز گونج اٹھے گی کہ ہاں! اب ایک ایسی مسلم اسٹیٹ کا قیام عمل میں آ گیا ہے جو اسلام کے ماضی کی درخشندہ عظمت و شوکت کا احیاء کرے گی۔

(تقاریر جناح - جلد دوم - صفحہ ۸۵)

متفرق طور پر تو انہوں نے اس حقیقت کو بار بار اور مختلف مقامات پر دہرایا لیکن انہوں نے جن جامع الفاظ میں اسے اگست ۱۹۴۷ء میں جامع عثمانیہ حیدرآباد (دکن) کے طلباء کے ایک سوال کے جواب میں سمٹا دیا، وہ اس موضوع پر حرف آخر اور قول فیصل کی حیثیت رکھتا ہے۔ انہوں نے کہا تھا کہ:-

اسلامی حکومت کے تصور کا یہ امتیاز ہمیشہ پیش نظر رہنا چاہیے کہ اس میں اٹا اور وفا کیشی کا مرجع خدا کی ذات ہے جس کی تعمیل کا عملی ذریعہ قرآن مجید کے احکام اور اصول ہیں۔ اسلام میں اسلٹ، نہ کسی بادشاہ کی اطاعت، ہے نہ پارلیمنٹ کی۔ نہ کسی اور شخص یا ادارہ کی۔ قرآن کریم کے احکام ہی سیاست و معاشرت میں ہماری آزادی اور پابندی کے حدود متعین کرتے ہیں۔ اسلامی حکومت دوسرے الفاظ میں قرآنی اصول اور احکام کی حکمرانی کا نام ہے۔ اور حکمرانی کے لئے آپ کو لامحالہ علاقہ اور ممالک کی ضرورت ہوتی ہے۔ (بحوالہ اورینٹل پریس اوڈھنڈیا)

اس موضوع پر مجھے اس سے زیادہ کچھ کہنے کی ضرورت اس لئے بھی نہیں کہ خود ہندو لیڈر واضح الفاظ میں اس کا اعتراف اور اعلان کرتے تھے۔ مثلاً یکم نومبر ۱۹۴۷ء کو لہہ صیانتہ میں اکھنڈ بھارت کانفرنس منعقد ہوئی۔ جس کی صدارت ہندوؤں کے مشہور رہنما سٹرنٹی نے کی۔ انہوں نے اپنی صدارتی تقریر میں کہا:-

تمہیں کچھ معلوم بھی ہے کہ پاکستان ہے کیا؟ نہیں معلوم تو سن لیجئے کہ پاکستان سے مفہوم یہ ہے کہ مسلمانوں کو اس کا حق حاصل ہے کہ وہ ملک کے ایک یا ایک سے زیادہ علاقوں میں اپنے لئے ایسے مسکن بنا لیں جہاں طرز حکومت قرآنی اصولوں کے سانچے میں ڈھل سکے اور جہاں اردو ان کی قومی زبان بن سکے۔ منتشر الفاظ میں یوں سمجھئے کہ پاکستان مسلمانوں کا وہ خطہ ارض ہوگا، جہاں اسلامی حکومت قائم ہوگی۔

ہندوؤں نے جب دیکھا کہ پاکستان کا مطالبہ اسلام کے نام پر کیا جا رہا ہے تو انہوں نے اس حقیقت کو اچھی طرح سمجھ لیا کہ اس کی روک تھام کا اس کے سوا مؤثر طریقہ کوئی نہیں کہ خود اسلام کے نام نیشنلسٹ علماء پر اس کی مخالفت کی جائے۔ اس کے لئے انہوں نے نیشنلسٹ علماء کو آگے بڑھایا۔ ان میں (بہ استثنائے چند) علامتے دیوبند شامل تھے جن کے سربراہ مولانا حسین احمد مدنی (مرحوم) تھے۔ انہوں نے تحریک پاکستان کے خلاف ایک متحدہ محاذ بنا لیا۔ حقیقت یہ ہے کہ علامتے دیوبند، ہندوستان میں اسلامی حکومت قائم کرنے کے مؤید کبھی بھی نہیں تھے۔ وہ متحہ قومیت اور سیکولر نظام کو عین مطابق اسلام سمجھتے تھے۔ اخبار "دینہ" (جنوری) کی مارچ اپریل ۱۹۶۳ء کی اشاعت میں، امیر احمد آزاد صاحب کے قلم سے ایک مقالہ شائع ہوا تھا۔ جس کی جلی سُرخیاں یہ تھیں۔

- (۱) علامتے اسلام اور دارالعلوم دیوبند کا جنگ آزادی میں حصہ۔
 (۲) یہ الزام بے بنیاد ہے کہ علامتے ہند اس ملک میں سلطنت اسلام کے لئے کوشاں رہے۔
 اس دعویٰ کے ثبوت میں اس مقالہ میں لکھا تھا:-

دارالعلوم دیوبند کے ساتھ تعلق رکھنے والے علامتے آزاد ہندوستان کی جو پہلی جلا وطن حکومت کابل میں قائم کی تھی، اس کا صدر راجہ مہندر پرتاپ کو مقرر کیا تھا جس سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ دارالعلوم کے قیام کے بعد پچاس سال کی مدت، میں جو تبدیلیاں رونما ہوئی تھیں ان کے ماتحت، دارالعلوم دیوبند سے تعلق رکھنے والے علماء نے کم از کم اس صدی کے آغاز سے ہندوستان میں جمہوری اور سیکولر حکومت کے قیام کو اپنا واضح نصب العین قرار دے لیا تھا۔

سیکولر جمہوری نظام کا یہی تھا وہ تصور جسے تحریک آزادی کی تائید میں نیشنلسٹ علماء پیش کرتے تھے۔ (مثلاً) مولانا حسین احمد مدنی (مرحوم) کا ارشاد تھا کہ "ایسی جمہوری حکومت، جس میں ہندو، مسلمان، سکھ، عیسائی۔ سب شامل ہوں، حاصل کرنے کے لئے سب کو متفقہ کوشش کرنی چاہیے ایسی مشترکہ آزادی اسلام کے اصولوں کے عین مطابق ہے اور اسلام اس آزادی کی اجازت دیتا ہے۔" (زمزم۔ مورخہ ۷ جولائی ۱۹۳۸ء)

جہاں تک ہندوستان کی سیکولر جمہوری حکومت میں مذہبی آزادی کی ضمانت کا تعلق تھا، مولانا مرحوم اس سلسلے میں فرماتے تھے کہ:-

کانگریس میں ہمیشہ ایسی تجاویز آتی اور پاس ہوتی رہتی ہیں جن کی وجہ سے مذہب اسلام کے تحفظ اور دفاع کو مطمئن نہ لگے۔

(مولانا کا پمفلٹ - متحدہ قومیت اور اسلام - ص ۱۱)

اصل یہ ہے کہ ان حضرات کے سامنے اسلام بحیثیت دین کے تھا ہی نہیں۔ وہ اسے دیکھ کر مذہب کی طرح، ایک مذہب ہی سمجھتے تھے اور مذہبی آزادی سے ان کی مراد غنی نماز روزہ، نکاح طلاق کی آزادی۔ اسی بنا پر علامہ اقبالؒ نے کہا تھا کہ

”ملا کو جو ہے ہند میں سجدے کی اجازت نادان سمجھتا ہے کہ اسلام ہے آزاد
نیشنلسٹ علماء کے ساتھ احرار، سرحد کے خدائی خدمت گار، آزاد انصار وغیرہ جماعتیں بھی تحریک پاکستان کے خلاف متحدہ محاذ میں شریک تھیں۔ لیکن کانگریس کے بے پناہ فنڈز کے باوجود انہیں کوئی کامیابی نصیب نہ ہوئی۔ اس لئے کہ پہلے علامہ اقبالؒ اور ان کے بعد قائد اعظمؒ نے اسلامی مملکت اور دو قومی نظریہ کے متعلق اس شرح اور بسط سے خیالات کو عام کیا تھا کہ متحدہ قومیت اور سیکولر جمہوری نظام مسلمانوں کو اپیل ہی نہیں کر سکتا تھا۔ اس مقام پر ہندوؤں (اور میرا خیال ہے کہ ان کے ساتھ انگریز کو بھی) سوچنا پڑا کہ تحریک پاکستان کی مخالفت کے لئے متبادل انتظام کیا کیا جائے؟ ظاہر ہے کہ اس کے لئے کوئی ایسا شخص ہی موزوں ہو سکتا تھا جس کا ماضی تو کانگریس کے ساتھ وابستہ ہو لیکن وہ نیشنلسٹ علماء کی صف میں شریک نہ ہو، اور اپنے آپ کو وہ اقبالؒ کے نظریات کے موئید کی حیثیت سے متعارف کرائے۔ قرآن کی شہادت اور مستقبل میں پیش آنے والے واقعات، قیاس کا رخ اس طرف منتقل کرتے ہیں کہ اس کے لئے ان کی

نگہ انتخاب ابوالاعلیٰ مودودی صاحب پر پڑی۔ مودودی صاحب چھوٹی عمر میں صحافت کے پیشے سے منسلک ہو گئے تھے۔ چنانچہ خود ان کی اپنی روایت کے مطابق، ۱۹۱۹ء میں، جب ”خلافت اور سستیگرہ“ کی تحریک کا آغاز ہوا، تو انہوں نے اس میں بھی حصہ لیا۔ اسی زمانے میں انہوں نے گاندھی جی کی سیرت پر بھی ایک کتاب لکھی۔ مگر ابھی وہ زیر طبع تھی کہ ان کے ایک عزیز نے پولیس سپرنٹنڈنٹ سے اس کی شکایت کی اور اسے ضبط کر دیا۔ (مولانا مودودی۔ دعاوی اور عمل۔ شائع گروہ۔ سندھ ساگر اکادمی۔ لاہور۔ ص ۳۱) اس کے بعد مودودی صاحب جیل پور (سی۔ پی) کے ایک نیشنلسٹ اخبار ”تاج“ کے ایڈیٹر ہو گئے۔ اُس زمانے کا ذکر کرتے ہوئے وہ لکھتے ہیں کہ ”کچھ مدت تک یہ اخبار ہفتہ وار نکلتا رہا، پھر روزانہ ہو گیا اور میں تنہا اس کو چلاتا رہا۔ اس کے ساتھ ہی میں نے وہاں عملاً سیاسی کام بھی کیا۔ جیل پور میں خلافت کی تحریک کا آغاز اور وہاں کے مسلمانوں کو کانگریس کے ساتھ شریک کرنے والوں میں ایک میں بھی تھا۔“ (ایضاً) اس کے بعد کیا ہوا۔ اس کے متعلق بیٹی کے مشہور کانگریسی اور احراری لیڈر علی بہادر خان کے اخبار ”ہلال نور“ کے اس اقتباس کو دیکھئے۔

۲۸ برس قبل، جب جیل پور میں، مولانا مودودی کے ایک مقالہ پر تاج کے پرنٹر پبلشر گرفتار ہوئے تو مولانا مودودی جو تاج کے ایڈیٹر

تھے گرفتاری سے بچنے کے لئے یکایک دہلی روانہ ہو گئے اور ان کے اس فصل کی وجہ سے لائق المروف کا مستقبل کچھ سے کچھ ہو گیا۔ جیل پور کے قوم پرست مسلمانوں اور کانگریسی ہندوؤں نے مجھے تاج کی ادارت پیش کی۔ اور میں نے قبول کر لی۔ یہاں سے میری صحافت کا دور شروع ہوتا ہے۔ نہ مولانا ابوالاعلیٰ مودودی اس اخبار کو لاوارث چھوڑ کر یکایک جیل پور سے روانہ ہو جاتے، نہ میں اس پیشہ میں قدم رکھتا۔ ان کے جیل سے بچنے کے جذبہ نے میری زندگی کو بدل ڈالا۔

(جلال نور، بیٹی، ۱۰ اکتوبر ۱۹۳۲ء - بحوالہ جماعت اسلامی پر ایک نظر ص ۱۴)

۱۹۳۲ء میں مودودی صاحب، جمعیت العلماء ہند کے اخبار "الجمیعتہ" سے وابستہ ہو گئے۔ یہ اخبار نیشنلسٹ علماء کا سب سے مشہور ترجمان تھا۔ وہ ۱۹۲۹ء تک اس اخبار سے وابستہ رہے۔ اس کے بعد جب اس اخبار کی مالی حالت خراب ہوئی تو وہ حیدرآباد (وکن) چلے گئے جہاں ان کے برادر بزرگ، محترم ابوالخیر مودودی صاحب سررشتہ و تالیف و ترجمہ سے وابستہ تھے۔ (غالباً) ۱۹۳۳ء میں مولانا مودودی صاحب نے ماہنامہ ترجمان القرآن کی ادارت کا فریضہ سنبھالا۔ وہاں یہ کانگریسی خیالات کی تبلیغ نہیں کر سکتے تھے۔ انہوں نے اس رسالے میں ایسے مضامین لکھنے شروع کئے جن سے علامہ اقبال کے پیش کردہ نظریہ قومیت کی تائید ہوتی تھی۔ اس زمانے میں الہی طلوع اسلام کا اجراء عمل میں نہیں آیا تھا، اس لئے اگر کسی گوشے سے بھی اسلامی نظریہ قومیت کی تائید ہوتی تھی تو تحریک پاکستان کے حلقوں میں وہ آواز بڑی مقبول ہو جاتی تھی۔ اس طرح "اقبال حلقہ" میں مودودی صاحب فکری طوع پر متعاقد ہوئے۔ یہاں سے ایک ایسے مرحلہ کا آغاز ہوتا ہے جہاں اس ہیچ پیئرڈ کا نام بھی شریک داستان ہو جاتا ہے۔ اس کے لئے میں احباب سے معذرت خواہ ہوں۔

جب نیشنلسٹ علماء کی طرف سے مطالبہ پاکستان کی مخالفت شدت تک پہنچ گئی تو ضرورت محسوس ہوئی کہ کوئی ایسا آرگن ہو جو ان کی طرف سے اٹھائے طلوع اسلام کا اجراء لگے اعتراضات کا جواب خدا اور رسول کے ارشادات کی روشنی میں دے۔ اس کے لئے قرعہ فال اس دیوانے کے نام پر پڑا اور قائد اعظم کے ارشاد کی تعمیل میں ماہ نامہ طلوع اسلام کے اجراء کی تجویز زیرِ غور آئی۔ میں مرکزی حکومت ہند کی

محترم میاں بشیر احمد مرحوم نے مجھے بتایا تھا کہ اس کے محرک علامہ اقبال تھے۔ حضرت علامہ کے ارشاد کی تعمیل میں پہلے طلوع اسلام محترم سید زبیر نیازی صاحب دیر استقام اور ذریعہ ادارت شائع ہوتا تھا۔ لیکن یہی شائع کے بعد وہ بند ہو گیا تو ۱۹۳۳ء میں اسی نام سے یہ رسالہ جدید استقام کے تحت شائع کیا گیا۔

لازمت سے منسک تھا اس لئے ضابطہ کی رو سے اس مجلہ پر کسی حیثیت سے میرا نام نہیں آسکتا تھا۔ اگرچہ یہ بات ڈھکی چھپی نہیں تھی کہ مجھے قائد اعظم کی خدمت میں شرف پارلانی بھی حاصل تھا۔ اور نکرہ اقبال کے شہداء اور مبلغ ہونے کی بنا پر تحریک پاکستان کے فروغ کے لئے میری مساعی کا بھی عام جوجھا۔ اس زمانے میں تو مجھے ایسا سوچنے کا ہوش ہی نہیں تھا۔ لیکن جب میں آج اس دور پر نگہ ہلا گشت ڈالتا ہوں تو حیران رہ جاتا ہوں کہ میں اس آگ سے کس طرح بیابانہ کھینتا رہا جس کے قریب تک جانے کی بھی ملازمین سرکار جرات نہیں کرتے تھے۔ میں نے تو کبھی اس کا ذکر کرنا بھی مناسب نہیں سمجھا، لیکن پیر علی محمد راشدی صاحب نے اس دور کے واقعات قلمبند کئے ہیں۔ اُس سلسلہ میں ان کا ایک مبسوط مقالہ، دو نامہ جنگ (کراچی) کی ۸ نومبر ۱۹۶۶ء کی اشاعت میں شائع ہوا۔ اس میں انہوں نے لکھا تھا۔

۱۹۳۸ء سے لے کر آخر ۱۹۳۹ء تک میں دہلی میں رہا۔ میں اس کمیٹی سے وابستہ تھا (بلکہ اس کا سیکریٹری) تھا جو پاکستان اسٹیم بنا رہی تھی۔ آخر ۱۹۳۹ء سے وسط ۱۹۴۰ء میں لاہور میں رہا جہاں وہ تاریخی اجلاس ہوا، جس میں قرارداد پاکستان منظور ہوئی۔ یہ سارا عرصہ مجھے یہ ضرورت رہی کہ مسلمان سرکاری افسروں کے تعاون سے پاکستان اسٹیم کے سلسلے میں ضروری معطلیات حاصل کروں اور اگر ہو سکے تو لگ کے اجلاس کو کامیاب بنانے کے سلسلے میں ان کی مدد سے فائدہ اٹھاؤں۔ مگر مجھے سارے ہندوستان میں سوائے تین کے اور کوئی بڑے عہدے پر لگا ہوا مسلمان افسر نہیں ملا جو نظریہ پاکستانی کا حامی ہو یا اس نظریہ کو صحیح ثابت کرنے اور اس کو پھیلانے کے کام میں مدد دے سکے۔ یہ تین افسر تھے۔

(۱) مرحوم و مفقود جسٹس شاہ سلیمان۔ جو اُس وقت فیڈرل کورٹ کے جج تھے۔

(۲) غلام احمد صاحب پرویز، جو اس زمانے میں مرکز کے کسی محکمہ میں ملازم تھے۔ اور

(۳) خواجہ عبدالرحیم صاحب، جو اُس زمانے میں کسی بڑے عہدے پر نائز تھے۔

مجھے کبھی فرصت ملی تو اُس دور کے واقعات تفصیل کے ساتھ لکھوں گا جن سے من حیث الجماعت مسلمان افسروں کی انتہائی سردہری کی نشانہ ہی ہوگی۔

اسی سلسلہ مضامین کی ایک کڑی میں جو ۲۰ مارچ ۱۹۶۶ء کے روزنامہ جنگ (کراچی) میں شائع ہوئی تھی۔ انہوں نے چند ایک دانشوروں کے نام لکھے جنہوں نے پاکستان کی اسکیم کی تیاری میں مدد دی تھی۔ (ان میں بھی میرا نام شامل تھا) اور اس کے بعد لکھا:

ایک بات خاص طور سے نوٹ کرنے کے قابل تھی۔ وہ یہ کہ جن حضرات کے اسمائے گرامی، میں ابھی بتا چکا ہوں، ان کے سوا کسی اور مسلمان سرکاری افسر نے اس زمانے میں ہماری کوئی مدد نہیں کی بلکہ ان میں سے اکثر تو پاکستان کے تخیل کا مضحکہ اڑاتے تھے اور اس ڈر کے مارے کہ انگریز یا ہندو ان سے خفا نہ ہو جائے وہ ونگڈ سرپلیس کے راستے سے (جہاں یہ اسکیم مرتب کی جا رہی تھی) گذرتے ہی نہیں تھے۔

بہر حال، یہ تھے وہ حالات، جن میں، مجلہ طلوع اسلام کے اجراء کا قرعہ اس دیوانے کے نام پڑا۔ مودودی صاحب کے مذکورہ بالا مضامین کی وجہ سے ان کے ساتھ میرا لغات ہی نہیں، مراسم بھی تھے۔ ان کے رسالہ میں میرے مضامین بھی شائع ہونے لگے اور وہ جب دہلی تشریف لائے (جو ان کا وطن تھا) تو ان سے اکثر ملاقاتیں بھی رہیں۔ انہی مراسم کی بنا پر انہوں نے مجھے لکھا کہ حیدرآباد میں ان کی مالی حالت بڑی سقیم ہو چکی ہے۔ میں نے مناسب سمجھا کہ انہیں طلوع اسلام سے وابستہ ہونے کے لئے دہلی آ جانے کی دعوت دوں۔ اسی دوران میں ایک اور واقعہ رونما ہو گیا۔

علامہ اقبالؒ ایک قرآنی مرکز قائم کرنا چاہتے تھے جس میں دنیا سے اسلام کے ممتاز اہل علم و تحقیق، مختلف موضوعات پر ریسرچ میں مصروف ہوں، مذاکروں کا اہتمام ہو، خطبات دارالاسلام - پٹھانکوٹ | اس علمی فضا سے بہرہ یاب ہوں۔ ان کے ایک

والہانہ عقیدت مند، چومہدی نیاز علی تھاں نے (جن کا حال ہی میں انتقال ہوا ہے۔) اس مرکز کے لئے، یوں کہتے کہ، ایک جاگیر وقف کر دی۔ اس کا نام دارالاسلام تھا۔ حضرت علامہ کا ارادہ خود وہاں منتقل ہو جانے کا تھا لیکن جب اس کے ابتدائی مراحل طے ہو گئے تو ان کی طبیعت ناساز ہو گئی۔ انہوں نے تجویز کیا کہ سر دست دہلی کوئی ایسا شخص بٹھا دینا چاہیے جو اس کے مبادیات کی دیکھ بھال کر سکے۔ پہلے خیال ہوا کہ میں، ملازمت چھوڑ کر، وہاں جلا جاؤں۔ لیکن قائد اعظمؒ نے مجھے اس کی اجازت نہ دی۔ چنانچہ میرے اور چومہدی صاحب کے مشورہ سے طے پایا کہ اس کام کے لئے مودودی صاحب کو بلا لیا جائے۔ انہوں نے (غالباً حضرت علامہؒ کے استصواب سے) مودودی صاحب کو دارالاسلام آنے کی دعوت دی۔ چنانچہ مودودی صاحب ان کی اس دعوت پر دارالاسلام جانے کے لئے حیدرآباد سے

پہلے دہلی آئے۔ میرے ہاں ان کی نشستیں بھی رہیں۔ عام طور پر مشہور کیا جاتا ہے کہ علامہ اقبالؒ نے مودودی صاحب کو دعوت دی تھی کہ وہ ایک جدید فقہ کی تدوین کریں، اور اسی مقصد کے لئے وہ حیدرآباد سے ادھر منتقل ہوئے تھے۔ اس کا تو مجھے علم نہیں۔ لیکن اتنا علم ضرور ہے کہ مودودی صاحب، دہلی سے سیدھے دارالاسلام (پنٹانکوٹ) چلے گئے تھے۔ اور راستے میں حضرت علامہؒ سے ملاقات کے لئے لاہور ٹھہرے بھی نہیں تھے۔ نہ ہی وہ وہاں سے ان کی عبادت کے لئے لاہور آئے تھے (حالانکہ اس زمانے میں علامہؒ لوں کیسے کہ مرض الموت میں مبتلا تھے) اور نہ ہی اپریل ۱۹۳۸ء میں ان کی وفات کے بعد ان کی تعزیت کے لئے۔ حتیٰ کہ انہوں نے ان کی وفات پر اپنے رسالہ ترجمان القرآن میں ایک لفظ تک نہیں لکھا تھا۔ ایک جگہ ضمناً یہ کہا تھا کہ اقبالؒ ان کے لئے ایک مادی سہارا تھا، وہ بھی نہ رہا۔ بہر حال اس طرح یہ حیدرآباد سے منتقل ہو کر دارالاسلام پہنچ گئے۔ مجھے اس احساس ہے، اور اب جب میں اس پر نگہ باز گشت طماننا ہوں، تو اس کوتاہی پر میرا سر نہ اٹکتا جھک جاتا ہے کہ ہم نے اس وقت مودودی صاحب کے متعلق کسی تحقیق و تفتیش کی ضرورت نہ سمجھی اور ان کے چند ایک مضامین سے یہ سمجھ لیا کہ وہ فکر اقبالؒ کے دلی ہم نوا اور تحریک پاکستان کے قلبی مؤید ہیں۔ ان نشستوں میں جو میرے ہاں ہوئی تھیں، مجھے ان میں انانیت کے جراثیم کی جھلک نظر آئی تھی لیکن میں نے اسے چنداں اہمیت نہ دی۔ ادھر آنے کے بعد انہوں نے ایک سلسلہ مضامین شروع کیا جس میں تحریک پاکستان کے بنیادی اصولوں کی تائید ہوتی تھی۔ (یہ ۱۹۳۷-۳۸ء کی بات ہے) اس سے ان کی مقبولیت میں بڑا اضافہ ہوا، ورنہ اس سے پہلے (کم از کم ان علاقوں میں) انہیں کوئی جانتا تک نہیں تھا۔ بعد میں یہ مضامین ان کی کتاب — مسلمان اور موجودہ سیاسی کشمکش — حصہ اول و دوم — میں شائع کر دیئے گئے۔ (حصہ اول اور دوم) کی تفصیص تو خاص طور پر ذہن میں رکھئے کیونکہ اس کے بعد حصہ سوم میں یہ اپنی نقاب الٹ کر سامنے آ گئے تھے)۔ واضح رہے کہ تحریک پاکستان کے بنیادی اصول دو ہی تھے — دو قومی نظریہ، جس کے معنی یہ تھے کہ مسلمان اپنے دین کی بنیادوں پر ایک جداگانہ قوم کی حیثیت رکھتے ہیں اور یہ کسی دوسری قوم میں مدغم نہیں ہو سکتے۔ اور دوسرا اصول یہ کہ اسلام کا احیاء مسلمانوں کی اپنی جداگانہ مملکت ہی میں ممکن ہے۔ ہندوستان کا جمہوری نظام لادینی ہوگا جو ان کے لئے قابل قبول نہیں ہو سکتا۔ میں مناسب سمجھتا ہوں کہ مودودی صاحب کے مذکورہ بالا مضامین کے چند ایک اقتباسات آپ کے سامنے پیش کر دوں تاکہ اس سے یہ واضح ہو جائے کہ وہ ان اصولوں کی کس شدت سے تائید کرتے تھے۔ میرے سامنے اس کے حصہ اول اور حصہ دوم کا چھٹا ایڈیشن ہے جو تقسیم ہند سے پہلے شائع ہوئے تھے۔ میں ان اقتباسات کو مسلسل مضمون کی شکل میں پیش کر

رہا ہوں۔ لیکن سائنس کے ساتھ ان کتابوں کے حوالے بھی دیئے جانا ہوں۔
 میں نے حوالے چیک کر لئے ہیں۔ اگر کوئی صاحب انہیں جانچ کریں، یا یہ کہیں (جیسا کہ یہ
 اکثر کہ دیا کرتے ہیں) کہ یہ اقتباس سبب و سبب سے الگ کر کے، توڑ مروڑ کر دیا گیا ہے،
 تو آپ ان سے کہیے کہ وہ متعلقہ کتاب دکھادیں۔ کتاب دیکھتے وقت اس کے ایڈیشن کا ضرور
 خیال رکھیے۔ کیونکہ ان کے ذہن بالعموم کتاب کے نئے ایڈیشن میں کافی رد و بدل کیا جاتا ہے اور
 اس کا ذکر نہیں کیا جاتا کہ اس میں اور سابقہ ایڈیشن میں فرق ہے۔ اس لئے حوالہ کے لئے
 ایڈیشن کا دیکھنا ضروری ہے، پھر حال، موجودی صاحب نے، (مسلمان اور موجودہ سیاسی
 کش مکش حصہ اول و دوم میں) لکھا۔

”بچھلے باپ میں ہم نے جنس سہسری طود پر مسلمانوں کو اس انقلاب سے آگاہ کیا تھا
 جو عظیم بہنا و زمان میں رونما ہونے والا ہے اور جس کے آثار اب پوری طرح نمایاں ہو چکے
 ہیں۔ ہمارا اصل مقصد مسلمانوں کو اس نئے آنے والے انقلاب میں اپنے قومی تشخص اور اپنی تہذیب
 اور قومی صداقت کا پہلا روپ اپنی حفاظت کے لئے تیار کرنا ہے۔ (جلد اول - ۱۹۷۰ء)

جب کمپوزنگ کا پروگرام سننے میں۔ متحدہ ہندی قومیت میں جذبہ ہو جانے کی دعوت سننے
 میں اور یہ آوازیں بھی سننے میں کہ اسلامی کلچر کوئی جداگانہ کلچر ہی نہیں، تو ہمارا حافظہ ہم کو
 یاد دلاتا ہے کہ کچھ اسی نوعیت کی آوازیں اس وقت بھی بلند ہونی شروع ہوئی تھیں جب
 سرکارِ برطانیہ کی غلامی کا زریں چھندا ہمارے گلوں میں بڑ رہا تھا۔ (جلد اول - صفحہ ۲۲-۲۱)

ہندو کو ہر ایسی قومیت، اور ہر ایسے قومی امتیاز سے چڑھے جس کی بنیاد مذہب پر ہو۔
 ہندوستان کی قومیت کا جو نقشہ ان کے پیش نظر ہے اس میں مذہبی جماعتوں کے لئے
 کوئی گنجائش نہیں۔ وہ تمام امتیازی حدود کو توڑ کر وطنیت کی بنیاد پر ایک ایسی قوم بنانا
 چاہتے ہیں جس کی اجتماعی زندگی ایک ہی طرز پر تعمیر ہو۔ (جلد اول - صاف سن
 لیجئے کہ اس مرحلہ پر مسلمانوں کو کانگریس کی طرف دعوت دینا دراصل ان کو خودکشی کا مشورہ
 دینا ہے۔ (جلد اول - ص ۱۸) مسلمانوں کی حیات قومی کو برقرار رکھنے کے لئے وہ پتیز بالکل
 ناگزیر ہے جس کو آجکل سیاسی اصطلاح میں ”سلطنت کے اندر ایک سلطنت“

(STATE WITHIN STATE) کہا جاتا ہے۔ ان کی سوسائٹی، جن بنیادوں پر قائم ہے وہ
 استوار ہی نہیں رہ سکتیں جب تک کہ خود ان کی اپنی جماعت میں کوئی قوت متبادلہ ہیئت
 قائم موجود نہ ہو۔ ایسی ایک مرکزی طاقت کے بغیر کسی غیر مسلم نظام حکومت میں رہنے کا لازمی نتیجہ
 یہ ہے کہ ان کا اجتماعی نظام رفتہ رفتہ مشعل ہو کر فنا ہو جائے گا اور وہ بحیثیت ایک مسلم قوم
 کے لئے ہی نہ رہ سکیں۔ (جلد اول - ص ۱۸) اس وقت مسلمانوں کی جو حالت ہے اس کو دیکھتے

تحریریں ہیں تو آپ بلا ادنیٰ تعلق متفقہ طور پر پکارا گئے کہ مسلم لیگ کی اسٹیج سے تحریک پاکستان کا کوئی بہت بڑا لیڈر تقریر کر رہا ہے۔ جو یہ ثابت کر رہا ہے کہ ہندوستان میں بسنے والے مسلمان اپنے مذہب کی بنیاد پر ایک جداگانہ قوم کی حیثیت رکھتے ہیں اور ان کی اس حیثیت کو برقرار رکھنا اور مستحکم کرنا ہمارا دینی فریضہ ہے اور یہ اسی طرح ممکن ہے کہ اس خطہ زمین میں مسلمانوں کی جداگانہ آزاد حکومت قائم ہو۔ کیونکہ آزادی کا اصلی جوہر حکومت خود اختیاری سے متمتع ہونا، اور اپنی اجتماعی خواہشات و ضروریات کو پورا کرنے پر آپ قادر ہونا ہے۔ (حصہ دوم - ص ۳۳)

آپ سخی کیجیے کہ سچے شخص اُس زمانے میں مسلسل دو برس تک اس قسم کے مضامین لکھتا چلا جائے اُسے مسلمانوں میں کس طرح مقبولیت حاصل نہ ہو جاتی، اور کون اس سے دھوکا کھا سکتا؟ —

مودودی صاحب نے اس طرح مسلمانوں میں مقبولیت اور شہرت حاصل کر لی۔

باب دوم (اصلی روپ)

اب اس داستان کا ایک اور ورق اُٹھائے اور جو کچھ سامنے آنے والا ہے، حیرت کی نگاہوں سے دیکھئے اور کلیجے پر ہاتھ رکھ کر سنیئے۔ یہ وہ زمانہ تھا جب تحریک پاکستان اور ہندوستان کی وطنی تحریک کی جنگ انتہائی شدت پہنچ رہی تھی، مسلمان، قائد اعظم کے زیر قیادت ایک مستحکم قوم کی حیثیت اختیار کر چکے تھے۔ انہوں نے پاکستان کا مطالبہ بھی متعین طور پر پیش کر دیا تھا۔ جس کا مظاہرہ مسلم لیگ کے سالانہ اجلاس منعقدہ مارچ ۱۹۴۷ء میں بانگِ قبل ہو چکا تھا۔ قوم اس مطالبہ کو لے کر پوری یکجہتی سے آگے بڑھ رہی تھی۔ نیشنلسٹ علما اور دوسرے کانگریسی مسلمان لیڈروں کو کوئی پوچھتا تک نہیں تھا، کہ عین اُس وقت مودودی صاحب نے ہٹا کھایا اور یوں کہئے کہ اپنے اصلی چہرے کے ساتھ سامنے آگئے۔ انہوں نے اب ایک اور سلسلہ مضامین شروع کیا جو ان کے ماہنامہ ترجمان القرآن باب فروری ۱۹۴۷ء اور مارچ ۱۹۴۷ء میں شائع ہوئے، اور بعد میں جنہیں "مسلمان اور موجودہ سیاسی کش مکش حصہ سوم" کی صورت میں شائع کیا گیا۔ اس کتاب کا جو ایڈیشن میرے سامنے ہے اس میں اس ایڈیشن کا نمبر یا کسی اشاعت درج نہیں، البتہ اس پر یہ لکھا ہے کہ وہ آرمی پریس دہلی میں چھپی تھی، اور چونکہ اس میں جماعت اسلامی کے اجتماع منعقدہ اگست ۱۹۴۷ء کی روئیداد شامل ہے۔ اس لئے اتنا واضح ہے کہ یہ اگست ۱۹۴۷ء کے بعد شائع ہوئی تھی واضح رہے کہ اس جنگ میں مخالفین کے مقابلے کے لئے ہتھیار ہمارے پاس دو ہی تھے ایک یہ کہ مسلم لیگ، مسلمانوں کی واحد

نمائندہ جماعت ہے جس کے سربراہ قائد اعظم محمد علی جناح ہیں اور دوسرا یہ کہ مطالبہ پاکستان ہمارے دین کا تقاضا ہے۔ یہ خالص اسلامی تحریک ہے۔ یہی وہ دو ہتھیار تھے جن سے ہم تمام مخالفین کو شکست پر شکست دیتے آگے بڑھتے جا رہے تھے کہ عین اُس زمانے میں، مودودی صاحب نے اُس شہرت و مقبولیت سے فائدہ اٹھاتے ہوئے، جو انہوں نے پاکستانی روپ میں پہلے حاصل کر لی تھی، اس تحریک کی مخالفت شروع کی اور بظاہر بڑے ہی مقدس انداز میں شروع کی۔ اس کے لئے میں، بنیادی طور پر "مسلمان اور موجودہ سیاسی کش مکش - حصہ سوم" کے اُس ایڈیشن سے اقتباسات پیش کر رہا ہوں، جس کا میں نے اوپر ذکر کیا ہے۔ اس کے علاوہ جو اقتباسات سامنے لائے جائیں گے، ان کا حوالہ الگ دیا جائے گا۔ پہلے مسلمان قوم کی حیثیت کو لیجئے۔ مسلم لیگ یا قائد اعظم کا یہ دعوٰی تھا کہ حصول پاکستان، ہندوستان میں بسنے والی مسلمان قوم کا مطالبہ ہے۔

اس مسلمان قوم کے متعلق مودودی صاحب نے لکھا۔

مسلمان قوم کی حیثیت

یہ انبوه عظیم، جس کو مسلمان قوم کہا جاتا ہے، اس کا حال یہ ہے کہ اس کے ۹۹۹ فی ہزار افراد نہ اسلام کا علم رکھتے ہیں نہ حق اور باطل کی تمیز سے آشنا ہیں نہ ان کا اخلاقی نقطہ نظر اور ذہنی رویہ اسلام کے مطابق تبدیل ہوا ہے۔ باپ سے بیٹے اور بیٹے سے پوتے کو مسلمان کا نام ملنا چلا آ رہا ہے، اس لئے یہ مسلمان ہیں۔ نہ انہوں نے حق کو حق جان کر قبول کیا ہے نہ باطل کو باطل جان کر اسے ترک کیا ہے۔ اُن کی کثرتِ لائے کے ہاتھ میں ہاگین دے کر اگر کوئی شخص یہ امید رکھتا ہے کہ گاڑی اسلام کے راستے پر چلے گی تو اس کی خوش فہمی قابلِ داد ہے۔ ایک قوم کے تمام افراد کو محض اس وجہ سے، کہ وہ سلا مسلمان ہیں، حقیقی معنی میں مسلمان فرض کر لینا اور یہ امید رکھنا کہ ان کے اجتماع سے جو کام بھی ہوگا، اسلامی اصول ہی پر ہوگا، پہلی اور بنیادی غلطی ہے۔ (جلد سوم - ص ۱۳)

یہاں جس قوم کا نام مسلمان ہے، وہ ہر قسم کے رطب و یابس لوگوں سے بھری ہوئی ہے۔ کیریگریٹ کے اعتبار سے جتنے ٹائپ کا فر قوموں میں پائے جاتے ہیں، اتنے ہی اس قوم میں بھی موجود ہیں۔ (جلد سوم - ص ۱۶)

ان وجہ سے وہ عظیم الشان تعداد، جو ہم کو مردم شماری کے رجسٹر میں نظر آتی ہے، اسلامی اعراض کے لئے قریب قریب بالکل بیکار ہو چکی ہے۔ اس تعداد کے بھروسے پر اگر کچھ کیا جائے گا تو سخت مایوسی سے دوچار ہونا پڑے گا۔ (جلد سوم - ص ۱۶)

اگر آپ اس نام نہاد مسلم سوسائٹی کا جائزہ لیں گے تو اس میں آپ کو بھانت بھانت کا مسلمان نظر آئے گا۔ مسلمان کی اتنی قسمیں ملیں گی کہ آپ شمار نہ کر سکیں۔ یہ ایک پڑیا گھر ہے جس میں چیل، کوٹے، گدھ، بیبر، تیر اور ہزاروں قسم کے جانور جمع ہیں اور ان میں سے ہر ایک۔ چڑیا ہے۔ (جلد سوم - ص ۳)

اسلام کو تاجیہ کے ان سکوں کا نوازہ مطلوب نہیں ہے۔ انٹرفی کا ٹھپہ لگایا گیا ہے۔ وہ سکہ کے نقوش دیکھنے سے پہلے یہ دریافت کرتا ہے کہ ان نقوش کے نیچے خالص سونے کا جوہر بھی ہے یا نہیں۔ ایسا ایک سکہ ان جعلی انٹرفیوں کے ڈھیر سے، اس کے نزدیک، زیادہ قیمتی ہے۔ (جلد سوم - ص ۱۶۷)

نہایت معصومیت سے کہہ دیا جاتا ہے کہ فرمائیے! پیدائشی مسلمانوں کے متعلق جو کچھ کہا گیا ہے، اس میں ایک لفظ بھی غلط ہے؟..... کیا اسلامی نقطہ نگاہ سے ان کی ٹھیک ٹھیک یہی حالت نہیں۔ اگر مورودی صاحب نے ان کے صحیح خط و خال واضح کر دیئے تو اس سے کونسا گناہ لازم آگیا؟ بجا اور درست! لیکن سوال یہ ہے کہ اس وقت یہ کچھ کہنے کا موقع کونسا تھا اور اس کی ضرورت کیا؟ ہم پہلے بتا چکے ہیں کہ خود مورودی صاحب نے (سیاسی کشمکش کی پہلی دو جلدوں میں) اس بات پر زور دیا تھا کہ ہندوستان کے مسلمان (جیسے بھی وہ تھے) ایک الگ، منفرد قوم کی حیثیت رکھتے تھے اور ان کی اس حیثیت کا باقی رکھنا اور مستحکم کرنا ان کے مستقبل کے لئے نہایت ضروری تھا۔ اس وقت علامہ اقبالؒ کے بیانات اور قائد اعظمؒ کی مسلسل جدوجہد کے نتیجے میں وہاں کے مسلمان ایک مستقل قوم کی حیثیت اختیار کر چکے تھے۔ اس کا اعتراف خود مورودی صاحب نے بھی کیا ہے۔ ان کے اپنے قلم سے جماعت اسلامی اور تحریک پاکستان کے متعلق روزنامہ نوائے وقت (لاہور) کی ۱۳ اگست ۱۹۶۶ء کی اشاعت میں ایک مبسوط مقالہ شائع ہوا ہے۔ اس میں وہ لکھتے ہیں:-

یہی وہ زمانہ تھا جس میں مسلم لیگ کانگریس کا مقابلہ کرنے کے لئے ایک زبردست عوامی قوت کی حیثیت سے قائد اعظم محمد علی جناحؒ کی قیادت میں ابھری۔ وطنی قومیت کا طلسم ٹوٹ گیا۔ مسلمان اس کے لئے سے بچ گئے اور ان کے اندر یہ جذبہ شدت کے ساتھ پیدا ہو گیا کہ ہندوستان میں ان کا قومیت کے استیازی وجود کو ایک آزاد اور مستقل قومیت جوں جوں چاہیے۔

ہندو کانگریس اور نیشنلسٹ علامہ دیزہ یہ کہتے تھے کہ مسلمان الگ قوم کی حیثیت نہیں رکھتے۔ مسلم لیگ نے یہ ثابت کر دیا کہ مسلمان الگ منفرد قوم ہیں۔ ہندوؤں اور نیشنلسٹ مسلمانوں کو اس سے شکست ہوئی۔ عین اس وقت مورودی صاحب آگے بڑھتے ہیں اور کہتے ہیں کہ یہ بجا اور درست کہ مسلمان، اسلام

کی بنیاد پر ایک نئے قوم کی حیثیت رکھتے ہیں، لیکن سوال یہ ہے کہ یہاں کوئی مسلمان ہے بھی؟ یہاں کوئی مسلمان بستا ہی نہیں۔ اور جب یہ لوگ مسلمان ہی نہیں تو ان کے الگ قومیت کے دعوے کی حقیقت کیا ہے؟ آپ نے دیکھا کہ نیتھ کے افسانہ سے یہ وہی بات ہے جو کانگریسی لیڈر کہتے تھے؟ چنانچہ موروثی صاحب نے بڑھ کرہ دیا کہ۔

اگر ہندوستانی کے مسلمانوں نے دین سے بے بہرہ لوگوں کی قیادت میں، ایک بے دین قوم کی حیثیت سے اپنا علیحدہ وجود برقرار رکھا بھی (جیسا کہ ترکی اور ایران میں برقرار رکھے ہوئے ہیں) تو ان کے اسی طرح زندہ رہنے میں اور کسی غیر مسلم قومیت کے اندر فنا ہو جانے میں آخر فرق ہی کیا ہے؟۔
ہمیں نے اگر اپنی جوہریت ہی کھودی تو پھر جوہری کو اس سے کیا دلچسپی کہ وہ کم بخت پتھر کی صورت میں باقی رہے یا منتشر ہو کر خاک میں مل جاتا ہے۔ (جلد سوم - ص ۵)

پتھر۔ قصہ ختم ہوا؛ وہیں کا ذکر کیا یاں سر رہی غائب ہے گریباں سے۔۔۔ یہ قوم باقی رہے تو کیا اور ہندوؤں میں جذبہ ہو جائے تو کیا۔ اس سے کچھ فرق ہی نہیں پڑتا!
یہ تو رہا ان مسلمانوں کے متعلق، جن کی اکثریت کی بنا پر، مطالبہ پاکستان پیش کیا جاتا تھا۔
اپنا آئیے ان کی قیادت (LEADERSHIP) کی طرف۔ جیسا کہ ہم بتا چکے ہیں، اس وقت کی سیاسی جنگ میں ہمارا مؤثر ترین ہتھیار یہ تھا کہ مسلم لیگ مسلمانوں کی واحد نمائندہ جماعت ہے۔ اور تاثر اعظم اس کے واحد نمائندہ سربراہ، جو اسلام کے تقاضا کی رو سے جداگانہ مملکت کا مطالبہ پیش کر رہے ہیں۔ اس قیادت کے متعلق موروثی صاحب نے کیا کیا زہر بکھیرا، اسے لہڑ سے سینٹ۔ انہوں نے کہا۔

افسوس کہ لیگ کے تاثر اعظم سے لے کر چھوٹے مقتدیوں تک ایک بھی ایسا نہیں ہے اسلامی ذہنیت اور اسلامی طرز فکر رکھتا ہو اور معاملات کو اسلامی نقطہ نظر سے دیکھتا ہو۔ (جلد سوم - ص ۳) ایسے لوگوں کو محض ان نئے مسلمانوں کی قیادت کا اہل قرار دینا کہ وہ مغربی سیاست کے ماہر یا مغربی طرز تنظیم کے استادن ہیں اور اپنی قوم کے عشق میں ڈوبے ہوئے ہیں۔
سراسر اسلام سے جہالت اور غیر اسلامی ذہنیت ہے۔ (جلد سوم - ص ۳) ان لوگوں

مسلم لیگ کی قیادت کے خلاف

کی عملی زندگی اور ان کے خیالات، نظریات، طرز سیاست اور ننگ قیادت میں خمد ہیں لگا کر بھی اسلامیت کی کوئی چھینٹ نہیں دیکھی جاسکتی۔ (جلد سوم - ص ۳) ان میں سے اکثر کے گھروں میں آپ جاسیے تو آپ کو غار کے

لمنی تھی؟

جرم اور از سیدہ، تقصیر ما از دانہ نہ باو بیچارہ می سازی نہ با ما ساختی؟
مطلب یہ کہ نیشنلسٹ مسلمان بھی باطل پر اور لیگی مسلمان بھی باطل پر — حق پر صرف مودودی صاحب
اللہ تعالیٰ اس قسم کے فریب نفس سے ہر ایک کو محفوظ رکھے۔

بہر حال میں کہ یہ لڑ تھا کہ مودودی صاحب، جمہور مسلمانوں میں کیرے طوائف کے بعد ان کی
قیادت کے پیچھے پڑے اور اس میں اس حد تک آگے بڑھ گئے کہ انہیں کہہ دیا کہ تمہیں اسلام کا
نام استعمال کرنے کا بھی حق نہیں۔ سیاسی کش مکش حصہ سوم کا اقتباس ملاحظہ فرمائیے۔ کہتے تھے۔

اگر یہ آپ کی قومیت ہے اور یہ آپ کی کلچر ہے اور یہ آپ کے قومی
مقاصد ہیں تو آپ اپنی قوم کا جو نام چاہیں تجویز فرمائیں، اسلام کا نام
استعمال کرنے کا آپ کو حق نہیں ہے۔۔۔۔۔ اس نام کو بدل دینے کی
ضرورت صرف اس لئے نہیں کہ آپ کے یہ نظریات جن پر آپ اپنی قومیت
کی بنا رکھ رہے ہیں، اولاً اسلام کے خلاف ہیں بلکہ اس کی ضرورت اس
لئے بھی ہے کہ ان نظریات کے ساتھ آپ جو کچھ کریں گے وہ اسلام کے
لئے رسوائی و بدنامی کا موجب ہوگا۔ (جلد سوم - صفحہ ۱۲۷) جو کچھ یہ
لوگ کرنا چاہتے ہیں، شوق سے کریں، ہم ان کا راستہ روکنے نہیں
آتے۔ ہمارا مطالبہ ان سے صرف یہ ہے کہ وہ اسلام اور مسلمان کے نام
کو غلط طریقے پر استعمال کرنا چھوڑ دیں۔ (جلد سوم - صفحہ ۱۲۷)

آپ سوچئے کہ اگر ہندوستان کے مسلمانوں کو، مسلمان نہ کہا جاتا اور جس اسلام کی بنیادوں پر
انگ منکنت کا دعویٰ کیا جاتا تھا اس کے متعلق سمجھ لیا جاتا کہ وہ اسلام نہیں بلکہ اس اسلامی
تخریک کی عمارت، بنیادوں سمیت پیچھے نہ آگرتی۔ یہ تھے وہ نکات جو مودودی صاحب نے ان لوگوں
کے کان میں ڈال رہے تھے کہ تم اس بحث میں یہ دلائل پیش کرو۔
مسلم قوم اور اس کی قیادت کے بعد اب آئیے اس جماعت (یعنی مسلم لیگ) کی طرف جس کی
طرف سے یہ مطالبہ پیش کیا جا رہا تھا۔ مودودی صاحب فرماتے تھے کہ۔

ان لوگوں کا قاعدہ یہ ہے کہ ان سب لوگوں کو، جو ان روزے پیدائش مسلمان

قوم سے تعلق رکھتے ہیں۔ اپنی جماعت کی رکنیت
کا بلاوا دیتے ہیں اور جو اس کو قبول کر لے اسے

مسلم لیگ کی مخالفت

ابتدائی رکی بنا لیتے ہیں۔ پھر ان ہی ابتدائی اکان کے ووٹوں سے ذمہ دار

کارکن اور عہدے دار منتخب ہوتے ہیں اور ان ہی کی کثرت رائے سے تمام

معاملات سرانجام دیئے جاتے ہیں۔ (جلد سوم - صفحہ ۱۲۷)

آپ غم نہ کیجئے کہ ہندو اور انگریز دونوں کو، چپکے چپکے یہ سمجھایا جاتا تھا کہ جن مسلمانوں کی نمائندگی کے بل بوتے پر مسلم لیگ اور اس کی قیادت یہ مطالبہ پیش کر رہی ہے وہ مسلمان ہیں ہی نہیں۔ لہذا یہ لوگ مسلمانوں کے نمائندے کہلا کر کس طرح سکتے ہیں۔

نہ ان کی جماعت اسلامی مفہوم کے اعتبار سے جماعت ہے نہ ان کی امارت، اسلامی اصطلاح کی رو سے امارت ہے۔ نہ ان کی اس امارت کو کسی حیثیت سے بھی سمجھنا اور طاعت کا حق پہنچانا ہے۔ محض لفظ "مسلمان" سے دھوکہ کھا کر جو لوگ جاہلیت کی پیروی کرنے والوں کی تنظیم کو تنظیم سمجھتے ہیں اور سمجھتے ہیں کہ اس نوعیت کی کوئی تنظیم اسلامی نقطہ نظر سے مفید ثابت ہوگی، ان کی کنز دہنی قائم کی مستحق ہے۔ (جلد سوم - ص ۸۲)

اب آئیے قائد اعظم کی طرف سے پیش کردہ جداگانہ مملکت کے مطالبہ کی جانب۔ میں سمجھتا ہوں کہ اسے بار بار دہرانے کی مزورت نہیں کہ ۱۹۴۷ء سے لے کر ۱۹۴۷ء جب علامہ اقبالؒ نے پہلے پہل مسلمانوں کی جداگانہ مملکت کا تصور پیش کیا۔ ۱۹۴۷ء تک، جب یہ مملکت حاصل ہو گئی۔ (بلکہ اس کے بعد بھی) ہر مقام پر اس کی وضاحت کر دی گئی تھی کہ اس مملکت کا مطالبہ اس لئے کیا جاتا ہے کہ ہم اس میں اسلامی نظام قائم کر سکیں۔ اب دیکھئے کہ موروثی صاحب، اس مطالبہ کی مخالفت کس طرح کر رہے تھے۔ انہوں نے لکھا:

مسلمان ہونے کی حیثیت سے میرے لئے اس مسئلہ میں بھی کوئی دلچسپی نہیں کہ ہندوستان میں جہاں مسلمان کثیر التعداد ہیں وہاں ان کی حکومت قائم ہو جائے۔ (جلد سوم - ص ۹۳)

مملکتِ پاکستان تو ہنوز وجود میں نہیں آئی تھی، مسلمانوں کی جو مملکتیں اس وقت موجود تھیں، وہ ان کے متعلق بھی کہتے تھے کہ:-

ایک حقیقی مسلمان ہونے کی حیثیت سے، جب میں دنیا پر نگاہ ڈالتا ہوں تو مجھے اس امر پر اظہارِ مسرت کی کوئی وجہ نظر نہیں آتی کہ ترکی پر ترکِ ایران پر ایرانی اور افغانستان پر افغان حکمران ہوں۔ (جلد سوم - ص ۹۴)

غور کیجئے، یہ صاحب اپنے آپ کو حقیقی مسلمان اور ہائی سب کو پیدا کرتی مسلمان قرار دیتے تھے۔ اب آگے چلیئے۔ ملک کی تقسیم کے سلسلے میں ارشاد ہوتا ہے:-

مسلمان ہونے کی حیثیت سے میری نگاہ میں اس سوال کی بھی کوئی اہمیت نہیں کہ ہندوستان ایک ملک ہے یا دس ملکوں میں تقسیم ہو جائے۔ تمام روٹے زمین ایک ملک ہے۔ انسان نے اس کو بنیادوں حصول میں تقسیم کر رکھا ہے۔ (جلد سوم - ص ۹۴)

اللہ جس مقصد کے لئے یہ سب کچھ کہا جا رہا تھا، وہ یوں چمک کر زبان پر آ گیا :-
مسلمان ہونے کی حیثیت سے میرے نزدیک یہ امر بھی کوئی قدر و قیمت نہیں
رکھتا کہ ہندوستان کو انگریزی امپیریلزم سے آزاد کرایا جائے۔ (جلد سوم صفحہ ۹۳)
یہ آزادی وطن کے نعرے اور بنڈت نہرو کے مسرلوں میں امپیریلزم کی مخالفت
یہ سب ہمارے لئے، بکری کی بولیاں ہیں۔ (جلد سوم صفحہ ۹۳)

مذکورہ بالا اقتباسات کی رو سے مودودی صاحب نے کہا کہ حقیقی مسلمان ہونے کی حیثیت سے ان
کے نزدیک اس سے کچھ فرق نہیں پڑتا کہ مسلمانوں کی ایک الگ آزاد مملکت قائم ہو جائے۔ اس کے
ساتھ وہ یہ بھی لکھتے تھے کہ اس امر کی مسرت تو اس وقت ہو سکتی ہے جب یہ کہا جائے کہ اس
مملکت میں اسلامی نظام قائم ہوگا۔ آپ غالباً متعجب ہوں گے کہ جب ۱۹۳۲ء سے برابر یہ پکارا
رہی تھی کہ ہم جداگانہ مملکت کا مطالبہ ہی اس لئے کر رہے ہیں کہ اس میں اسلامی نظام قائم کیا
جاسکے تو پھر مودودی صاحب یہ الجھاؤ کس طرح پیدا کر رہے تھے؟ وہ اس قسم کا الجھاؤ ہی
پیدا نہیں کر رہے تھے! انہوں نے متعین الفاظ میں کہا تھا کہ :-

مسلم لیگ کے کسی ریزولوشن اور لیگ کے ذمہ دار لیڈروں میں سے کسی کی
تقریر میں آج تک یہ بات واضح نہیں کی گئی کہ ان کا آخری مطمع نظریہ
پاکستان میں اسلامی نظام حکومت قائم کرنا ہے۔۔۔۔۔ جو لوگ یہ گمان کرتے
ہیں کہ اگر مسلم اکثریت کے علاقے ہندو اکثریت کے تسلط سے آزاد ہو
جائیں اور یہاں جمہوری نظام قائم ہو جائے تو اس طرح حکومت الہی قائم
ہو جائے گی، ان کا گمان غلط ہے۔ دراصل اس کے نتیجے میں جو کچھ حاصل
ہوگا وہ صرف مسلمانوں کی کافرانہ حکومت ہوگی بلکہ اس سے بھی زیادہ

(جلد سوم - ۱۳۲ - ۱۳۱)

قابل لعنت۔

یہاں ایک ثنائیہ کے لئے لکھتے! مودودی صاحب نے یہاں دھڑلے سے کہا ہے کہ لیگ کے ذمہ دار
لیڈروں میں سے کسی کی تقریر میں آج تک یہ بات واضح نہیں کی گئی کہ ان کا آخری مطمع نظریہ
پاکستان میں اسلامی نظام حکومت قائم کرنا ہے۔ یہ کچھ فروری، مارچ ۱۹۳۱ء میں کہا گیا تھا۔
یعنی، دوسری باتوں کو چھوڑیے، مارچ ۱۹۳۱ء میں قرارداد پاکستان منظور ہونے کے ایک
سال بعد۔ اس اجلاس میں، خود قائد اعظم نے جو خطاب ارشاد فرمایا تھا، وہ چھپا ہوا موجود ہے۔
آپ دیکھتے کہ اس میں، اس مطالبہ کی بنیاد کو کس طرح احیائے اسلام کا تقاضا قرار دیا گیا تھا۔
یہاں ایک دلچسپ بات سنئے۔ جنوری ۱۹۶۰ء کی بات ہے کہ مسٹر مچھوٹے کراچی بار ایسوسی ایشن
سے خطاب کے دوران مودودی صاحب کی اسی کتاب کے وہ اقتباسات پڑھ کر سنائے جن میں
پاکستان کی مخالفت اور قائد اعظم کی شان میں گستاخیاں کی گئی تھیں تو

اس کے جواباً میں مولوددی صاحب نے ایک بیانی دیا جس میں کہا کہ :-
اس کتاب کے مضامین ۱۹۴۹ء میں لکھے گئے تھے، جب ہنوز قرار داد
پاکستان منظور نہیں ہوئی تھی۔ مقصد اس سے یہ تھا کہ مسلمانوں کی قومی
تحریک کو ایک قومی ریاست کی بجائے اسلامی ریاست کے نصب العین کی
طرف موڑ دیا جائے۔ (روزنامہ امروز و مشرق مورثہ، ارجوزی ۱۹۶۰ء)

جیسا کہ میں پہلے بتا چکا ہوں، یہ مضامین رسالہ ترجمان قرآن کی فروری و مارچ ۱۹۴۱ء کی اشاعتوں میں
شائع ہوئے تھے اور پھر سیاسی کشمکش حصہ سوم کی اس جلد میں بھی شامل تھے جو بہر حال اگست
۱۹۴۱ء کے بعد کسی وقت شائع ہوئی تھی۔ لیکن اس بیان میں وہ فرما رہے ہیں کہ یہ مضامین
اس وقت کے ہیں جب ہنوز قرار داد پاکستان منظور نہیں ہوئی تھی۔ لیکن مولوددی صاحب کے
اس کہنے ہونے جھوٹ کی تردید میں ہمیں اپنا طرف سے کچھ کہنے کی ضرورت نہیں۔ اس سلسلے
میں خود مولوددی صاحب کا بیان ملاحظہ فرمائیے جو روزنامہ نوائے وقت کی اشاعت بابت ۱۳ اگست
۱۹۶۱ء میں شائع ہوا۔ اس میں وہ کہتے ہیں :-

اس تحریک کے آغاز ہی سے عام مسلمان یہ سمجھ رہے تھے کہ ان کی تئنائیا
کا مرکز، پاکستان ایک اسلامی مملکت ہوگا جس میں اسلام کا قانون جاری
ہوگا اور اسلامی تہذیب زندہ کی جائے گی۔ اسی لئے ان کا نعرہ یہ تھا کہ
پاکستان کا مطلب کیا۔ لا الہ الا اللہ۔ مسلم لیگ کے لیڈر بھی
اپنی تقریروں میں یہی خیال ظاہر کر رہے تھے اور سب سے بڑھ کر، خود
قائد اعظم مرحوم و مقدر نے مسلمانوں کو یقین دلایا تھا کہ پاکستان کا
دستور قرآنی ہوگا۔

ایک طرف ان کے یہ الفاظ سامنے رکھئے اور دوسری طرف وہ الفاظ کہ "لیگ کے ذمہ دار لیڈروں
میں سے کسی کی تقریر میں آج تک یہ بات واضح نہیں کی گئی کہ ان کا آخری مطمح نظر پاکستان
میں اسلامی نظام حکومت قائم کرنا ہے۔" اور ان دونوں بیانات کی روشنی میں ان کے کیریکٹر کے متعلق
جپ خود ہی اندازہ فرمائیں۔ ہم اگر عرض کریں گے تو شکایت ہوگی۔ یہیں تک نہیں۔ انہوں
نے اپنے اسی خط میں، جس کے ساتھ ان کا مذکورہ صدر بیان (۱۳ اگست ۱۹۶۱ء) شائع ہوا
ہے، کہا ہے کہ :-

قائد اعظم مرحوم کے متعلق، مجھے کبھی یہ شبہ نہیں ہوا کہ وہ پاکستان کو
اسلامی ریاست بنانے کے معاملے میں مخلص نہ تھے۔
اور اس کے ساتھ ہی تحریک کے زمانے میں ان کا یہ ارشاد کہ :-
لیگ کے قائد اعظم سے لے کر چھوٹے مقصدیوں تک ایک بھی ایسا نہیں، جو

اسلامی ذہنیت اور اسلامی طرز فکر رکھتا ہو۔ اور معاملات کو اسلامی نقطہ نظر سے دیکھتا ہو۔ (جلد سوم - ص ۳۲)

یہ ہیں وہ بزرگوار جو اپنے آپ "حقیقی مسلمان" اور باقی سب کو پیدائشی مسلمان قرار دیتے ہیں۔ اس مقام پر میں اتنا اور عرض کر دینا ضروری سمجھتا ہوں کہ (جیسا کہ میں نے پہلے کہا ہے) مزدوری صاحب کو پنجاب کی طرف آنے کی دعوت دینے کے جرم "کامین" بھی مرتکب ہوں۔ لیکن، میں کسی حد تک اس حقیقت کو کٹاؤں کے طور پر پیش کرنا چاہتا ہوں کہ جب مزدوری صاحب نے ان خیالات کا اظہار کیا تو سب سے پہلے میں نے ان کی مخالفت کی اور کھلے الفاظ میں مخالفت کی۔ حالانکہ اُس زمانے میں شاید ہی کسی اور نے انہیں پہچانا ہو۔ (ملاحظہ ہو طرح اسلام ماہیت دسمبر ۱۹۷۶ء)

اُس زمانے میں ان سے کہا گیا کہ چلیے یہ سب صحیح کہ ہم مسلمانوں میں ہزار نقص ہیں۔ مسلم لیگ اور اُس کی قیادت بھی آپ کے نزدیک اسلامی معیار پر پوری نہیں اُترتی۔ لیکن اس وقت جو جگہ ہو رہی ہے اس میں مطالبہ صرف اتنا ہے کہ مسلمان اکثریت کے علاقوں میں اپنی آزاد مملکت قائم کر ل جائے۔ اگر یہ الگ خطہ زمین مل گیا تو اس میں اسلامی مملکت قائم کرنے کا امکان تو ہوگا۔ آپ وہاں اسلامی حکومت قائم کر لیجئے گا۔ آپ اس خطہ زمین کے حامل کرنے کے راستے ہیں تو رکاوٹ نہ بنیجئے۔ اس کے جواب میں انہوں نے کہا۔

بعض لوگ یہ خیال ظاہر کرتے ہیں کہ ایک دفعہ غیر اسلامی طرز ہی کا سہی، مسلمانوں کا قومی اسٹیٹ قائم نہ ہو جائے۔ پھر رفتہ رفتہ تعلیم و تربیت اور اخلاق اصلاح کے ذریعے سے اس کو اسلامی اسٹیٹ میں تبدیل کیا جاسکتا ہے۔ مگر میں نے تاریخ، سیاسیات اور اجتہادات کا جو عقور بہت مطالعہ کیا ہے، اُس کی بنا پر میں اس کو ناممکن سمجھتا ہوں۔ اور اگر یہ منصوبہ کامیاب ہو جائے تو میں اُس کو ایک معجزہ سمجھوں گا۔ (جلد سوم - ص ۱۶۸)

دوسرے مقام پر انہوں نے کہا کہ۔

نہ ہندوؤں سے ہمارا کوئی قومی جھگڑا ہے، نہ انگریزوں سے، وطنیت کی بنیاد پر ہماری لڑائی ہے۔ نہ ان دیباستوں سے ہمارا کوئی رشتہ ہے جہاں نام نہاد مسلمان خدا بنے بیٹھے ہیں۔ نہ اقلیت کے تحفظ کی ہمیں ضرورت ہے۔ نہ اکثریت کی بنیاد پر قومی حکومت مطلوب ہے۔ ہمارے سامنے تو صرف ایک مقصد ہے اور وہ یہ ہے کہ اللہ کے بندے، اللہ کے سوا کسی کے محکوم نہ ہوں۔ (جلد سوم - ص ۱۷۱)

اِس کے لئے وہ فرماتے ہیں کہ اللہ کے بندے ہیں سنا دینے کی بجائے صحیح اسلامی خدمت یہ ہے کہ سارے ہندوستان کو دارالاسلام بنا لیا جائے۔ آپ دیکھتے ہیں کہ یہ صاحب مسائل کے نڈائی

ہدایات کو دلفریب مقدس الفاظ کے ذریعے مشتعل کر کے انہیں مطالبہ پاکستان سے دستبردار ہونے کے لئے کس کس انداز سے ورغلا رہے تھے۔ وہ فرماتے تھے کہ:-

آج جو لوگ اسلام کے تحفظ کی بس بھی ایک صورت دیکھتے ہیں کہ مسلمانوں کو ہر طرف سے سمیٹ کر چند گوشہ نشین عاقبت میں پہنچا دیا جائے۔ اسیوں ہے کہ وہ اسلام کے ان امکانات سے ناواقف ہیں۔ (جلد سوم صفحہ ۵)

عزیزانِ من! آپ غور کیجئے اس زمانے میں وقت کیسا نازک تھا۔ انگریز اور ہندو اور ان کے ساتھ نیپلسٹ مسلمانوں کی تمام قوتیں اس نکتے پر مرکوز تھیں کہ مسلمانوں کی جداگانہ مملکت قائم نہ ہونے دی جائے۔ قائد اعظمؒ یہ چومکھی لڑائی لڑ رہے تھے۔ اور عین اس وقت یہ صاحبِ اسِ وام ہیرنگ زبانی کی شکل میں مسلمانوں میں اس مطالبہ کی مخالفت کے لئے اس قسم کا زہر پھیلا رہے تھے اور اس کے باوجود مسلسل پچیس سال سے یہ پروپیگنڈہ کیا جا رہا ہے کہ ہم نے تحریک پاکستان کی مخالفت نہیں کی تھی۔

مودودی صاحب کی اسکیم
 مودودی صاحب کی "خدماتِ جلیلہ" کے ضمن میں یہ بھی کہا جاتا ہے کہ انہوں نے تقسیم ہند کی اسکیم خود پیش کی تھی۔ ذرا اس فریب کی بھی حقیقت سن لیجئے۔ ۱۹۳۵ء کے گورنمنٹ آف انڈیا ایکٹ کے تابع ہندوستان میں ایک وفاقی حکومت قائم کرنے کا تصور دیا گیا تھا۔ مسلم لیگ کے مطالبہ علیحدگی کے جواب میں انگریز اور ہندوؤں کی طرف سے یہ تجویز بھی پیش کی گئی تھی کہ مسلم اکثریت صوبوں میں علیحدہ حکومت قائم کر کے ہندوستان کے مرکز کے ساتھ اس کا وفاق قائم کر دیا جائے۔ قائد اعظمؒ نے اس تجویز کی مخالفت کی اور شدت سے مخالفت کی۔ عین اس زمانے میں مودودی صاحب نے بھی تقسیم کے کچھ خاکے پیش کئے۔ ان میں انڈھائی خاکہ یہ تھا کہ مسلمانوں کی قومی ریاستوں کا علیحدہ وفاق ہو اور ہندو ریاستوں کا جداگانہ وفاق۔ اور پھر ان میں کنفیڈریشن پیدا کر لی جائے۔ جس کی رو سے دفاع، مواصلات، تجارتی تعلقات کے لئے باہمی تعاون کر لیا جائے۔ بالفاظِ دیگر یہ شعبے مشترک ہوں (جلد دوم، صفحہ ۲۱۵-۲۱۸) آپ خود ہی سوچ لیجئے کہ مسلمانوں کی جداگانہ آزاد مملکت کے مطالبہ کے بالمقابل اس قسم کی کنفیڈریشن سے مطلب کیا تھا؟

جماعتِ اسلامی کی تشکیل
 اب تک یہ مخالفت انفرادی حیثیت سے کی جا رہی تھی۔ اس کے بعد اسے اجتماعی شکل دینے کا منصوبہ بنایا گیا۔ مسلم لیگ میں تو وہ پہلے ہی کیڑے ڈال چکے تھے۔ اس کے بعد انہوں نے کہا کہ:-

اس وقت ہندوستان میں مسلمانوں کی جو مختلف جماعتیں، اسلام کے نام سے کام کر رہی ہیں، اگر فی الواقعہ اسلام کے معیار پر ان کے نظریات، مقاصد

اور کارناموں کو پُرکھا جائے تو سب کی سب جنس کا سد نکلیں گی۔ خواہ مغربی تعلیم و تربیت پائے ہوئے سیاسی لیڈر مہل یا علمائے دین اور مفتیانِ شرع میں۔ دونوں قسم کے راہنما اپنے نظریہ اور اپنی پالیسی کے لحاظ سے یکساں گم کردہ راہ ہیں۔ دونوں راہِ حق سے ہٹ کر تاریکیوں میں بھٹک رہے ہیں۔ (جلد سوم - صفحہ ۹۵) انسانیت کو اس فسادناک انجام سے اگر کوئی چیز بچا سکتی ہے تو وہ صرف ایک صالح نظریہ اور صالح جماعت کا برسرِ کار آنا ہے۔ (جلد سوم - صفحہ ۱۹) اس کے لئے صرف اتنی بات کافی نہیں کہ یہاں صحیح نظریہ موجود ہے۔ صحیح نظریہ کے ساتھ ایک صالح جماعت کی بھی ضرورت ہے۔ (جلد سوم - صفحہ ۲۰)

یعنی ہندوستان کے (بلکہ صفحہ ارض کے) تمام مسلمان پیدائشی مسلمان — حقیقی مسلمان صرف مودودی صاحب - اور مسلمانوں کی جماعتیں اور پارٹیاں سب جنس کا سد - ضرورت اس امر کی تھی کہ صالح افراد مودودی صاحب کی مرکزیت کے گرد جمع ہو کر ایک صالح جماعت کی تشکیل کریں۔ چنانچہ اس جماعت کو اگست ۱۹۷۱ء میں متشکل کر لیا گیا۔ اس کے متعلق کہا گیا کہ:-

اس جماعت میں کوئی شخص اس مفروضے پر شامل نہیں کر لیا جائے گا کہ جب وہ مسلمان گھر میں پیدا ہوا ہے اور اس کا نام مسلمانوں کا سا ہے تو ضرور مسلمان ہوگا..... جو شخص سب کچھ جاننے اور سمجھنے کے بعد کلمۂ شہادت کہنے کی جرأت کرے، صرف وہی اس جماعت میں داخل ہو سکتا ہے۔ خواہ وہ نسلاً غیر مسلم ہو اور ابتداءً یہ شہادت ادا کرے یا پیدائشی مسلمان ہو، اور اب پورے فہم و شعور کے ساتھ اپنے سابق ایمان کی تجدید کرے۔

(جلد سوم - صفحہ ۲۱۵-۲۱۴)

اس طرح جماعتِ اسلامی وجود میں لائی گئی تاکہ وہ تحریکِ پاکستان کی مخالفت اجتماعی طور پر کر سکے۔ حالانکہ اس سے پہلے مودودی صاحب اسی کتاب کے حصہ اول میں یہ لکھ چکے تھے کہ:-

مسلمان قوم کو پہلے ہی سے ایک جمیعت ہے۔ اس جمیعت کے اندر کوئی الگ جمیعت الگ نام سے بنانا اور مسلمان اور مسلمان کے درمیان کسی درمیانی یا کسی ظاہری علامت یا کسی خاص نام یا کسی خاص مسلک سے فرق و امتیاز پیدا کرنا اور مسلمانوں کو مختلف پارٹیوں میں تقسیم کر کے ان کے اندر جماعتوں اور فرقوں کی عینیتیں پیدا کرنا، یہ دراصل مسلمانوں کو مضبوط کرنا نہیں، بلکہ ان کو اور کمزور کرنا ہے۔ یہ تنظیم نہیں، تفرقہ پر دازی، اور گروہ بندی ہے۔ (جلد اول - صفحہ ۵۵)

اب یہ تفرقہ پرورداری اور گروہ بندی عین مطابق اسلام قرار پا گئی کیونکہ اس نے اپنا نام جماعت اسلامی رکھ لیا، اور خود مودودی صاحب اس کے امیر بن گئے۔ اس کے بعد مودودی صاحب نے تحریک پاکستان کی مخالفت اجتماعی طور پر شروع کر دی۔ یہ مخالفت بڑے وسیع پیمانے پر شروع کی گئی۔ جوں جوں تحریک پاکستان قوت پکرتی گئی ان کی طرف سے اس کی مخالفت بھی شدت اختیار کرتی گئی۔ تحریک پاکستان کی تاریخ میں ۱۹۴۵-۴۶ء کا

۱۹۴۵-۴۶ء کے الیکشن

زمانہ نازک ترین دور تھا۔ قائد اعظم اپنے اس دعوے پر ڈٹے ہوئے تھے کہ مسلم لیگ، مسلمانان ہند کی واحد نمائندہ جماعت اور پاکستان کا مطالبہ اس جماعت کا متفقہ مطالبہ ہے۔ انگریز اور ہندو نے ایک اسکیم مرتب کی اور قائد اعظم سے کہا کہ ہم ملک میں الیکشن کراتے ہیں۔ بات واضح ہو جائے گی کہ آپ کا دعویٰ صحیح ہے یا غلط۔ اگر الیکشن نے ثابت کر دیا کہ مسلم لیگ واقعی مسلمانوں کی نمائندہ جماعت ہے تو اس کے مطالبہ کو درخور اعتنا سمجھ لیا جائے گا۔ آپ نے خود فرمایا کہ یہ الیکشن کس قدر اہمیت رکھتے تھے۔ یہ تحریک پاکستان کے لئے فیصلہ کن مرحلہ تھا۔ چنانچہ کانگریس نے اپنے تمام وسائل بروئے کار لا کر لیگ کی مخالفت میں ملک گیر مہم شروع کر دی اور دھر مسلم لیگ نے بھی اس معرکہ میں سر دھڑکی بازی لگا دی۔ عام مسلم لیگی نو ایک طرف، خود قائد اعظم کی بھی یہ کیفیت تھی کہ ان پر دن کا چین اور رات کی نیند حرام ہو گئی تھی۔ وہ اپنی بے حد محذوش صحت کے باوجود سارے ملک میں دوڑے کر رہے تھے اور واضح الفاظ میں بتا رہے تھے کہ لیگ کا مطالبہ کیا ہے۔ مثلاً انہوں نے ۲۴ نومبر ۱۹۴۵ء کو فرنیٹزر مسلم لیگ، کانفرنس، پشاور میں تقریب کر کے چہرے کہا کہ۔

ہمارا مذہب، ہمارا کلچر اور اسلام کے نظریات و عقائد انسانی عقل کے لئے ہمارے تحریکات ہیں۔

انہوں نے فرنیٹزر مسلم اسٹوڈنٹس کے نام اپنے پیغام (موزخہ ۸۱۲) لکھا کہ۔
پاکستان کا مطلب صرف آزادی نہیں، اس کا مفہوم اس مسلم اکثریتی کو محفوظ کرنا ہے جو ایک بین ہذا مذاہب کی صورت میں ہیں، دولت میں ملی ہے۔
قائد اعظم اور تمام مسلم لیگی رہنما ملک بھر میں ان انتظامات کی اہمیت کا اس طرح چوڑا کر رہے تھے۔ انہوں نے ۲۳ مارچ ۱۹۴۵ء کو پاکستان ڈیس کی تقریب پر قوم کے نام اپنے پیغام میں کہا کہ۔

یاد رکھو! اگر ہم اس جدوجہد میں ناکام رہ گئے تو نہ صرف یہ کہ ہم تباہ ہو جائیں گے بلکہ اس برصغیر میں مسلمانوں اور اسلام کا نام و نشان تک باقی نہیں رہے گا۔

اس کے برعکس مودودی صاحب اس قسم کے فترے صادر فرما رہے تھے کہ ۱۔
جو اسمبلیاں یا پارلیمنٹیں موجودہ زمانہ کے جمہوری اصول پر بنی ہیں، ان کی کنیت
حرام ہے اور اللہ کے لئے وعظ دینا بھی حرام ہے۔

(رسائل و مسائل - حصہ اول ستمبر ۱۹۶۸ء طبع ۲۵)

جب تو سے کہا جائے کہ ہا ہا! معاملہ ایسا آ پڑا ہے کہ چند ووٹوں کے عوض مسلمانوں کو ایک مملکت حاصل
ہو رہی ہے، تو وہ جواب میں کہتے کہ۔

وعظ اور الیکشن کے معاملہ میں ہماری پوزیشن صاف صاف زمین نشین کر لیجئے۔
پیش آمدہ انتخابات یا آئندہ آنے والے انتخابات کی اہمیت جو کچھ بھی ہو، اور
ان کا جیسا کچھ بھی اثر ہماری قوم یا ملک پر پڑتا ہو، بہر حال ایک با اصول
جماعت ہونے کی حیثیت سے ہمارے لئے یہ ناممکن ہے کہ کسی وقتی مصیبت
کی بنا پر ہم ان اصولوں کی قربانی گوارا کر لیں جن پر ہم ایمان لائے ہیں۔

(اخبار کوثر - صفحہ ۲۸ اکتوبر ۱۹۶۵ء بحوالہ مولانا مودودی - دعاوی اور عمل ص ۵۷)

وہ تو یہیں کہتے کہ اس قسم کی خوش بختی تھی کہ اس نے مودودی صاحب کے ان فتوؤں کا کچھ اثر نہ لیا،
ورنہ اگر وہ ان الیکشنوں میں بطور امیدوار کھڑے ہونے اور ووٹ دینے کو شرعاً حرام سمجھ لیتے اور
اس طرح مسلم لیگ شکست کھا جاتی تو سوچئے کہ مسلمانوں کا حشر کیا ہوتا، اللہ الحمد کہ لیگ کو فقیرانہ مثال
کا مقام حاصل ہوئی اور اسی کامیابی کی بنا پر پاکستان کا مطالبہ منوا لیا گیا۔



بچوں جوں پاکستانی کی منزل قریب تر آتی گئی مودودی صاحب کی سازش کا نشتر اور گہرائی تک
اترتا گیا۔ حکومت برطانیہ نے ہوری ۱۹۶۴ء میں اعلان کر دیا کہ جون ۱۹۶۸ء تک انتخابات اہل ہند
کی طرف منتقل کر دئے جائیں گے۔ اس پر یہ سوچا گیا کہ وقت بہت کم رہ گیا ہے، اور مسلم اکثریت کے
صوبے ان کی سازشوں سے متاثر نہیں ہوتے، اس لئے اقلیتی صوبوں کے مسلمانوں کو مطالبہ پاکستان
کے خلاف اکسانا چاہیے۔ اس مقصد کے لئے جماعت اسلامی کے وفود نے ان صوبوں کا رخ کیا۔ چنانچہ
اقلیتی صوبوں میں زہرا فستانی | انہوں نے اپریل ۱۹۶۴ء کے او آخر میں ٹانک - مہاس - اور
پلٹہ میں جماعت کے خصوصی اجلاس منعقد کئے اور ان میں اس

زہر کو بڑے وسیع پیمانے پر پھیلا دیا۔ ٹانک کے اجلاس میں جو ۱۸/۴ اپریل ۱۹۶۴ء کو منعقد ہوا تھا،
مودودی صاحب سے متعلق سوال کیا گیا کہ جب مطالبہ، مسلمانوں کے لئے ایک مملکت حاصل کرنے کا ہے تو
پھر کونسا اثر ماننے ہے کہ ہم ان کا ساتھ نہ دیں۔ اس کے جواب میں انہوں نے فرمایا کہ ۱۔

جب آپ ایک تحریک کو خود غیر اسلامی مان رہے ہیں تو پھر کس منہ سے ایک

مطلبہ میں مسلم لیگ کی تحریک کافی تعدادوں پر تھی۔

مسئلوں سے یہ مطالبہ کرتے ہیں کہ اس کا ساتھ دیا جائے۔ جن مسائل اور مصائب کا اس قدر رونما رہا جا رہا ہے، یہ مسائل اور مصائب سرے سے پیدا ہی نہیں ہوتے، اگر مسلمان اسلام کے فی الواقعہ سچے نمائندے ہوتے۔ اور اگر مسلمان ایسا ہی سچے مسلمان بن جائیں تو آٹھ ہی یہ سارے مسائل ختم ہو جاتے ہیں۔ یہ لوگ ہندوستان کے ایک فرد سے کہتے ہیں پاکستان بنانے کو اپنا انتہائی مقصد بناتے ہوئے ہیں لیکن اگر یہ فی الواقعہ خلوص قلب سے اسلام کی نمائندگی کے لئے کھڑے ہو جائیں تو سارا ہندوستان، پاکستان بن سکتا ہے۔

روٹنڈ جماعت اسلامی - حصہ پنجم - شائع کردہ مکتبہ جماعت اسلامی -
ڈیلر بلاک - لاہور - لاہور - ایڈیشن کا سال نہیں دیا گیا۔

آپ نے دیکھا کہ اقلیتی صوبوں کے مسلمانوں کو کس طرح بہکایا جا رہا تھا کہ وہ تحریک پاکستان کا ساتھ چھوڑ دیں۔ اگلا اجلاس ۲۵ اپریل ۱۹۷۶ء کو مدراس میں ہوا۔ اس میں سو وادی صاحب نے اپنی تقریر میں کہا کہ ہندو اکثریت کے علاقے میں مسلمان غنقریب یہ محسوس کر لیں گے کہ جس قوم پرستی پر انہوں نے اپنے اجتماعی رویہ کی بنیاد رکھی تھی وہ انہیں بیابانِ مرگ میں لاکر چھوڑ گئی ہے اور ان کی قومی جنگ جسے وہ بڑے جوش و خروش سے بغیر سوچے سمجھے لڑ رہے تھے ایک نتیجے پر ختم ہوئی ہے جو ان کے لئے تباہی کے سوا اپنے اندر کچھ نہیں رکھتا۔ (ایضاً صفحہ ۱۱)

اس کے بعد انہوں نے کہا کہ تحریک پاکستان کی نچائے اگر مسلمان ہند اس دعوت کو قبول کر لیتے جو وہ دے رہے تھے۔

تو آج ہندوستان کی سیاست کا نقشہ بالکل بدلا ہوا ہوتا، اور دو پیوٹے چھوٹے پاکستانوں کی بجائے ہندوستان کے پاکستان بن جانے کے امکانات..... ان کی آنکھوں کے سامنے ہوتے..... (یاد رکھیے) جو وہی ہندوستان کی سیاست کا موجودہ دور ختم ہو کر نیا دور شروع ہوا، اقلیت کے علاقوں میں مسلمانوں کو اپنی واقعی یاس انگیز پوزیشن کا عام احساس شروع ہو جائے گا۔ (ایضاً صفحہ ۱۲)

یہ تقریریں اس قدر استعجال انگیز اور نتائج کے اعتبار سے ایسی تباہ کن تھیں، کہ مدراس کے مسلم لیگی مسلمانوں نے ان کی جلسہ گاہ پر بلہ بول دیا اور انہیں سخت ناکامی کی حالت میں اپنا بوریہ بستر سمیٹنا پڑا۔ جس زمانے میں اُدھر مدراس میں ان کے اجلاس ہو رہے تھے، اُدھر ٹیٹنہ میں بھی اسی قسم کے جلسے کئے جا رہے تھے۔ اس زمانے میں ہندوؤں نے ملک گیر خدشات شروع کر رکھے تھے اور مسلم اقلیت کے صوبوں کے مسلمان ریفرنڈم مسلم لیگی مسلمان، اندرون ملک مصائب کا شکار ہو رہے تھے۔ عین اس وقت جماعت اسلامی کے

سرگرم رہنا، امین احسن اصلاحی صاحب پٹنہ میں مسلمانوں سے فرما رہے تھے کہ:-

آپ کو معلوم ہے کہ بحرنازک حالات اس وقت پیدا ہو گئے ہیں، یہ سہمیری اور
سطھی نہیں بلکہ ان کے اسباب نہایت گہرے ہیں۔ جو لوگ یہ سمجھتے ہیں کہ یہ
غڈوں اور بدعاشوں کے پیدا کئے ہوئے ہیں اور وہ بڑا سویرہ یہ درست ہو
جائیں گے وہ سخت غلط فہمی میں مبتلا ہیں۔ ہمارے نزدیک یہ سارے حالات
اس قومیت کی تعلیم کا نتیجہ ہیں جس کو پیدا کرنے کے لئے اس ملک کے لیڈروں
نے جدوجہد کی ہے..... اس وجہ سے آپ کو صرف موجودہ ہنگاموں اور
موجودہ فسادات پر ہی غور نہیں کرنا ہے بلکہ اُتدہ کے مفاسد پر بھی غور کرنا ہے
اور ایک سوچ سبھی ہوئی اسکیم کے ماتحت آپ کو اس طرح کام کرنا ہے کہ
فساد کی جو فصل ہمارے لیڈروں کے ہاتھوں اس ملک میں بونٹی گئی ہے،
وہ نشوونما نہ پانے پائے اور اس کے پھلنے اور پکنے سے پہلے لوگوں میں اس
کے پس بھرے ہونے کا یقین پیدا ہو جائے۔ (ایضاً صفحہ ۱۲۲)

اسی اجلاس سے ملک نواز خاں صاحب نے بھی خطاب کیا۔ (ان کی وفات حال ہی میں ہوئی ہے۔) انہوں
نے کہا کہ:-

بعض لوگ یہ کہتے ہیں کہ اقامت دین کے آغاز سے پہلے زمین کا ایک قطعہ حاصل
کر لینا ضروری ہے جہاں دین کو برباد کر سکیں۔ حیرت ہے کہ یہ چیز خالص سمجھاؤ
اور بظاہر معقول اور عالم دین لوگوں تک کی طرف سے کہی جاتی ہے۔ ایسی باتیں
دہی لوگ کہہ سکتے ہیں جو یا تو سیاست اور فلسفہ اجتہاد سے کلیتاً نااہل
ہیں اور محض ادھر ادھر سے چند باتیں اور نعرے سن سنا کر سیاسی شکرکوں میں
شامل ہو گئے ہیں اور کوئی اور سمجھاؤ آدمی موجود نہ ہونے کی وجہ سے سب ڈری
کے درجے کو پہنچ گئے ہیں۔ یا پھر فتنس پرستی میں مبتلا اور خدا کے عہد سے
آزاد ہونے کی وجہ سے ان پڑھ اور حقائق و سیاست سے نادان عوام کو
یہ عہد بتاتے ہیں تاکہ وہ ان کے چنگل سے نکلنے نہ پائیں۔ ورنہ موٹی بات ہے
کہ حکومت کے قیام کے لئے آپ کو اینٹ اور گارے کی ضرورت نہیں کہ آپ
قطعات زمین تاکتے پھریں۔ اس کے لئے آپ کو زمین کی نہیں بلکہ ایک ایسی مضبوط
اور منظم جماعت کی ضرورت ہے جو آپ کے پیش نظر نظریہ حکومت کو ماننے اور
اس کے لئے مرٹھے والی جہد اگر آپ نے ایسی جماعت پیدا کر لی تو جہاں بھی
وہ ہوگی وہیں وہ اس نظریے کی حکومت قائم کرے گی۔ (ایضاً صفحہ ۱۲۲)

بندوبست جب بانٹ رہی دیکھی تھی تو اس نے آخری سبب یہ استعمال کیا تھا کہ مسلم اقلیت کے اصولوں کی طرف سے

مطالبہ پاکستان کی مخالفت کرائی جائے۔ اور یہ تھی وہ جماعت، جو ان کی اس اسکیم کو کامیاب بنانے کے لئے اس طرح مصروف "جہاد" تھی۔ کیا اس کے بعد بھی یہ سمجھنے میں کوئی شبہ رہ جاتا ہے کہ اس جماعت کا وجود ایک گہری سازش کا رہی منت تھا؟ اور اگر کسی کو اب بھی اس میں کوئی شبہ رہ جاتا ہے تو وہ سن لے کہ پٹنہ کے اس سٹیج میں، اسلامی جماعت کی دعوت پر خود ہاتھ لگانے والی اپنی شام کی پرارفتا کو ملتے کر کے شرکت کی تھی۔ اور انہوں نے اصلاحی صاحب کی اس تقریر کو سننے کے بعد فرمایا تھا کہ "میں نے آپ کی تقریر کو پڑھنے کے بعد سے سنا اور مجھے اسے سن کر بہت مسرت ہوئی۔" (ایضاً صفحہ ۱۷۷)

معلوم ابھی ان لوگوں کے منصب بے کیا گیا تھے کہ لارڈ ہاؤس میں ان کی جلد باری نے ان پر ہاتھ پڑا۔ اس نے جون ۱۹۶۸ء کے بجائے، جون ۱۹۶۷ء ہی میں تقسیم ہند کا اعلان کر دیا۔ لیکن ان مخالفین کے ترغیب میں ابھی ایک تیر باقی تھا۔ انہوں نے وہ تیر بھی یہ کہہ کر چلا دیا کہ سرحد میں ریفرنڈم کرایا جائے کہ وہ صوبہ پاکستان کے ساتھ رہنا چاہے گا یا ہندوستان کے ساتھ۔ یہ مرحلہ پھر بڑا نالک تھا۔ یاد رکھیے کہ سرحد کا ریفرنڈم

نے گورنر اسپرڈ کا متلع، جس میں مسلمانوں کی اکثریت تھی، ہندوستان کے ساتھ ملا دیا، تو ہم مسئلہ کشمیر کے سلسلہ میں اس قدر مسلسل مصیبتوں میں الجھ گئے۔ اگر اس ریفرنڈم کے نتیجے میں صوبہ سرحد کا الحاق ہندوستان کے ساتھ ہو جاتا تو آپ سوچتے کہ اس کے بعد پاکستان کتنے دنوں تک زندہ رہ سکتا۔۔۔؟ اس وقت ایک ایک ووٹ پوری کی پوری ملک پر بھاری تھا۔ اس کے متعلق خود وہی صاحب سے پوچھا گیا تو انہوں نے اسلامی جماعت کو رائے دینے کی توجہ دے دی لیکن اس کے ساتھ ہی یہ بھی فرما دیا کہ:-

ہم یہ سوال کہ کس چیز کے حق میں رائے دیں، تو اس معاملے میں جماعت کی طرف سے کوئی پابندی عائد نہیں کی جا سکتی۔ کیونکہ جماعت اپنے امکان کہ صرف ان امور میں پابند کرتی ہے جو تھریک اسلامی کے اصول اور مقصد سے تعلق رکھتے ہیں اور یہ معاملہ نہ اصولی ہے نہ مقصدی۔

(رسائل و مسائل حصہ اول ص ۳۴۳۔ اٹریبٹس ستمبر ۱۹۵۱ء)

خود فرمائیے کہ ان کے نزدیک صوبہ سرحد کے ریفرنڈم کا مسئلہ ان امور میں سے تھا ہی نہیں جو تھریک اسلامی کے اصول اور مقصد سے تعلق رکھتے ہوں۔ بلکہ الحمد للہ ان کے اس قسم کے ذہن میں کبھی جوئے نشتروں کے باوجود۔ مسلم لیگ کو ریفرنڈم میں کامیابی ہوئی۔

سرحد کے ریفرنڈم کا مسئلہ اس قدر اہم تھا کہ، تشکیل پاکستان کے بعد، جماعت اسلامی والوں سے جب بھی اس کے متعلق بات کی جاتی تو ان سے کوئی جواب نہ ہی پڑتا۔ بالآخر انہوں نے اسی حربہ سے کام لیا جو ان کا مخصوص ہتھیار ہے یعنی سفید جھوٹ۔ چنانچہ اخبار ایشیا نے اپنی ۱۹۶۹ء کی اشاعت میں لکھا کہ:-

جب پاکستان سے الحاق کے لئے ریفرنڈم کا وقت آیا تو جماعت اسلامی کی پوری

تنظیم مولانا مودودی کی ہدایت پر پاکستان کے حق میں مصروف جہاد ہو گئی۔

اس سلسلے میں ایک اور بات بھی قابلِ غور ہے۔ اس وقت پاکستان کا اعلان ہو چکا تھا۔ عملی تقسیم میں چند دن باقی تھے۔ مودودی صاحب جس شدت سے پاکستان کی مسلسل مخالفت کرتے چلے آ رہے تھے اور یہاں کی مملکت کو کافرانہ نظام سے بھی بدتر لعنت قرار دے رہے تھے، اس کے پیش نظر عام اندازہ یہی تھا کہ وہ ہندوستان میں رہ کر اپنی اس اسکیم پر عمل پیرا ہوں گے جس کی رو سے وہ کہتے تھے کہ سارے ہندوستان کو اسلامی مملکت بنایا جا سکتا ہے۔ لیکن ان کی سازش کا تقاضا کچھ اور تھا۔ اور وہ یہ کہ اب پاکستان کے اندر بیٹھ کر اس کی تخریب کے لئے کوشش کی جائے۔ چنانچہ اس ضمن میں انہوں نے ریفرنڈم کے سلسلے میں یہ کہا کہ:-

البتہ شخصی حیثیت سے میں کہہ سکتا ہوں کہ اگر میں خود ریفرنڈم سرحد کا رہنے والا ہوتا تو استصواب لائے میں میرا حق پاکستان کے حق میں پڑتا۔
(رسائل و مسائل، حصہ اول ص ۲۴۳۔ ایڈیشن ستمبر ۱۹۵۱ء)

عزیزانِ من! مودودی صاحب نے جس طرح اور جس قدر تخریبِ پاکستان کی مسلسل اور متواتر مخالفت کی اس کی تفصیل آپ کے سامنے آگئیں۔ ان میں میں نے ایک لفظ بھی اپنی طرف سے نہیں کہا۔ تمام تفصیلات ان کی اپنی تحریروں پر مشتمل ہیں۔ ایک طرف انہیں دیکھئے اور دوسری طرف ان کا ۱۴ اگست ۱۹۴۷ء کا یہ بیان ملاحظہ فرمائیے، جس میں انہوں نے کہا ہے:-

یہ خیال کرنا کہ جماعتِ اسلامی کا قیام مسلم لیگ کا مقابلہ کرنے اور تحریکِ پاکستان کے خلاف ایک دوسری تحریک اٹھانے کے لئے کیا گیا تھا، محض ایک بے جا بدگمانی ہے..... یہ بدگمانی صرف اسی صورت میں صحیح ہو سکتی تھی جبکہ جماعت نے تحریکِ پاکستان کے خلاف کوئی ہم جھڈتی ہوتی یا کوئی جلسہ کیا ہوتا یا کوئی قرارداد اس کی ہوتی یا اس کے اجتماعات میں مخالفانہ تقریریں کی ہوتیں۔ لیکن اگست ۱۹۴۷ء سے اگست ۱۹۴۸ء تک جماعت کی پوری کاروائیوں میں کسی ایسی چیز کی نشاندہی نہیں کی جا سکتی۔ زیادہ سے زیادہ اگر کچھ کہا جا سکتا ہے تو بس یہ کہ ہم نے تحریکِ پاکستان میں حصہ نہیں لیا..... بہر حال ہم نے جس وقت یہ کام شروع کیا تھا اس وقت بھی اسے برحق سمجھتے تھے اور آج اس سے زیادہ برحق سمجھتے ہیں۔

(نوائے وقت - ۱۴ اگست ۱۹۴۷ء)

مجھے اس بیان پر کسی تبصرہ کی ضرورت نہیں۔ اگست ۱۹۴۷ء کی تفصیل آپ کے سامنے آچکی ہیں۔ اب یہ دیکھئے کہ اس کے بعد انہوں نے کس انداز سے اپنی مخالفت جاری رکھی اور اب تک جاری رکھے جاتے ہیں، کیونکہ (ان کے الفاظ میں) وہ اس مخالفت کو آج اس سے بھی زیادہ برحق سمجھتے

ہیں، جس قدر برحق تقسیم سے پہلے سمجھتے تھے۔



باب سوم

(تشکیلِ پاکستان کے بعد)

پاکستان وجود میں آ گیا اور موروثی صاحب اپنی سوجھی سمجھی اسکیم کے تحت پٹھانکوٹ (بھارت) سے منتقل ہو کر لاہور میں آبراجمان ہوئے۔ یہاں سے ان کی سازشوں کی داستان کا نیا باب شروع ہوتا ہے۔ ہندوؤں نے تقسیم ہند کو طوعاً و کرہاً مان لیا تھا لیکن انہوں نے دل سے اسے قطعاً تسلیم نہیں کیا تھا۔ اندازہ لگائیے کہ بڈت جواہر لال نہرو، تقسیم ہند کے فیصلے پر کانگریس کی طرف سے دستخط کر رہے تھے اور دوسری طرف اپنی قوم سے کہہ رہے تھے کہ :-

ہمارا اسکیم یہ ہے کہ ہم اس وقت مسٹر جناح کو پاکستانی بنا لینے دیں اور اس کے بعد معاشی طور پر یا دیگر انداز سے ایسے حالات پیدا کرنے جائیں جن سے مجبور ہو کر مسلمان گھٹنوں کے بل جھبک کر ہم سے درخواست کریں کہ ہمیں پھر سے ہندوستان میں مدغم کر لیجئے۔

(PAKISTAN FACES INDIA P. 99)

۳۱ جولائی ۱۹۴۷ء کو تقسیم ہند کا اعلانی ہوا اور ۱۶ جولائی ۱۹۴۷ء کو آل انڈیا کانگریس کی ورکنگ کمیٹی نے حسب ذیل ریزولوشن پاس کیا۔

آل انڈیا کانگریس کمیٹی کو پورا پورا یقین ہے کہ جب موجودہ جذبات کی شدت میں کمی آجائے گی تو ہندوستان کے مسئلے کا حل صحیح صحیح یوں منتظرین دریافت کر لیا جائے گا اور ہندوؤں اور مسلمانوں کے دو الگ الگ قومیں ہونے کا باطل نظریہ مردود قرار پائے گا۔

اس سلسلے میں وہاں کیا سوچا جا رہا تھا، اس کا انکشاف بھارت کے سابق چیف جسٹس مسٹر جہا جی نے یہ کہہ کر کیا تھا کہ "ہندوستان نے دسمبر ۱۹۴۷ء میں یہ فیصلہ کر لیا تھا کہ پاکستان پر حملہ کر دیا جائے۔ لیکن بعض داخلی مصالح کے پیش نظر اس فیصلے پر عمل درآمد نہ ہو سکا۔ اس سے بھی آگے بڑھنے۔ مسٹر گاندھی نے ۲۶ ستمبر ۱۹۴۷ء کو اپنی پراختیا کے بعد (صوبہ سرحد کا ذکر کرتے ہوئے) اپنے خطاب کے دوران کہا تھا کہ اگرچہ وہ ہر قسم کے جنگ و جدال کے مخالف رہے ہیں لیکن اگر پاکستان سے انصاف حاصل کرنے کا کوئی اور طریقہ نہیں ہے۔ اگر پاکستان اپنی ثابت شدہ غلطی پر نظر ڈالنے سے مسلسل انکار کرتا ہے اور اسے کم کر کے دکھاتا جاتا ہے تو ہندوستانی یونین کی حکومت کو اس کے خلاف جنگ کرنی پڑے گی۔" (نیپ کے متعلق پیریم کورٹ کا حالیہ فیصلہ)۔

ہندوستانی ہماری بریادیلوں کی یہ اسکیمیں اُس وقت تیار کر رہے تھیں کہ نہ فوج کی تقسیم ہوئی فنی نہ اسلحہ کی۔ یہ سب ہندوستان کے قبضے میں تھا۔ حتیٰ کہ پاکستان کے حصے کا لنگر روپیہ بھی وہ دبا کر بیچ رہے تھے۔ دوسری طرف پناہ گزینوں کے لاکھوں کی تعداد میں، لٹے پٹے خانقاہ خراب قافلے خون کے دیا عبور کر کے پاکستان کی طرف چلے آ رہے تھے۔ ایسے نازک فتر میں ہندوستان یہ کچھ سوچ رہا تھا، اور پاکستان کے اندر بیٹھے ہوئے مودودی صاحب اس کی بنیادوں تک کو کھوکھلا کرنے میں مصروف تھے۔ (مثلاً)

حلف و وفاداری | تشکیلِ مملکت کے بعد مغربی پنجاب کی حکومت نے اپنے ملازمین سے کہہا کہ وہ حکومتِ پاکستان کی وفاداری کا حلف لیں۔ بعض سرکاری ملازمین نے، جو جماعتِ اسلامی سے وابستہ تھے امیر جماعت سے استعفاء کیا اور انہوں نے یہ نئے دی کہ یہ حلف اس وقت تک ناجائز ہے جب تک یہ نظامِ حکومت پورے طور پر اسلامی نہ ہو جائے۔ چنانچہ اس مشورہ کے مطابق بعض سرکاری ملازموں نے حلفِ وفاداری لینے سے انکار کر دیا اور ان کے خلاف حکمانہ کارروائی ہوئی۔ روزنامہ نوائے وقت کی ۲ ستمبر ۱۹۷۵ء کی اشاعت میں یہ خبر شائع ہوئی تھی کہ:-

سول سیکریٹریٹ کے ایک اسٹنٹ کو اس بنا پر معطل کر دیا گیا ہے کہ اُس نے حکومتِ پاکستان سے وفاداری کا حلف اٹھانے سے انکار کر دیا اور کہا کہ میں اس صدمت میں پاکستان کا وفادار رہ سکتا ہوں جس صورت میں اس کا نظامِ حکومت شرعی ہو۔ (بجوالہ جماعتِ اسلامی پر ایک نظر۔ ص ۷۷)

معاملہ یہیں تک ختم نہیں ہوتا۔ اس جماعت نے پاکستان کی فوج کو برگشتہ کرنے میں بھی کوئی کسر نہ اٹھا رکھی۔ اپریل ۱۹۷۵ء کا ذکر ہے کہ اخبارات میں شائع شدہ خبر کے مطابق جماعتِ اسلامی کی مجلسِ شوریٰ نے جماعت کے اراکین کے فوج میں بھرتی ہونے کے متعلق کوئی فیصلہ کیا، جس کی روشنی میں اس جماعت کے قیام نے چند ماہ بعد ایک خط کے جواب میں لکھا کہ:-

موجودہ حکومتِ پاکستان غیر اسلامی ہے اس لئے ہم مسلمانوں کو اس کی فوج یا دینہ دستقل میں بھرتی ہونے کا مشورہ نہیں دے سکتے۔ (نوائے وقت لاہور۔ مودودہ ۱۳ اکتوبر ۱۹۷۵ء۔ بجوالہ جماعتِ اسلامی پر ایک نظر۔ ص ۷۷)

یعنی ہندوستان میں، پاکستان پر حملہ کرنے کی اسکیمیں تیار ہو رہی تھیں اور پاکستان میں مودودی صاحب اس قسم کے فتویٰ جاری کر رہے تھے! اسی زمانے میں جہاد کشمیر کا مسئلہ ابھرا اور مودودی صاحب نے اس میں شرکت کو مشرعاً ناجائز قرار دے دیا۔ یہ داستان عام طور پر معلوم ہے اس لئے میں اس کے متعلق تفصیل سے کچھ کہنا ضروری نہیں سمجھتا۔

جیسا کہ میں ابھی ابھی بتا چکا ہوں اس زمانے میں پاکستان کی نوزائیدہ مملکت بڑے عجیب خطرات سے دوچار تھی۔ نئے پیش آمدہ حالات میں اندرونی نظم و نسق کا سنبھالنا ہی کچھ معمولی کام نہ تھا کہ اس کے ساتھ پناہ گزینوں کے سہارا بننے والا مسلمہ درہم برہم کر دیا۔ اُس وقت ملک میں بڑی ابتری پھیل رہی تھی اور حالات

بڑے پریشان کن تھے۔ ایسے حالات میں تو ابھی سے محفوظ رہنے کا سہارا ایک ہی تھا اور وہ تھا قائد اعظم کی ذات پر اہل پاکستان کا کئی اعتماد۔ مودودی صاحب کی انتہائی کوشش یہ تھی کہ مسلمانوں کا قائد اعظم کی ذات پر یہ اعتماد باقی نہ رہے وہ جانتے تھے کہ اگر اس میں لرزل آ جائے تو پھر یہ عمارت سلامت نہیں رہ سکتی۔ مودودی صاحب کے رسالہ — ترجمان القرآن — کا پاکستان میں پہلا پرچہ جون ۱۹۶۸ء میں شائع ہوا۔ اس میں انہوں نے تقسیم ہند کے عواقب کا تذکرہ کرنے کے بعد لکھا:

منہ کالا کرنے والی | یہ بحث ان سب لوگوں کا منہ کالا کر دینے والی ہے، جنہوں نے پچھلے رُبع صدی میں ہماری سیاسی تحریکوں کی قیادت

(صفحہ ۴)

فرمائی ہے۔ اسی پرچہ کی اگست ۱۹۶۸ء کی اشاعت میں، اس غورچکاں داستان کو دہرانے کے بعد لکھا: اس پرچے گروہ میں ایک کو یکن نہ تھا جو بازی کھو دینے کے بعد سر دسے سکتا۔ یہ ساری جماعت بازی گروں سے بڑی پڑی تھی جنہوں نے عجیب عجیب قلابازیاں کھا کر دنیا کو اپنی بودی سیرت اور کھوکھلے اخلاق کا تماشہ دکھایا اور اس قوم کی رہی سہی عزت بھی خاک میں ملا دی، جس کے وہ نمائندے بنے ہوئے تھے۔

(۴)

مودودی صاحب نے تقسیم سے پہلے قائد اعظم کے خلاف جو کچھ لکھا تھا، اُسے ہم پہلے دیکھ چکے ہیں، اور تقسیم کے بعد انہوں نے جن الفاظ میں ان کا ذکر کیا ہے انہیں آپ ابھی ابھی سن چکے ہیں۔ سوچئے کہ کیا ایسے عظیم قائد کے خلاف اس سے زیادہ ذلت آمیز اور حضارت انگیز الفاظ کوئی اور بھی ہو سکتے ہیں؟ ایک طرف یہ دیکھیے اور دوسری طرف مودودی صاحب کا وہ خط ملاحظہ فرمائیے جس کے ساتھ انہوں نے اپنا مفصل مقالہ لوائے وقت کی ۱۲ اگست ۱۹۶۶ء کی اشاعت میں شائع کرایا ہے۔ اس میں انہوں نے لکھا ہے:

آپ کی معلومات کے لئے اتنا کہنا کافی سمجھتا ہوں کہ ہوش سنبھالنے کے بعد جب سے میں نے ملکی سیاست میں دلچسپی لینے شروع کی تھی۔ میرے دل میں مسلمانوں کے جن لیڈروں کا احترام سب سے زیادہ تھا، ان میں سے ایک قائد اعظم مرحوم بھی تھے۔ میں نے ہمیشہ ان کو ایک با اصول و راست باز اور مضبوط سیرت و کردار کا مالک انسان سمجھا اور سن ۱۹۶۰ء سے سن ۱۹۶۶ء تک کبھی میرے دل میں ان کے متعلق یہ بدگمانی پیدا نہیں ہوئی کہ وہ اپنے ضمیر کے خلاف بھی کوئی بات کہہ سکتے ہیں۔

قائد اعظم کا کردار تو مودودی صاحب کے سرٹیفکیٹ کا محتاج نہیں، لیکن اس قسم کی تضاد ہوا نہیں سے خود مودودی صاحب کا جس قسم کا کردار سامنے آتا ہے اس کے متعلق کچھ کہنے کی ضرورت نہیں!

بعض حضرات کو اس پر تعجب ہوتا ہے کہ تشکیل پاکستان کے فوری بعد خود قائد اعظم کی زندگی میں (جبکہ وہ مملکت پاکستان کے گورنر جنرل بھی تھے) سرودوی صاحب کو یہ کچھ کہنے کی جرأت کس طرح سے ہو گئی؟ اتنا ہی نہیں، جماعت اسلامی کے بہنوا حضرات اکثر کہا کرتے ہیں مگر سرودوی صاحب نے مطالبہ پاکستانی یا قائد اعظم کی مخالفت کی تھی تو تشکیل پاکستان کے فوری بعد انہیں ریڈیو پاکستان لاہور سے سلسلہ تقاریر بڑڈ کا سٹ کرنے کی اجازت کیسے مل گئی؟ اس میں شبہ نہیں کہ جو لوگ اس جماعت کی تاریخ سے واقف نہیں وہ نہایت آسانی سے اس قسم کے دلائل کے فریب میں آ سکتے ہیں لیکن حقیقت آشنا نگاہیں جب سطح سے نیچے اتر کر گہرائی تک پہنچتی ہیں تو اس میں انہیں بہت کچھ نظر آ جاتا ہے۔ میں نے محترم علی محمد راشدی صاحب کے مقالہ سے جو مختصر سا اقتباس پہلے دیا ہے اس میں انہوں نے کہا ہے کہ "اسود دو تین افسروں کے کسی اور سرکاری افسر نے اس زمانے میں ہماری کوئی مدد نہیں کی بلکہ ان میں سے اکثر تو پاکستان کے

ہیرا یو کرپسی اور سرودوی صاحب

تخلیل کا مضحکہ اٹانے پر تھے اور اس درد کے مارے کہ انگریز یا ہندو ان سے خفا نہ ہو جائے، وہ ڈنڈ سر پیس کے راستے سے گذرتے ہی نہیں تھے" (واضح رہے کہ ڈنڈ سر پیس وہ مقام تھا جہاں سیٹھ عبداللہ لدون (موجود) لیکن اسمبلی کی حیثیت سے سرکاری مکان میں قیام پذیر تھے اور وہیں پاکستان کی اسکیم مرتب کرنے کا کام ہوا کرتا تھا) اس کے بعد راشدی صاحب نے لکھا ہے۔

بعد میں جب پاکستان بن گیا تو اس زمانے کے کئی سفاردی افسر... پاکستان کے مرکز اور صوبوں میں بڑے بڑے عہدوں پر قابض ہو گئے اور لوگوں کے سامنے یہ دعوے کرتے رہے کہ وہ شروع سے پاکستان کے لئے کام کرتے رہے تھے۔ حالانکہ ان کے یہ دعوے غلط تھے۔ ان کی ہمدردیاں پاکستان کی طرف اُس وقت ٹھریں جب ان کو معلوم ہو گیا کہ پاکستان کا وجود میں آنا اب ناگزیر ہے۔ (روزنامہ جنگ کراچی۔ ۲۰ مارچ ۱۹۵۷ء)

یہ بالکل صحیح ہے۔ میں خود مرکزی حکومت پاکستان سے وابستہ تھا اور یہ تمام حالات میرے بھی چشم دید ہیں۔ ان افسروں کی کیفیت یہ تھی کہ انگریز اور ہندو کے ڈر سے مسلم لیگ کے تو کسی دفتر کے سامنے سے بھی نہیں گزرتے تھے، لیکن ان کے بنگلوں پر سرودوی صاحب کی دلاتیں ہوا کرتی تھیں جو تحریک پاکستان کے اس قدر مخالف تھے۔ یہی حضرات یہاں پہنچنے پر حکومت کی مسندوں پر ملنے ہو گئے۔ انہی کے بل بوتے پر تشکیل پاکستان کے بعد سرودوی صاحب کی جراتیں اس قدر برباک ہو گئیں اور انہی کی سازشوں سے ان کی تقریریں بھی ریڈیو پر نشر ہونے لگیں۔ (ریڈیو پر تقریروں کے علاوہ، سرودوی صاحب پاکستان کے مختلف شہروں میں بھی اسی قسم کی تقریریں کرتے پھر رہے تھے۔) جاننے والے جانتے ہیں کہ اس قسم کے انتظامات غلطی افسروں کے توسط سے سرانجام پا جاتے ہیں۔ گورنر جنرل (قائد اعظم) کو نہ ان کی فرصت تھی اور نہ ہی اس کی ضرورت کہ وہ معلوم کرتے پھرتے کہ ریڈیو پر تقریروں کی اجازت کس کس کو مل رہی ہے۔ ویسے بھی وہ بڑے ہی وسیع النظر و فاضل ہوتے تھے۔ پھر عمل نہ ہو گا اگر میں اس مقام پر ایک اور اہم نقطہ بھی سامنے لے آؤں جس سے مزید یہ ہو کہ تشکیل پاکستان کے بعد سرودوی صاحب کس پر تھے پر اس ملک میں مسلسل انتشار پھیلاتے چلے آ رہے ہیں۔ ۱۹۵۵ء میں حکومت پاکستان نے فیصلہ کیا کہ خارجہ پالیسی میں ان کا رجحان امریکی بلک کی طرف ہوتا

چاہیے۔ اس مقام پر مودودی صاحب نے لاہور اور کراچی کے بلیک جلسوں میں تقریر کرتے ہوئے کھلے الفاظ میں کہا کہ یہ اگر یہ بلاک فی الواقعہ یہ چاہتا ہے کہ کمیونزم کی دھک تھام کے لئے اسے مسلم عوام کا دلی تعاون حاصل ہونے سے اپنی ہنسی پالیسی میں بنیادی تغیر کرنا پڑے گا۔ اسے یہ فیصلہ کرنا ہوگا کہ مسلم بلاک کے حکمرانوں سے ساز باز کرنا ہے یا مسلم ممالک کے عوام کا تعاون حاصل کرنا ہے۔ یہ اس کے سوچنے کا کام ہے کہ اسے کونسی راہ اختیار کرنی چاہیے۔ اسے حکمرانوں کی ضرورت ہے جو عوام پر مسلطی اثر بھی نہیں رکھتے یا عوام کے تعاون کی ضرورت ہے جو طاقت کا اصلی سرچشمہ ہوتے ہیں۔۔۔۔۔ مسلمان ملکوں کے ساتھ آپ کی جو پالیسی اب تک چلی آ رہی ہے وہ ایسی ہرگز نہیں ہے کہ پاکستان اور دوسرے ممالک کے عوام کا دلی تعاون آپ کو حاصل ہو سکے۔ (اختیار نسیم - مورخہ ۱۶ مارچ ۲۰ دسمبر ۱۹۵۵ء)

میں اس تقریر پر کسی تبصرہ کی ضرورت نہیں سمجھتا۔ یہ سب کچھ اپنی زبان سے آپ کہ رہی ہے۔ حیرت ہے کہ اس پر حکومت کی طرف سے بھی کوئی نوٹس نہ لیا گیا حالانکہ کسی صحت کے شہری کا بیرونی طاقت کو اس قسم کی دولت دینا، اپنی صحت کے خلاف بغاوت کے مترادف ہے۔۔۔۔۔ اپنی دولتوں و اختیارات میں اس قسم کی خبریں شائع ہونے کہ مودودی صاحب جو بہری محمد علی صاحب سے، جو ان دنوں پاکستان کے وزیر اعظم تھے، باتوں کو ملاقاتیں کرتے ہیں۔ اس پر ایک مستفسر کے سوال کے جواب میں حسب ذیل خط اخبارات میں شائع کیا گیا۔

لاہور - ۲۷ دسمبر ۱۹۵۵ء

مخترمی و مکتوبہ اسلام علیکم

آپ کے سوال کا جواب یہ ہے کہ جو بہری محمد علی صاحب سے میرے ذاتی تعلقات پندرہ سولہ برس پرانے ہیں اور برادرانہ حد تک ہیں۔ پاکستان بننے سے پہلے بھی وہ میرے دل تشریف لائے تھے اور میں ان کے دل جانا تھا۔ پاکستان بننے کے بعد بھی وہ ہمیشہ مجھ سے ملتے رہے۔ ان کی سرکاری پوزیشن اور میری سیاسی پوزیشن کبھی ان تعلقات میں مانع نہیں ہوئی۔ اب ان کے وزیر اعظم بن جانے کے بعد آخر یہ ذاتی دوستی کیوں ختم ہو جائے۔ بعض لوگوں نے ادا و شراکت میری اور ان کی ملاقات، کو "خفیہ ملاقات" قرار دیا ہے اور اکتوبر کی ایک ملاقات کا ذکر اس طرح کیا ہے گویا میرے اور ان کے درمیان کوئی ساز باز ہوا تھا۔ حالانکہ میں جب کبھی کراچی جاتا ہوں ان سے وہ ایک ملاقاتیں ضرور ہوتی ہیں۔ اور چونکہ رات ہی کا وقت میری اور ان کی فرصت کا ہو سکتا ہے اس لئے ملاقات رات ہی کے وقت ہوتی ہے۔ اس ذاتی ملاقات میں کوئی سیاسی جھجکت نہیں ہے اس لئے کوئی وجہ نہیں ہے کہ اس کا ذکر اخبارات میں آئے۔ البتہ جس روز امیر مہجرت اسلامی اور وزیر اعظم پاکستان کی کوئی بات چیت سیاسی گفت و شنید کی نوعیت کی ہوگی تو انشاء اللہ وہ منظر عام پر ہوگی۔

افسوس ہے کہ سیاست بازوں کو ہر چیز میں سیاست بازی اور گھٹ چوڑ ہی نظر آتا ہے۔ مگر میں ان کا ہم جنس نہیں ہوں۔ نہ کسی کی طعن و تشنیع سے اپنی وجہ میں تغیر کر سکتا ہوں۔ خاکسار
الہ الامالی

(بحوالہ نسیم - مورخہ ۱۶/۵/۵۶)

یہ اُن وقتوں کی بات ہے جب پولیس، جماعت اسلامی کے دفاتر چھاپے مار کر اُن کے بہت سے کاغذات لے گئی تھی۔ اس زمانہ کے وزیر اعلیٰ (پنجاب) ڈاکٹر فلان صاحب نے اس واقعہ کا ذکر کرتے ہوئے اپنی پریس کانفرنس میں کہا تھا کہ:-
 جماعت اسلامی اچھے کام نہیں کر رہتی۔ دوسرے ممالک میں ایسی تخریبی کارروائیوں کو کبھی برواشت نہیں کیا جاتا۔ جو لوگ بیرونی ممالک کے سامنے پاکستان کی صحیبا نگ تصویر پیش کریں انہیں کبھی وفادار شہری نہیں کہا جا سکتا۔ ایسی کارروائیاں کرنے والے کبھی پاکستان کے فخر بھی خواہ نہیں سمجھے جا سکتے۔
 (اس کے بعد انہوں نے کہا کہ) حال ہی میں حکومت مغربی پاکستان کوڈاک خانہ کے سنسر کے دوران قابل اعتراض مطبوعہ لٹریچر جمعہ آیا جو مشرق وسطیٰ کی بعض سیاسی جماعتوں کے نام بھیجا جا رہا تھا۔ جماعت اسلامی کے دفاتر پر چھاپے اسی بنا پر مانے گئے ہیں۔
 (بحوالہ ڈان - مورخہ ۱۶/۱۰/۶۹)

باب چہارم اقامتِ دین کے نقاب میں

جیسا کہ میں شروع میں کہ چکا ہوں، ہندوؤں اور انگریزوں کی سازش کا پہلا گوشہ یہ تھا کہ مملکتِ پاکستان وجود ہی میں نہ آئے۔ اسی سلسلہ میں مودودی صاحب نے کیا کردار ادا کیا اسے میں مختصر الفاظ میں پیش کر چکا ہوں۔ ان کی سازش کا دوسرا گوشہ یہ تھا کہ اگر یہ مملکت وجود میں آجائے تو یہ اسلامی مملکت نہ بنے پائے۔ اب یہ دیکھئے کہ اُن ضمن میں مودودی صاحب نے کیا اسکیم تیار کی اور اس پر کس طرح غل پیرا چلے آ رہے ہیں۔ مجھے اس کا احساس ہے کہ ان الفاظ کو سن کر آپ کے کان کھڑے ہو جائیں گے اور آپ کہیں گے کہ جو شخص اقامتِ دین کا داعی ہے اس کے متعلق یہ کیسے کہا جاسکے گا کہ وہ اس مہم میں مصروف سعی و کماوش ہے کہ پاکستان اسلامی مملکت نہ بنے پائے! یہی آپ سے صرف اتنی گزارش ہے کہ جس طرح آپ نے اس داستان کے پہلے حصہ کو خورد و خورق سے سنا ہے، اس دوسرے حصہ کو بھی ٹھنڈے دل سے سنئے اور پھر جو نتیجہ آپ کا جی چاہے اخذ کر لیجئے۔ اس سلسلے میں سب سے پہلے اس بنیادی حقیقت کا سمجھ لینا ضروری ہے کہ کسی مملکت کا قائم رہنا اسی صورت میں ممکن ہے جب مملکت کا ایک ضابطہ قوانین ہو جو ساری مملکت کے باشندوں پر یکساں طور پر لاگو ہو سکے۔ اسلامی مملکت میں اسلامی قوانین کا اس قسم کا ضابطہ اس مملکت کے قیام اور استحکام کی اولین شرط ہے۔ پاکستان پہنچتے ہی مودودی صاحب نے یہ مطالبہ پیش کرنا شروع کر دیا کہ چونکہ پاکستان اسلام کے نام پر حاصل کیا گیا ہے اس لئے یہاں قوانین شریعت کا نفاذ ہونا چاہیے۔ نظر بظاہر یہ مطالبہ بڑا معقول، معصوم، مقدس اور عین مطابق اسلام دکھائی دیتا ہے۔ لیکن درحقیقت اس سے ایک بہت بڑے فتنے کی بنیاد رکھ دی گئی تھی۔ اگر مودودی صاحب اس فتنہ کو اسلام

کے نام سے پیش نہ کرتے تو یہ کبھی کامیاب نہ ہو سکتا۔ انہوں نے بہت پہلے اپنی اس چنگاری کو ہوا دیتے ہوئے، کہ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے زمانے میں نظام جاہلیت، مملکت کے اندر گھس آیا تھا، لکھا تھا کہ:-

سب سے بڑی مشکل یہ تھی کہ جاہلیت بے نقاب ہو کر سامنے نہ آئی تھی بلکہ "مسلمان" بن کر آئی تھی۔ کھلے دہریے اور مشرکین و کفار سامنے ہوتے تو شاید مقابلہ آسان ہوتا مگر وہاں تو آگے آگے توحید کا اقرار، رسالت کا اقرار، صوم و سلوٰۃ پر عمل، قرآن و حدیث سے استشہاد تھا اور اُس کے پیچھے جاہلیت اپنا کام کر رہی تھی۔ ایک ہی دعوے میں اسلام اور جاہلیت کا اجتماع ایسی سخت پیچیدگی پیدا کر دیتا ہے کہ اس سے ٹھہرنا برآ ہونا ہمیشہ جاہلیت صریحہ کے مقابلہ کی نسبت ہزاروں گنا زیادہ مشکل ثابت ہوا۔

عربان جاہلیت سے لڑتے تو لاکھوں مجاہدین سر ہتھیلوں پر لڑتے آپ کے ساتھ ہو جاتے گے اور کئی مسلمان اعلانِ نبیہ اس کی حمایت نہ کر سکے گا۔ مگر اس مرکب جاہلیت سے لڑنے چاہئے تو منافقین ہی نہیں بہت سے اہل مسلمان بھی اس کی حمایت پر مکر بستہ ہو جائیں گے۔ (ترجمان القرآن - دسمبر ۱۹۷۱ء و جنوری ۱۹۷۲ء - ص ۳۵)

قوانین شریعت نافذ کرو

موجودہ صاحب نے یہی ٹیکنیک اختیار کی اور انگریز اور ہندو کے اسی داعیہ کو اسلام کے نقاب میں پیش کر دیا۔ جیسا کہ میں نے ابھی کہا ہے۔ یہاں آتے ہی حکومت سے ان کا مطالبہ یہ تھا کہ اسلامی قوانین نافذ کرو۔ اس سے ذہن میں یوں آتا ہے گویا اسلامی قوانین کسی کتاب کے اندر منضبط تھے جسے یا تو حکومت پاکستان انڈیا سے اپنے ساتھ لائی تھی اور یا وہ یہاں کسی لائبریری یا ایوانِ حکومت میں رکھی تھی اور حکومت کا فریضہ یہ تھا کہ وہ اُن قوانین کو حکومت کے قانون کی حیثیت سے ملک میں نافذ کر دے۔ یہ عقائد تاثر جو یہاں دیا گیا۔ لیکن حقیقت یہ تھی کہ انڈیا اور پاکستان تو ایک طرف، دنیا میں کہیں بھی کوئی منابطہ قوانین ایسا موجود نہیں تھا جسے تمام فرقوں کے مسلمان متفقہ طور پر اسلامی تسلیم کر لیتے۔ صحت یہ تھی کہ مسلمانوں کے مختلف تہذیبی فرقے اور ہر فرقے کے پرسنل لازماً اپنے اپنے تہذیبی جن میں وہ کسی قسم کا تغیر و تبدل جائز قرار نہیں دیتے تھے۔ باقی سب سے پہلے لازماً، تو وہ مختلف سلطنتوں کے وضع کردہ تھے۔ ہندوستان میں یہ قوانین، برطانوی حکومت ہند کے مرتب کردہ تھے اور اُس حصہ ملک میں بھی نافذ تھے جسے اب پاکستان کہا جاتا تھا۔ ان حالات میں حکومت سے یہ مطالبہ کرنا کہ ملک میں قدامتِ شریعت نافذ کرو، کتنا بڑا فتنہ درگناہ تھا۔ مختلف فرقوں کے اختلافات کی شدت کا یہ عالم ہے کہ ہمارا روزِ مرہ کا مشاہدہ ہے کہ نماز میں آمین، اونچی آواز یا خفی آواز سے کہنے پر مسجدوں میں سر ہتھیوں ہو جاتی ہے۔ معاملہ عدالتوں تک پہنچتا ہے۔ مسجدوں میں تلے پڑ جاتے ہیں۔ باہر فرقہ وارانہ فساد شروع ہو جاتے ہیں۔ پہلے لازماً تو ایک طرف، پرسنل لازماً باہمی اختلاف کا اندازہ اس ایک مثال سے لگائیے کہ جب حکومت نے ۱۹۷۱ء میں اعلیٰ قوانین نافذ کئے تو مولانا محمد داؤد عزنوی (مرحوم) نے جو مرکزی جمعیت اہلحدیث کے صدر تھے، کہا کہ ان میں سے بعض قوانین جرنی نرمیات کے ساتھ قبول کئے جا سکتے ہیں۔ اسی جمعیت اہلحدیث کے حلقہ لاہور کے صدر

مولانا غلام احمد حنیف صاحب نے اس کی سخت مخالفت کی اور کہا کہ یہ مولانا عزیزی کا ذاتی خیال ہے جس کی پابندی اہل حدیث پر لازم نہیں۔ (روزنامہ کوہستانی لاہور۔ مورخہ ۱۹ ستمبر ۱۹۶۳ء) اس کے ساتھ ہی جماعت اسلامی کے ترجمان اخبار، ایشیاء نے مولانا عزیزی پر سخت تنقید کی اور لکھا۔

مولانا جب یہ استدلال کر رہے ہیں تو ہم حیرت کے ساتھ سوچ رہے ہیں کہ ان کے قلم سے مولانا محمد داؤد عزیزی امیر مرکزی جمعیت اہل حدیث بول رہے ہیں یا منکرین سنت کے سرخیل غلام احمد پتہ ہیں۔ حکومت کے سربراہ اور امیر مملکت کو، وہ کسے باشد، حضرت عمرؓ کے مقام پر رکھ کر شریعت اسلامی کی تعبیر کرنے کا حق دینا، وہ ضال اور تھیں نظر یہ ہے جس نے عہد حاضر میں اسلام کے لئے سب سے بڑا خطرہ پیدا کر دیا ہے۔ (ایشیاء، ۲۰ اگست ۱۹۶۳ء)

یہ پرسنل لازماً میں اختلاف کی ایک مثال ہے۔ جہاں تک پبلک لائز کا تعلق ہے اس اختلاف کی شدت کہیں زیادہ ہو جاتی ہے۔ ۱۹۶۵ء کا ذکر ہے کہ کراچی سے شائع ہونے والے ماسودار مجلہ تبلیغات نے جس کے نگران مولانا محمد یوسف بخاری ہیں اور جو حنفی مسلک کا ترجمان ہے، یہ تجویز پیش کی کہ چونکہ پاکستان میں حنفی مسلمانوں کی اکثریت ہے، اس لئے یہاں فقہ حنفی کے مطابق پبلک لائز نافذ کئے جائیں۔ فرقہ اہل حدیث کی طرف سے اس تجویز کی سخت مخالفت ہوئی، حتیٰ کہ ان کے ترجمان مجلہ الاعتصام نے لکھا کہ:-

فقہ حنفی کو قانون حیثیت دے دینا تو بڑی بات ہے، اس مطالبہ کا خیال بھی نہیں کرنا چاہیے۔ دوسری طرف شیعہ حضرات نے اس کے خلاف سختی سے صدارتے احتجاج بلند کی اور کہا کہ جب ہم اس فقہ کو تسلیم ہی تسلیم نہیں کرتے تو اسلامی قانونی مملکت کی حیثیت سے اس کی اطاعت کیسے کریں گے؟ انہوں نے یہاں تک لکھ دیا کہ:- اگر مسودہ اعظم کے رہنماؤں نے ہماری معروضات کو مدغم و اعتنا نہ کیا اور اپنے عمل میں کوئی تبدیلی نہ کی تو ہم اس ملک اور اپنے مستقبل کے بارے میں نئے انداز سے سوچنے پر مجبور ہو جائیں گے، خواہ ایک ناگوار فرض کی حیثیت سے سہی۔

یہ تمام بحث طلوع اسلام - اکتوبر ۱۹۶۶ء میں شائع ہو چکی ہے۔ ان حالات میں عزیزانِ من! آپ سوچئے کہ موقر صاحب کی طرف سے یہ مطالبہ کہ ملک میں فوراً قوانین شریعت نافذ کرو، کیا معنی رکھتا تھا؟ اگر حکومت ان کے دماغ قریب میں آگے نہ کسی ایک فرقے کی فقہ کو بھی بطور قانونی مملکت نافذ کر دیتی تو یہاں ایسی سول وار (جنگ داخلی) شروع ہو جاتی جس کے بعد اس مملکت کا نام و نشان تک باقی نہ رہتا۔ انہوں نے سب سے کام لیا اور ایسا کوئی قدم نہ اٹھایا۔ لیکن موقر صاحب کو اس سے حکومت کے خلاف نفرت پھیلانے کا بہانہ فراہم آ گیا۔ چنانچہ وہ

نفرت انگیزی کی مہم

اُس وقت سے آج تک ہر حکومت کے خلاف یہ کہہ کر نفرت پھیلاتے چلے آ رہے ہیں کہ دیکھئے! یہ ملک اسلام کے نام پر حاصل کیا گیا تھا لیکن یہاں اقتدار یہاں اسلامی قوانین نافذ نہیں کر رہے۔ اصل یہ ہے کہ ان کا یہ الزام ہی نہیں کہ یہ مملکت اسلامی بن جائے۔ انہوں نے ۱۹۶۵ء میں یہ شورش چھوڑا اور ۱۹۶۶ء تک اسے برابر چلا رہے اور ملک میں مسلسل خلفشار پھیلاتے چلے آ رہے ہیں اور نعرہ

ایسا مقدس اور نازک ہے کہ کوئی اس کے خلاف آواز نہیں اٹھا سکتا۔ حتیٰ کہ انہوں نے ابھی (مئی ۱۹۶۶ء میں)۔
جماعت اسلامی کے زیرِ اہتمام منعقد ہونے والی وکلاء کا اجلاس میں یہ فرمایا کہ:-

یہاں معاملہ یہ ہے کہ پاکستان حاصل کرنے کے لئے بڑی کوششیں کی گئیں اور یہ حاصل
اس لئے کیا گیا کہ ہم یہاں اسلامی قوانین نافذ کریں گے۔ پاکستان کا مطلب لا الہ الا اللہ
بیان کیا گیا۔ لاکھوں آدمیوں کی جانیں گنوا دی گئیں۔ لاکھوں آدمیوں کی عزتیں گنوا
دی گئیں اور لاکھوں کی جائیدادیں تباہ کر دیں۔ یہ سب کچھ کرنے کے بعد جب ملک
حاصل ہوا تو اس کام کو چھوڑ دیا گیا جس کے لئے ملک حاصل کیا گیا تھا۔ میں کہتا ہوں کہ
اس سے بڑا فراڈ دنیا میں کوئی نہیں ہو سکتا جو کیا گیا اور اس سے زیادہ دھوکہ بازی
کوئی نہیں ہو سکتی کہ ملک حاصل کرنے وقت تو نام اسلام کا لیا جائے مگر پھر ارادہ کر
لیا جائے کہ یہاں اسلام کو نافذ نہیں ہونے دیا جائے گا۔ ڈالیشیوار۔ مورخ ۹ مئی ۱۹۶۶ء
"ظاہر و بیکلی ہیں یہ الفاظ کتنے کہ:-"

مطلوبہ سرفرمی قائم ہونے کے فوراً بعد ہی یہ ارادہ کر لیا جائے کہ یہاں اسلام قائم نہیں ہوگا۔

ظہور اسلام نے اس کے خلاف سختی سے احتجاج کیا اور کہا کہ اہل تو اور خود قائد اعظم کی شان میں یہ بہت بڑی گستاخی
ہے۔ ملک کے بعض دوسرے جوائے نے بھی اس احتجاج کی تائید کی اور سودی صاحب کی مجبوراً ۲۴ اگست ۱۹۶۶ء
والا مقالہ شائع کرنا پڑا جس میں انہوں نے کہا ہے کہ انہوں نے جو کچھ کہا ہے اس میں قائد اعظم شامل نہیں۔ بہر حال
یہ تو جملہ معترضہ تھا۔ اس سے بتانا یہ مقصود تھا کہ سودی صاحب اس ایک نعرہ سے جو بظاہر بڑا معصوم نظر آتا ہے،
کتنے بڑے فتنے کو پھیلاتے چلے آ رہے ہیں۔

سارے ملک میں صرف ظہور اسلام ایسا مجتہد ہے جو سودی صاحب کی اس سازش کو بہیم اور مسلسل بے لگام
کرتا چلا آ رہا ہے۔ سودی صاحب کے اس مطالبہ پر اس نے کہا کہ ایسا ضابطہ قوانین موجود نہیں جسے ملک میں نافذ
کر دیا جائے، اسے مرتب کرنا ہوگا۔ اس پر سودی صاحب نے ایک اور چال چلی۔ مطالبہ پیش کر دیا کہ کتاب و
سنت کے مطابق اس قسم کا مجموعہ قوانین مرتب کیا جائے۔ یہ مطالبہ جتنے بھی زیادہ معقول اور مطابق اسلام دکھائی دے گا۔
اتنا ہی نہیں بلکہ اس میں سنت رسول اللہ کا ذکر کر کے اہمیت کے انتہائی نازک جملات سے بھی کھیلا گیا۔ میرا خیال
ہے کہ آپ یقیناً سوجھتے ہوں گے کہ اس مطالبہ میں کونسی توجی سازش پنہاں ہو سکتی ہے؟ سنت کی بحث بڑی پیچیدہ
اور اصطلاحی سی ہے لیکن میں کوشش کروں گا کہ اسے عام فہم الفاظ میں بیان کروں۔ جیسا کہ

بحث سنت

میں پہلے عرض کر چکا ہوں، مسلمانوں کے مختلف فرقے ہیں اور ان کی اپنی اپنی فقہ ہے۔ ان
میں سے ہر ایک کا دعوئے ہے کہ ان کی فقہ کا مدار سنت رسول اللہ پر ہے۔ اس سے واضح ہے کہ ہر فرقہ کے نزدیک
سنت کا الگ تصور اور اس کا الگ الگ مجموعہ ہے اور اسی سے یہ حقیقت بھی واضح ہو جاتی ہے کہ سنت کی
بنیاد پر کوئی ایسا ضابطہ قوانین مرتب نہیں کیا جاسکتا جو تمام فرقوں کے نزدیک متفقہ طور پر اسلامی کہلا سکے۔ سودی صاحب
صاحب ۵۲ سال سے اس اصطلاح کو دہراتے چلے آ رہے ہیں لیکن سنت رسول اللہ کا کوئی ایسا مجموعہ پیش نہیں

کر کے جسے تمام فرقے متفقہ طور پر سنتِ رسول اللہ تسلیم کر لیں۔ سنت کا کوئی مجموعہ ہمیشہ کنناہر تو ایک طرف، انہی نے سنت کی جو (DEFINITION) پیش کی اور اس کے صحیح مہدے کا جو معیار بتایا اس کی بڑی شدت سے مخالفت ہوئی۔ انہوں نے کہا کہ احادیث کے صحیح اہد فلفظ ہونے یا سنتِ رسول اللہ کے سنت قرار دینے جانے کا معیار یہ ہے کہ جس چیز کو "مزاج شناس رسول" صحیح قرار دے دے اُسے صحیح سمجھا جائے۔ اور جیسا کہ منیر کھٹی کے سامنے مولانا امین احسن اصلاحی صاحب نے (جو اس زمانے میں مودودی صاحب کے دستِ راست تھے) اقرار کیا تھا، اس جماعت کے نزدیک "مزاج شناس رسول" خود مودودی صاحب ہیں۔ اس پر اس زمانے کے جھڑپ اہل بیت کے صدر، مولانا اسماعیل (مرحوم) نے لکھا تھا۔

اگر ایک جماعت اپنی عقیدت مندی سے کسی اپنے بزرگ یا قائم کو حسدا کا مزاج شناس سمجھ لے یا رسول کا مزاج شناس تعصب کر لے، پھر اُسے اختیار دیدے کہ اصول محمدی کے خلاف جن حدیث کو چاہے قبول کرے، جسے چاہے نہ کرے۔ تو یہ معنی ہے کہ پوزیشن نہیں یقیناً ناگوار ہے۔ ہم انشاء اللہ آخری حد تک اس کی مزاحمت کریں گے اور سنتِ رسول کو اس پر جانے کی کوشش کریں گے۔ (جماعت اسلامی کا نظریہ حدیث ص ۶۳)

یہ تمام بحث اس مقالہ میں دیکھی جا سکتی ہے جو کتاب و سنت کے عنوان سے طلوع اسلام کی جولائی ۱۹۶۶ء کی اشاعت میں شائع ہوا تھا۔ آپ اس بحث میں پڑھیے ہی نہیں۔ آپ جماعت اسلامی کے کسی ذمہ دار کی سے پوچھتے کہ کیا مودودی صاحب نے آج تک کسی ایسی کتاب کی نشاندہی بھی کی ہے جس میں سنتِ رسول اللہ مرتب شکل میں منضبط ہو اور جسے تمام فرقے مستند سنتِ رسول اللہ تسلیم کرتے ہوں۔ ان کا جواب خود مودودی صاحب کے مطالبہ کی نقلی کھول دے گا۔ بہر حال، صورت یہ ہے کہ مودودی صاحب کی طرف سے آج تک نہ تو سنتِ رسول اللہ کا کوئی متفق علیہ مجموعہ ہمیشہ کیا جا سکا ہے اور نہ ہی اس کی کوئی متفق علیہ تعریف۔ لیکن اس کے باوجود، وہ مسلسل شور مچاتے چلے جاتے ہیں کہ مملکت پاکستان کا ضابطہ قوانین کتاب و سنت کے مطابق مرتب کیا جائے اور جب ایسا نہیں کیا جاتا تو وہ حکومت کے خلاف پراپیگنڈہ شروع کر دیتے ہیں کہ یہ فریب کار ہیں، فریادیں ہیں۔ اور نہ جانے کیا کیا ہیں۔ ان کی اسی طرف آرائی کا اثر ہے کہ خود آئین پاکستان میں یہ حق شامل کر دی گئی ہے اور آئین مرتب کرنے والوں میں سے کسی نے نہیں پوچھا کہ اس اہم حق کا عملی مفہوم کیا ہے؟

اس مقام پر عزیزانِ من! شاید آپ بھی صر پکڑ کر بیٹھ جائیں اور دل میں کہیں کہ بات تو کچھ ایسی ہی نظر آتی ہے کہ جب کوئی ایسا ضابطہ قوانین مرتب ہی نہیں کیا جا سکا تو ظاہر ہے کہ اسلام کی بنیادوں پر کوئی مملکت متعلق ہی نہیں کی جا سکتی؛ لیکن یہ خیال صحیح نہیں۔ میں آپ سے درخواست کروں گا کہ آپ اس مسئلہ کو سلی طور پر دیکھ کر اسلام کے متعلق ایسے دلائل نہ جو جائیں۔ اصل یہ ہے کہ مودودی صاحب کا یہ جادو ان لئے بھی چل گیا ہے کہ قوم اس قدر پریشان حال ہیں ابھی چھٹی ہے اور ہر ایک کو اس طرح نفسا نفسی

پڑی ہوئی ہے کہ اس قسم کے مسائل پر توجہ دینے کی کسی کو فرصت ہی نہیں۔ کوئی اسے (SERIOUSLY) لے ہی نہیں رہا۔ فلسفہ بات کچھ ایسی نہ تھی جو سمجھ میں نہ آ سکتی۔ میں شروع میں تفصیلاً عرض کر چکا ہوں کہ علامہ اقبالؒ نے جب پاکستان کا تصور پیش کیا تھا تو وہ ان تمام مشکلات سے واقف تھے جو اس سلسلے میں پیش آ سکتی تھیں اور اس کا حل انہوں نے اسی زمانے میں تجویز کر دیا تھا۔ انہوں نے کہا تھا کہ یہ صحیح ہے کہ ہر فرقہ کی فقہ الہک الہک، احادیث کے مجموعے الہک الہک اور سنت کا تصور الہک الہک ہے۔ لیکن اس کے باوجود اسلام میں ایک ایسی چیز موجود ہے جو تمام فرقوں کے نزدیک متفق علیہ ہے اور وہ ہے خدا کی کتاب — قرآن مجید — اسلامی مملکت کے لئے قانون سازی

قانون سازی کا اصول

کا اصول یہ ہونا چاہیے کہ قرآن مجید کے اصول و قوانین اور حدود کو غیر متبدل رکھا جائے۔ ہجرتی فقہ اور احادیث میں جو کچھ قانون کی حیثیت سے آیا ہے، قرآن کی روشنی میں اس کا جائزہ لیا جائے۔ جو اس کے خلاف نہ ہو اور ہمارے زمانے کے تقاضوں کو پورا کر سکیں، انہیں اختیار کر لیا جائے۔ باقی اور کے لئے، قرآنی حدود کے اندر رہتے ہوئے، اسلامی مملکت خود قوانین وضع کرے۔ قرآن کی حدود ہمیشہ کے لئے غیر متبدل رہیں گی اور اس کی روشنی میں مرتب کردہ قوانین زمانے کے تقاضوں کے مطابق بدلے جا سکیں گے۔ ثبات اور تغیر کے اس امتزاج سے، اسلام بحیثیت تک نظام مملکت بن سکنے کے قابل رہے گا۔ مودودی صاحب کے ناممکن العمل مطالبوں کے مقابلے میں، میں نے علامہ اقبالؒ کا یہ مسلک پیش کیا، اس لئے کہ خود میرے نزدیک بھی یہی مسلک قرآنی منشا کے مطابق ہے۔ مودودی صاحب کے پاس اس کا کوئی جواب نہیں تھا اور انہیں اچھی طرح معلوم تھا کہ جس مقصد کے لئے وہ یہ کھیل کھیل رہے ہیں، طلوع اسلام اُسے بے نقاب کر دے گا۔ اس کے لئے انہوں نے اپنا وہی مجرب نسخہ استعمال کیا۔ یعنی یہ مشہور کر دیا کہ طلوع اسلام منکر حدیث ہے، منکر شانِ شانِ رسالت ہے، منکر سنت ہے، ہمیں خاندان اور نوردوزوں کی تلخیں کرنا ہے، اردو میں لگا پڑھنے کی تجویز کرنا ہے وغیرہ وغیرہ۔ ان میں سے ہر شق مرتج جھوٹ ہے۔ لیکن انہوں نے گونگوں کی ٹیکنیک کی توجہ سے اس جھوٹ کو اس تکرار و اصرار سے دہرایا ہے کہ سطح میں نگاہوں کو یہ تیج بن کر دکھائی دینے لگا ہے۔ ایسے پراپیگنڈہ کے لئے انہوں نے ایک اور حربہ بھی استعمال کیا۔ انہوں نے اسٹورٹس کی بے بری فوج کو (جن کے ساتھ میری ساری ہمدردیاں شامل ہیں کہ ہمارا مستقبل وابستہ ہی ہجرتی ہی آنے والی نسل کے ساتھ ہے) اسلامی جہاد کا نعروں سے کر اپنے پیچھے لگا لیا۔ مقصد یہ تھا کہ جب تک وہ اسٹورٹس رہیں ملک میں انتشار پھیلاتے رہیں۔ اس کے بعد وہ مختلف شعبوں میں ملازمتیں حاصل کر کے حکومت کی انتظامیہ میں داخل کار ہو جائیں۔ چنانچہ آج حکومت کے محکموں میں شاید ہی کوئی گوشہ ایسا ہو جہاں ان کے پراپیگنڈہ کے یہ آراء کار و اختیارات کی کرسیوں پر منگن نہ ہوں۔ ان کا سب سے بڑا "جہاد" پرمیڈین اور طلوع اسلام کے خلاف پراپیگنڈہ ہے، اور وہ اس میں برابر مصروف رہتے ہیں کیونکہ انہیں بتایا گیا ہے کہ یہ اسلام کی بہت بڑی خدمت ہے۔

ایک دفعہ مولانا صاحب کے معتقدین میں سے کسی نے ان سے پوچھ لیا کہ طلوع اسلام تو حدیث کے متعلق وہی تصور سامنے لارہا ہے جسے علامہ اقبالؒ نے پیش کیا تھا۔ اگر طلوع اسلام اس بنا پر منکر حدیث قرار پاتا ہے تو علامہ اقبالؒ کے متعلق کیا کہا جائے گا؟ اس کے جواب میں مولانا صاحب نے فرمایا کہ:-

اس بارے میں، میں صرف اتنا ہی کہنا کافی سمجھتا ہوں کہ ہمارے لئے اس مسئلہ کی سرے سے کوئی اہمیت ہی نہیں کہ حدیث کے متعلق اقبالؒ مرحوم کا نظریہ کیا تھا اور کیا نہ تھا۔ اگر ہمارے پاس اس معاملہ میں عارف اور واضح نصوص اور حقائق تھے راشدین سے لے کر آج تک کے تمام علماء اُمت کا منفرد طرز عمل نہ ہوتا تو شاید ہم اس کے ممکن ہوتے کہ حدیث کے متعلق علامہ اقبالؒ کا نظریہ معلوم کرتے۔ لیکن ان جھوٹوں کی موجودگی میں یہ چیز تلاش کرنے کی کوئی حاجت نہیں ہے۔ (ترجمان القرآن - اگست ۱۹۷۶ء)

اقبالؒ کے سلسلہ میں تو احادیث کی سند کو اس قدر اہمیت دی جا رہی ہے اور خود اپنے متعلق ارشاد ہے کہ:- اصل واقعہ یہ ہے کہ کوئی روایت بزورِ رسول اللہ کی طرف منسوب ہو اس کی نسبت کا صحیح اور غلط ہونا بجا ہے خود زیر بحث ہوتا ہے۔ آپ (یعنی فریق مخالف) کے نزدیک ہر اس روایت کو حدیث نہ مانتے تھے، ان لینا ضروری ہے جسے محدثین سند کے اعتبار سے صحیح قرار دیتے۔ لیکن حجتِ نزدیک ضروری نہیں۔ ہم سند کی صحت کو حدیث کے صحیح ہونے کی لازمی دلیل نہیں سمجھتے۔ (رسائل و مسائل - حصہ اول - صفحہ ۱۹۵ - ستمبر ۱۹۷۶ء ایڈیشن)

جیسا کہ پہلے بتایا جا چکا ہے، ان کے نزدیک، احادیث کے صحیح اور غلط ہونے کی سند مزاج شناسی (سولہ) میں یعنی خود مولانا صاحب (جو حضرات اس موضوع سے دلچسپی رکھتے ہیں وہ ادارہ طلوع اسلام کی طرف سے شائع کردہ کتاب "مقام حدیث" کا مطالعہ فرمائیں) بہر حال، میں کہہ رہا تھا کہ مولانا صاحب کتاب و سنت کے مقدس نقاب میں معائنہ میں انتشار اور ہر حکومت کے خلاف اُفت کے جذبات پھیلاتے چلے گئے اور پھیلاتے چلے جا رہے ہیں۔ انہوں نے اپنی دکھلا کا لٹریس کی تقریریں، جس کا خواہ وہ دیا گیا ہے ریڈیو کیا کر، اس مقصد کے لئے سرکاری طور پر ایک کمیٹی بٹھا دی جاتی تو چند مہینوں میں اسلامی قانونوں مدون کیا جاسکتا تھا۔ کوئی وقت نہ تھی۔ وقت صرف یہ تھی کہ ان کے اندر خواہش اور ارادہ موجود نہیں تھا۔ اور اب بھی موجود نہیں ہے۔

صدر ایوب کی پیشکش | اور حکومتوں کو تو چھوڑیے۔ مرحوم صدر ایوب، نے ۱۹۷۱ء میں خود یہ تجویز پیش کی تھی۔ انہوں نے کہا تھا کہ:-

ایڈیشن کے راہنماؤں کی طرف سے جو اظہارات موجودہ حکومت پر کئے جا رہے ہیں ان میں ایک اعتراض یہ بھی ہے کہ ملک میں اسلامی قوانین کو نافذ نہیں کیا جا رہا ہے۔ یہ ایک جذباتی پیمیدہ اور نازک مسئلہ ہے۔ اگر اندام میں مخالفت فرمے ہوئے نہ ہوتے جو، طرح خدا اور رسول کی ماننا تھی، تو یہ معاملہ آسان ہو جاتا۔ میں نے گذشتہ سہ ماہی

کہا ہے کہ وہ اپنی صفوں میں اتحاد پیدا کر کے اسلامی قانون تیار کریں اور اس کی منتظر رہیں۔ اگرچہ صاحبان سے حاصل کریں کہ یہ لوگ قانون کے ماہر تسلیم کئے جاتے ہیں۔ اسے اسمبلیوں میں پیش کر کے ان کی منظوری بھی حاصل کریں۔ اگر میں صدر رہا تو آنکھیں بند کر کے اس قانون پر دستخط کر دوں گا۔ میرا دل چاہتا ہے کہ ملک میں اسلامی قانون رائج ہو۔ میرے لئے اس سے زیادہ خوشی کی اور کوئی بات نہیں۔ (نوائے وقت - ۲۱ دسمبر ۱۹۷۵ء)

مودودی صاحب اگر اسلامی قوانین کے مطالبہ میں ذرا بھی دیا تدار ہوتے تو انہیں صدر مملکت کی اس پیشکش پر فوراً لبیک کہنا چاہیے تھا۔ لیکن اس سے تو ان کا سارا بھانڈا پھوٹ جاتا۔ لہذا اس کے جواب میں انہوں نے کہا کہ یہ شخص (صدر ایوب) بد نیت ہے اور علماء کے اختلاف کو ٹواہ مخواہ سپر بنا رہا ہے۔ (نوائے وقت - ۲۰ جنوری ۱۹۷۹ء) مودودی صاحب کی اسی قسم کی جہرہ بازیاں تھیں جن سے تنگ آ کر صدر ایوب نے اپنی ایک فشری تقریر میں کہا تھا کہ:-

اب ایک اوروں سے زیادہ سنگار شخص مذہب کا لبادہ اڑھ کر میدان میں آ گیا ہے۔ یہ شخص سیاسی مقاصد کے لئے مذہب کا ناہائز فائدہ اٹھاتا ہے۔ (امروز لاہور - ۲ دسمبر ۱۹۷۵ء)

لیکن عزیزان! اس قسم کی تفادیر اور بیانات کی عمر بہت تقطری ہوتی ہے اور ان کا اثر بھی ہنگامی ہے۔ اس کے برعکس مودودی صاحب کی پروپیگنڈہ کی مشینری مسلسل اور متواتر مدد و جوف عمل جلی آ رہی ہے، اور یہ تدر و سیم کے اس سیلاب کے بل بوتے پڑ جس کے منبع کا آج تک کسی کو پتہ نہیں چل سکا کہ کہاں ہے۔ اس کے مقابلے میں طلوع اسلام اپنی بے سرو سامانی کے باوجود برابر ان کا تقاب کئے چلا آ رہا ہے اور اپنی اس پکار کو دہرائے جاتا ہے کہ کتاب و سنت کے مطابق کوئی ایسا ضابطہ و قوانین مرتب نہیں ہو سکتا جو مختلف فرقوں کے نزدیک متفقہ طور پر اسلامی قرار پاسکے۔ آپ کو معلوم ہے کہ اس محیف و زار آواز کا اثر کیا ہوا۔ غالباً آپ پہلی بار یہ سن رہے ہونگے کہ مودودی صاحب کے بالآخر اس کا اعلان اور اعتراف کرنا پڑا کہ:-

کتاب و سنت کی کوئی ایسی تعبیر ممکن نہیں ہے، جو بیابک لازم کے معاملے میں حقیقوں شیعوں اور اہل حدیث کے درمیان متفق علیہ ہو۔

ان کا یہ اعتراف، ان کی جماعت کے ترجمان اخبار ایشیا وک ۲۳ اگست ۱۹۷۶ء کی اشاعت میں شائع ہوا تھا۔ جس کا جی چاہے دیکھ لے۔ طلوع اسلام اپنی اس خوش ختی پر جس قدر بھی ناز کرے کم ہے، کہ اس کی مسلسل اور پیہم کوششوں کے بعد مودودی صاحب کو یہ تسلیم کرنا پڑا۔ کہ ان کا مطالبہ واقعی ناممکن العمل ہے۔ اس کی بنا پر بیابک لازم کا کوئی ایسا مجبور مرتب نہیں ہو سکتا، جو تمام فرقوں کے نزدیک متفق علیہ ہو۔

۱۹۷۶ء میں ان کے (اور ہر سمجھنے والے کے) سامنے یہ واقعہ پیش آیا کہ اس کے بعد مودودی صاحب نے یہ مطالبہ کر لیا کہ وہ طلوع اسلام کا پیش کردہ مسلک اختیار کر لیا ہوگا۔ لیکن وہ مودودی صاحب ہی کیا ہوئے، جو حق

کے احترام کے بعد اپنا باطل مسلک چھوڑ دیں؛ انہوں نے یہ کچھ تسلیم نہیں کیا اور اس کے بعد وہ پھر آہنگ اس مطالبہ کو برابر دہراتے چلے آ رہے ہیں کہ کتاب و سنت کے مطابق ضابطہ قوانین مرتب کر کے ملک میں نافذ کیا جائے۔ حتیٰ کہ اسے انہوں نے اپنی جماعت کے منشور میں بھی بدستور شامل کر رکھا؛ اور ۱۹۷۶ء کے آئین پاکستان میں بھی یہ شق رکھوا دی (آرٹیکل ۲۲۷) یہ سے وہ مقام عزیزان میں! جس پر ہم آج کھڑے ہیں۔

آپ کے دل میں فطری طور پر یہ سوال پیدا ہوگا کہ کیا مودودی صاحب نے کوئی ایسا طریق بھی بتایا جس سے یہ ناممکن العمل مشلہ ممکن ہو جائے اور پاکستان میں اسلامی قانون کے نفاذ کی صعوبت پیدا ہو سکے؟ انہوں نے اس کا عملی حل بتایا ہے؛ اور وہ حل ان کی اس تقریر میں دیا گیا ہے جو انہوں نے دکن کونفرنس میں کی تھی۔ انہوں نے فرمایا تھا کہ:-

میں واضح طور پر یہ کہنا چاہتا ہوں کہ اسلامی قانون کا نفاذ اگر ہو سکتا ہے تو صرف **اقتدار مجھے دو!** اس طرح ہو سکتا ہے کہ جن لوگوں کے ہاتھ میں اقتدار ہے ان کو اقتدار سے ہتھایا جائے

اور ملک کا اقتدار ان لوگوں کے ہاتھ میں منتقل ہو جو اسلام کو جانتے بھی ہیں، دل سے دانتے بھی ہیں اور اس کے احکام کو نافذ کرنے کا ارادہ بھی رکھتے ہیں۔ ایسے لوگ موجود ہیں اور جس وقت ان کے ہاتھ میں اقتدار آئے گا اس کے دوسرے روز اسلامی احکام نافذ ہو جائیں گے۔

ان سے کسی نے نہیں پوچھا کہ جب اسلامی احکام کا ضابطہ آپ کے چھوٹے میں بنا بنایا موجود ہے اور آپ اسے اقتدار سنبھالنے کے دوسرے ہی روز نافذ کر دیں گے تو آپ نے آج تک اسے چھپائے کیوں رکھا؛ اسے قوم کے سامنے پیش کیوں نہ کر دیا اس کی وجہ اس کے سوا اور کیا ہو سکتی ہے کہ یہ (TRADE SECRET) ہے قیمت دھول کے بغیر اس راز کو کس طرح افشا کر دیا جائے اور یہ بھی کسی نے نہیں پوچھا کہ جب آپ کہتے ہیں کہ کتاب و سنت ہی دوسرے ایسا ضابطہ احکام مرتب ہی نہیں ہو سکتا تو جو ضابطہ آپ کے چھوٹے میں ہے اسے آپ نے کی بنیادوں پر مرتب کیا ہے؛ میں آپ اجاب سے سفارش کرتا کہ آپ کسی طرح مودودی صاحب کو اقتدار دلا دیں۔ لیکن مشکل یہ ہے کہ مجھے آپ کی جان عزیز ہے۔ اور مودودی صاحب ملکی لیٹی بغیر اعلان کر چکے ہیں کہ:-

جس علاقہ میں اسلامی انقلاب رونما ہو وہاں کی مسلمان آبادی کو نوٹس دے دیا جائے کہ جو لوگ اسلام سے اعتقاداً منحرف ہو چکے ہیں اور منحرف ہی رہنا چاہتے ہیں وہ تاریخ اعلان سے ایک سال کے اندر اندر اپنے غیر مسلم ہونے کا باقاعدہ اظہار کر کے ہمارے قلم ایشیائی سے باہر نکل جائیں۔ اس مدت کے بعد ان سب لوگوں کو جو مسلمانوں کی ذمہ داری سے پیدا ہوئے ہیں مسلمان سمجھا جائے گا۔ تمام قوانین اسلامی ان پر نافذ کئے جائیں گے۔ فرائض و واجبات دینی کے التزام پر انہیں مجبور کیا جائے گا۔ اور پھر جو کوئی دائرہ اسلام سے باہر قدم رکھے گا، اسے قتل کر دیا جائے گا۔ (کتابچہ مرتد کی سزا، اسلامی قانون میں، اگست ۱۹۵۷ء، ایمیشن پبلشرز)

ظاہر ہے کہ اسلام سے مراد وہی اسلام ہوگا جس کا سرٹیفکیٹ مودودی صاحب عطا فرمادیں!

آپ کو معلوم ہے کہ اس کا معیار کیا ہوگا؛ نہیں معلوم تو سنی لیجے۔ جماعت اسلامی کے افسانے کے قائم مقام امیر مینا **جنرل سیدی خاں** افسانے کے صاحب نے کہ ۱۹۶۹ء کو اپنی جماعت کے کارکنوں کو خطاب کرتے ہوئے، جنرل سیدی خاں کے متعلق فرمایا **مجھے قومی امیر ہے کہ اسلامی نظام حکومت کا جو سلسلہ حضرت علی (رضی اللہ عنہ) کی شہادت سے منقطع**

ہوا لہذا اس کی بحالی کا آغاز انشاء اللہ حضرت مظلوم حضرت محمد (ص) کے عاشقوں میں سے ایک شخص کے بافضل پاکستانیوں کے سرزمین سے ہوگا۔ میں اللہ تعالیٰ سے دعا کرتا ہوں کہ وہ بھٹی خالصتاً کو غم و ہمت اور اس اذلاس کے ساتھ پاکستان میں اسلامی جمہوری نظام بحال کرنے کی توفیق عطا فرمائے جس کا انہوں نے بار بار اپنی تقریر میں ذکر فرمایا ہے۔ آمین! (ایشیا - ۴ دسمبر ۱۹۶۹ء)

یہ سوچیں ان حضرات کا سرٹیفکیٹ عطا کرنے کا میاں! سچ ہے — کندھم جنس باہم جنس پروان! میں کسی کے خلاف کوئی الزام نہیں تراشا کرتا۔ ایک دوست نے لندن سے بتایا ہے کہ ہفتہ وار جریدہ "آخبار وطن" مئی ۱۹۶۹ء میں ۱۹ جولائی ۱۹۶۹ء کا تراشا بھیجا ہے۔ مضمون کا عنوان ہے "۱۹ جولائی ۱۹۶۹ء کے انتخابات کی اندرونی کہانی" اس میں لکھا گیا ہے کہ۔

بھٹی خان نے انتخابات کے لئے چار کروڑ روپیہ کا خفیہ فنڈ قائم کیا تھا جسے مختلف سیاسی جماعتوں میں تقسیم کیا گیا۔ اس میں سے (۷۵) لاکھ روپیہ جماعت اسلامی کو دیا گیا۔

یہ تراش خیر کی تردید کرتے ہیں نہ تو ریٹیک۔ لیکن اگر یہ صحیح ہے تو اس قسم کے سرٹیفکیٹوں کی فیس کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔



یہ تراش اس خطاب کا عنوان تھا۔ اسلام اور پاکستان کے خلاف گہری سازش۔ میں نے جو کچھ آپ احباب کے سامنے پیش کیا ہے۔ اس سے آپ خود اندازہ لگا لیتے ہیں کہ اگر مودودی صاحب کی مخالفت کا یہ سلسلہ اسی طرح جاری ہے اور یہ سازش اور فنڈ ریزی کا مہم جاری رہتی رہتی ہے تو اس کے بعد یہاں اسلام اور مملکت پاکستان کا وجود بھی باقی رہ سکے گا؟ تقسیم ہند کی وہ پرواز یہ تھی کہ ہم ایک ایسی مملکت قائم کرنا چاہتے تھے جس میں اسلامی قوانین کا نفاذ ہو سکے۔ اور جب دنیا کو معذور ہو جائے کہ اسلامی قوانین کا کوئی ایسا ضابطہ مرتب ہی نہیں ہو سکتا جسے پہلے لائے کی حیثیت سے ملک میں نافذ کیا جاسکے، تو اس سے ہماری اس جداگانہ مملکت کی وجہ جواز ہی ختم ہو جاتی ہے۔ اس کے بعد یہاں یہ سوال اٹھتا ہے کہ اس ممالک کو دنیا کی دوسری مملکتوں کی طرح سیکولر سٹیٹ بنا لیں۔ جیسا کہ تقسیم سے پہلے ہندو لیڈروں نے کہا تھا۔ مذہب کی بنیادوں پر مملکتوں کے قیام کا دور ختم ہو چکا ہے۔ ہمارے ہاں کی نئی نسلیں نے یہ کہنا شروع ہی کر دیا ہے۔ اور جب یہ تقسیم کر لیا جائے کہ اب اسلامی نظام کا قیام ناممکن ہے، تو اس سے اسلام کے متعلق خود بخود یہ تاثر قائم ہو جائیگا کہ یہ ایک چھال ہوا کارنامہ ہے۔ اسے یوں لئے لئے پھرنے سے فائدہ کیا ہے؟ یہ خیال بھی اب عام ہو رہا ہے۔ اور یہ سب اسی سازش کا حصہ ہے جسے لے کر مودودی صاحب یہاں تشریف لائے تھے۔

مودودی صاحب کا اسلام

میں یہ بھی بتانا چاہتا تھا کہ مودودی صاحب اسلام کس قسم کا پھیلا رہے ہیں۔ لیکن یہ عنوان بجائے خولیں ایک مستقل موضوع ہے اور بڑا تفصیل طلب اور میرا یہ خطاب پہلے ہی کافی طویل ہو چکا ہے۔ اس لئے میں اس خول سے کچھ نہیں کہہ سکتا۔ سر دست ہیں اس اسلام کے نمایاں خطوط و نواہ پیش کرنے پر اکتفا کروں گا جسے مودودی صاحب نے یہاں عام کر رکھا ہے اور جس کی وجہ سے ہماری نئی تعلیم یافتہ نسل انسانی سے برگشتہ ہی نہیں متنفر ہو رہی ہے۔ اسلام کی بنیاد اس حقیقت پر ہے کہ اس کے اصول خدا کی طرف سے نازل کردہ ہیں اس لئے بغیر تبدیلی اور بے لچک ہیں۔ مودودی صاحب کا پیش کردہ اسلام یہ ہے کہ اسلامی نظام کی دعوت کے آغاز میں پورے بڑے بڑے باؤب اور دلکش اصول پیش کرنے چاہئیں۔ لیکن جب اقبالہ حال ہو جانے کے بعد ان پر عمل کرنے کا دلت آئے، تو انہیں توڑ کر لینی چاہیے۔ اس کے لئے وہ (معاذ اللہ ثم معاذ اللہ) ذہنی روایات کے سہارے خود رسول اللہ کی مثال

پیش کرتے ہیں۔ کہتے ہیں۔ ہم نے اسلام آباد میں سے ایک یہ بھی تھا کہ تمام نسلی اور قبائلی امتیازات کو ختم کر کے اس برادری میں شامل ہونے والے سب لوگوں کو یکساں حقوق دیئے جائیں اور تقویٰ کے سوا فرق مراتب کی کوئی بنیاد نہ رکھی دی جائے۔ اس چیز کو قرآن مجید میں بھی پیش کیا گیا اور حضور نے بھی بار بار اس کو نہ صرف زبان مبارک سے بیان فرمایا بلکہ عملاً ماری اور غلام زادوں کو انارٹ کے مناصب دے کر واقعی مساوات قائم کرنے کی کوشش بھی فرمائی۔ لیکن جب پوری مملکت کی فرما زواری کا مسئلہ سامنے آیا تو آپ نے نہایت ہی کہ **الْاَعْرَابُ وَنَضْلَانِ**۔ ام خنیزین سے ہے۔ ہر شخص دیکھ سکتا ہے کہ اس خاص مسئلہ میں یہ ہدایت، مساوات کے اس عام اصول کے خلاف چلتی ہے جو کلیہ کے طور پر پیش کیا گیا تھا۔ (ترجمان القرآن - دسمبر ۱۹۵۶ء - ص ۲۳)

آپ سوچئے عزیزان میں کہ وضعی ہدایات کی آڑ میں اس قسم کے مسلک اور میکیاولی سیاست کے سیکور نظریہ میں کیا فرق ہے اسلام کا دوسرا بنیادی اصول 'راستی بازی اور سخی گوئی ہے۔ اس سلسلہ میں مودودی صاحب فرماتے ہیں:

راستی بازی و صداقت شمار ہی اسلام کے اہم ترین اصولوں میں سے ہے اور جھوٹ اس کی نگاہ میں ایک بدترین برائی ہے۔ لیکن عملی زندگی کی بعض ضروریات ایسی ہیں جن کی خاطر جھوٹ کی نہ صرف اجازت ہے، بلکہ بعض حالات میں اس کے وجہ تکاس کا تقویٰ دیا گیا ہے۔ (ترجمان القرآن - مئی ۱۹۵۵ء - ص ۵۷)

اس سے آپ پر یہ حقیقت واضح ہوگئی ہوگی کہ خود مودودی صاحب اپنے بیانات میں جس دھڑلے سے کذب باقی سے کام لیتے ہیں اور ان کے متبعین (جماعت اسلامی والے) جس دیدہ دلیری سے دوسروں کے خلاف الزام تراشتے ہیں، اس کی وجہ کیا ہے؟

اسی قسم کا نفا مودودی صاحب کا وہ اسلام جس سے تنگ آکر ان کی جماعت کے بعض ممتاز ترین ارکان نے ان کا ساتھ چھوڑا تھا۔ اور ان کے سرخیل، امین احسن اصلاحی صاحب نے کہا تھا کہ میں سولہ سال تک ایک راہ گم کردہ قافلہ کے ساتھ رہ کر اسے بالآخر چھوڑنے پر مجبور ہو گیا تھا۔ اور یہی ہے وہ اسلام جسے مودودی صاحب بالخصوص طالب علموں میں نام کر رہے ہیں۔ جھوٹ، لہو۔ اصول شکنی کرو۔ فریب سے کام لو! اسی اصول شکنی کا نتیجہ ہے کہ مودودی صاحب اسلام، ان کی مصلحتوں کے تابع آئے دن بدلتا رہتا ہے۔ الیکشن میں حصہ لینا قطعاً ناہائز ہے۔ الیکشن لڑنا عین مطابق اسلام ہے۔ عورت کا سیاست میں حصہ لینا تو ایک طرف، وہ شرعاً ووٹ بھی نہیں دے سکتی۔ عورت سربراہ مملکت کے منصب کے لئے بطور امیدوار کھڑی ہو تو اس کی تائید و حمایت شرعی فریضہ ہے۔ زمین پر ایک انجی کی حد ملکیت مقرر کرنا بھی خلاف اسلام ہے۔ زمین کی ملکیت ڈیڑھ سو ایکڑ سے زیادہ نہیں ہونی چاہیے۔ وغیرہ ذاک۔ ان موضوعات پر طلوع اسلام میں بہت کچھ لکھا جا چکا ہے۔



جنسیاتی اسلام | اس کے بعد آپ دوچار مثالیں اس شمار زندگی کی بھی ملاحظہ فرمائیے جسے مودودی صاحب اسلامی قرار دیتے ہیں۔ علاقہ النہال نے کہا تھا کہ: یہ

ہند کے شاعر و صورت گرد اذنانہ نو لیس آہ بیچاروں کے اعصاب پر ٹوٹتا ہے سوار اگر ان کی زندگی میں مودودی صاحب کے فطری مسائل سامنے آجاتے تو وہ اپنے پہلے مصرعہ میں ان کے نام نامی کا بھی اضافہ فرمادیتے، خواہ اس کے لئے انہیں بھرپور بھی کیوں نہ اختیار کرنی پڑتی۔ میں مودودی صاحب کی اسی فقہ کی دوچار مثالیں آپ کے سامنے پیش کروں گا اور آپ کے ذوق سلیم سے صد معذرت کے ساتھ۔

(۱) ان کا ارشاد ہے کہ جنگ میں گرفتار ہونے والی عورتوں کو سپاہیوں میں تقسیم کر دیا جائے گا۔ وہ انہیں بلا نکاح اور بلا حد و تعداد اپنے استعمال میں لائیں گے۔ اس کے بعد جب جی چاہے انہیں ذبحشروں کی طرف منتقل کر دیں گے۔ حتیٰ کہ انہیں فروخت بھی کر سکیں گے۔ اس کی پوری تفصیل ان کی کتاب "تفہیمات حصہ دوم" (اگست ۱۹۵۱ء ایڈیشن، صفحات ۳۲۳-۳۹۰) میں "غلامی کا مسئلہ" کے تابع دی گئی ہے۔ پھر انہوں نے اسے اپنی تفسیر "تفہیم القرآن" کی پہلی جلد میں بھی دہرایا ہے۔ (۱۹۵۱ء ایڈیشن، صفحہ ۲۳۳)

(۲) وہ اپنی تفسیر "تفہیم القرآن" جلد پنجم (طبع اول) پر لکھتے ہیں کہ نابالغ لڑکیوں سے نہ صرف نکاح جائز ہے بلکہ شوہر کا ان کے ساتھ خلوت کرنا بھی جائز ہے۔ (نیز ترجمان القرآن - بابت اکتوبر ۱۹۶۹ء)

نابالغ لڑکی کے ساتھ جہنی اختلاط! استغفر اللہ۔

(۳) ان سے دریافت کیا گیا کہ جنت کی حوریں کون ہوں گی۔ جواب دیا کہ: کونہ کی لڑکیوں جو کسی بین وفات پا گئی ہوں گی، انہیں جنت میں حوریں بنا دیا جائیگا۔ (ایشیا ۱۴ جون ۱۹۶۶ء)

اسی کو انہوں نے تفہیم القرآن، جلد چہارم (طبع اول) صفحہ ۲۸ پر دہرایا ہے اور جلد پنجم (طبع اول) صفحہ ۳۱ پر اس پر یہ اضافہ کیا ہے۔

اہل جنت کی بیویاں ان کے ساتھ قصروں (محلات) میں رہیں گی اور ان کی سیرگاہوں میں جگہ جگہ خیمے لگے ہوں گے جن میں حوریں ان کے لئے لطف و لذت کا سامان فراہم کریں گی۔

یعنی جنتی مومنین کی بیویاں تو گھروں میں رہیں گی لیکن جب وہ باہر نکلنے جائیں گے تو یہ حوریں (یعنی کفار کی کم سن بچیاں جنہیں تو نیز لڑکیاں بنا دیا جائے گا) ان کے خیموں میں لطف و لذت کا سامان فراہم پہنچائیں گی!

(۴) ان سے (MASTURBATION) یعنی مشہور ذہنی کے متعلق پوچھا گیا تو فرمایا:

ان دلائل کی بنا پر صحیح مسلک یہی ہے کہ یہ فعل حرام ہے۔ البتہ عقلمند یہ حکم لگاتی ہے کہ اس کی حرمت زنا اور عمل قبیح لوط اور ولٹی بہائم کی یہ نسبت کم تر ہے اس لئے اگر کسی شخص کو ان گناہوں میں سے کسی ایک میں مبتلا ہو جائے گا خطروں سے بچنے کے لئے وہ اپنے جوش طبع کی تسکین اس ذریعے سے کرے تو اس کے حق میں یہ کہا جا سکتا ہے کہ "اید اللہ تعالیٰ اسے سزا نہ دے۔"

(رسائل و مسائل - جلد دوم - ستمبر ۱۹۶۵ء ایڈیشن - صفحہ ۲۰)

(۵) نکاح کی یہ انوکھی شکل بھی ملاحظہ فرمائیے۔ فرض کیجئے کہ ایک جہاز سمندر میں ٹوٹ جاتا ہے۔ اور ایک مرد اور ایک عورت کسی تختے پر چبھتے ہوئے کسی ایسے سمنان جزیرے سے پھنچ جاتے ہیں جہاں کوئی آبادی موجود نہ ہو۔ وہ ایک ساتھ رہنے پر مجبور ہیں اور شرعی شرائط کے مطابق ان کے درمیان نکاح بھی ممکن نہیں۔ ایسی حالت میں ان کے لئے اس کے سوا چارہ نہیں کہ باہم خود ہی ایجاب و قبول کر کے اگر وقت تنگ کے لئے عارضی نکاح کر لیں جب تک کہ وہ آبادی میں نہ پہنچ جائیں یا آبادی ان تک نہ پہنچ جائے۔ کم و بیش

حد دشمنان اسلام نے ہماری کتب امدادیہ میں ایسی وضعی روایتیں داخل کر رکھی ہیں جن کی بعینہ کہا جاتا ہے کہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے وقت چھ برس اور زینب کے وقت نو سال تھی۔ یہ قطعاً غلط ہے۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی عمر بوقت نکاح سترہ اور انیس برس کے درمیان تھی۔ تفصیل کے لئے دیکھئے میری کتاب "ظاہرہ کے نام خطوط"۔

ایسی ہی اضطرابی صورتیں اور بھی ہو سکتی ہیں۔ منجھ۔ اسی طرح کی سنگاری حالت کے لئے ہے۔
(ترجمان القرآن - اگست ۱۹۵۵ء)

جنتیات کی اضطرابی حالتوں کے لئے اللہ تعالیٰ نے بھی ایک طریق بتایا ہے۔ اور وہ یہ کہ: **وَلْيَسْتَعِذَّ الَّذِينَ لَا يَجِدُونَ نِكَاحًا**۔ (۲۴) وہ ضابطہ نفس سے کام لیں۔ لیکن مودودی صاحب کے نزدیک، جنسی خواہش میں ضابطہ نفس ممکن نہیں۔ اسی لئے وہ کبھی علق (MASTURBATION) کا طریق تجویز کرتے ہیں۔ کبھی عارضی نکاح کا۔ کبھی کفالت کی چھوٹی چھوٹی بچیوں کو نوذریز بنا کر جنتیوں کے حوالے کرتے ہیں، اور کبھی جنگ میں گرفتار شدہ عورتوں کو سپاہیوں میں تقسیم کرتے ہیں۔ علم الناس کی رو سے ایسی ہیجانی کیفیت کو جنسی نہ نفاذی (SEX PERVERSION) سے تعبیر کیا جاتا ہے۔

(۶) ایک دلچسپ قانونی نکتہ بھی ملاحظہ فرمائیے۔ قرآن کریم میں زانی اور زانیہ عورت کے متعلق کہا گیا ہے کہ ان میں سے ہر ایک کو سو سو کوڑے لگائے جائیں۔ مودودی صاحب اس آیت کی تفسیر میں لکھتے ہیں کہ: اگرچہ مجرم مرلیض ہو اور اس کے صحتیاب ہونے کی امید نہ ہو یا بہت بوڑھا ہو تو سو سناخوں والی ایک ٹہنی یا سو تیلیوں والی ایک جھاڑو سے کر صرف ایک دفعہ مار دینی چاہئے تاکہ قانون کا تقاضا پورا کر دیا جائے۔

(الفہیم القرآن - جلد سوم - طبع اول - ص ۲۴۱)

(۷) اور آخر میں ایک ایسی بات جس سے اسلام کی جڑ ہی کٹ جاتی ہے۔ بہارا ایمان سے کہہ دیاں، جو اس وقت دنیا میں موجود ہے، حرفاً حرفاً وہی ہے جسے اللہ تعالیٰ نے رسول اللہ پر نازل کیا اور رسول اللہ نے اسے امت کو دیا۔ اگر اس ایمان میں ذرا سا کبھی مشہہ پیدا ہو جائے تو مسلمان دائرۃ اسلام سے خارج ہو جاتا ہے۔ لیکن مودودی صاحب فرماتے ہیں کہ رسول اللہ نے قرآن مجید کو ایک مسلسل کتاب کی صورت میں مرتب نہیں فرمایا تھا۔ اسے بعد میں مرتب کیا گیا۔ وہ کس طرح؟ اسے دل پر پتھر رکھ کر سنیے۔ وہ کہتے ہیں کہ قرآن مجید درحقیقت سات زبانوں میں نازل ہوا تھا اور رسول اللہ نے بھی قرآن کریم کو ان سات زبانوں میں ہی پیش کیا اور امت کو سکھایا تھا۔ لیکن حضرت عثمان رضی اللہ عنہ نے ان میں سے صرف ایک زبان والے قرآن کو باقی رکھا اور بقایا چھ زبانوں والے نسخوں کو جلا دیا تاکہ امت میں اختلاف پیدا نہ ہو۔ حالانکہ انہیں نسخہ کرنے کا کوئی حکم نہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے نازل ہوا اور نہ ہی رسول اکرم کی زبان مبارک سے سنا گیا۔
(ترجمان القرآن - ستمبر ۱۹۵۵ء - ص ۳۹ - نومبر ۱۹۵۵ء - ص ۳۳)

اس کے بعد آپ سوچئے کہ اس قرآن مجید کی حیثیت کیا رہ جاتی ہے جسے ہم اس ذمہ کے ساتھ دنیا کے سامنے پیش کرتے ہیں کہ یہ لفظاً لفظاً وہی ہے جسے اللہ تعالیٰ نے نازل کیا اور جسے رسول اللہ نے امت کو دیا تھا۔ جو کچھ مودودی صاحب نے کہا ہے وہ یکسر جھوٹ ہے۔ افترا ہے۔ اور اسلام کے خلاف ایسی سازش جس کی مثال نہیں مل سکتی۔ قرآن مجید ایک زبان میں نازل ہوا اور وہی قرآن امت کے پاس محفوظ چلا آ رہا ہے۔

میں سمجھتا ہوں کہ اس باب میں اس سے زیادہ کچھ کہنے کی ضرورت نہیں۔ ورنہ کہتے کو تو بہت کچھ کہا جا سکتا ہے۔ آپ اتنے ہی سے اندازہ فرمایا لیجئے کہ دنیا کے سامنے جب یہ اسلام پیش کیا گیا تو اس کے متعلق، اس کا رد عمل کیا ہوگا۔ آپ کو شاید علم ہوگا کہ مودودی صاحب کی تفسیر کے تعارف کیلئے اسٹراٹائیٹیکل اور میٹروپولیٹن جیسے ہونٹوں میں تقاریب منعقد ہوئیں اور کہا جاتا ہے کہ اب اس کے ترجمے دنیا کی مختلف زبانوں میں شائع کرنے کا اہتمام کیا جا رہا ہے۔ ہم اس سے زیادہ کیا کر سکتے ہیں کہ بارگاہِ ایزدی میں التجا کریں کہ وہ اسلام کو اس قسم کی سازشوں سے محفوظ رکھے۔ اور آپ کی خدمت میں یہ گزارش کرونگا کہ آپ اسے چھوڑ بیٹھے کہ پتہ پتہ منکرہ حدیث ہے، منکرہ سنت ہے، ملحد ہے یا بے دین ہے۔ آپ صرف یہ دیکھئے کہ جو لہجہ میں نے آپ کی خدمت میں پیش کیا ہے اس کی زد سے اقامتِ دین کے یہ مدعی جنہیں "اللہ کا شاہکار" کہہ کر پکارا جاتا ہے۔ (ابتداء ۲۵ اگست ۱۹۶۶ء) پاکستان کے خلاف کس قسم کی سازشوں میں مصروف ہیں۔

خیر ہیں اہل دہر جیسے ہیں! آپ اہل سہم کی بات کریں



آخر میں میں اتنا اور عرض کر دینا ضروری سمجھتا ہوں کہ مودودی صاحب یا ان کی تحریک اور جماعت کی مخالفت میں میرا کوئی ذاتی مفاد مضمر نہیں۔ مجھے سوس اقتدار نہیں کہ اقتدار کے پیچھے میں کبھی نہیں ہوا گا۔ تقسیمِ مندر کے وقت قائدِ عظیم نے مجھ سے فرمایا تھا کہ جس مملکت کے حصول کیلئے تم نے اتنی جدوجہد کی تھی وہ اب حاصل ہو گئی ہے تم اس میں اپنے لئے جو مقام مناسب سمجھو لے لو۔ میں نے بعد احترام عرض کیا تھا کہ میری کاوشوں کا سب سے بڑا صلہ یہی ہے کہ جس مملکت کے لئے ہم نے جدوجہد کی تھی وہ حاصل ہو گئی۔ اس سے بڑا صلہ اور کیا ہو سکتا ہے؟ میں دفتر کے جس میز پر یہاں (مہندستان میں) بیٹھا ہوں، اسی پر پاکستان جا کر بیٹھ جاؤں گا۔ چنانچہ میں اسی میز پر یہاں آکر بیٹھ گیا اور وہیں سے میں نے قبل از وقت ریٹائرمنٹ لے لی۔ پھر کسی مذہبی فرقہ کی قیادت بھی میرے پیش نظر نہیں کہ میرے نزدیک مذہبی فرقہ بندی ان لوگوں کے قرآنِ شریف ہے۔ اللہ تعالیٰ مجھے اس شرکت سے محفوظ رکھے۔ میں ملکی سیاست میں بھی حصہ نہیں لیتا کہ اس میدان میں مجھے ان سے کوئی رقابت ہو۔ میں نہ پینا، نہ سے چندے مانگتا ہوں، نہ قربانی کی کہانیاں کہتی کرتا ہوں۔ نہ زکوٰۃ، نہ صدقات اور نہ فطرانے وصول کرتا ہوں کہ مجھے ان سے کوئی مواضعی جھگڑا ہو۔ جس طرح پاکستان کے لئے ایسا خطہ ارض کا حصول، میں دین کا تقاضا سمجھتا تھا اس طرح اس خطہ ارض کا حصول، یہاں کا تقاضا ہے کہ اس میں قرآنی نظام کے قیام کا امکان ہے۔ کوئی فرد، تنظیم یا طاقت جو اس خطہ ارض کو ضاعت یا نقصان پہنچانے کے درپے ہو، علی قدر استطاعت اس کی مخالفت اور مخالفت بھی اپنا اسلام فریضہ سمجھتا ہوں۔ مودودی صاحب کی مخالفت میں ابھی میرا جذبہ متحرک نہیں ہے۔ میں نے بہر حال مودودی صاحب کی تحریروں کے اقتباسات آپ کی خدمت میں پیش کر دیئے ہیں۔ ان کے جوابے بھی دیدئے ہیں۔ میرا یہ خطاب پمفلٹ کی شکل میں چھپ گیا ہے۔ آپ اسے لے جائیے اور اس کا بغور مطالعہ کیجئے۔ اس کے بعد جس نتیجے پر بھی آپ پہنچا جائیں وہ آپ کا کام ہے۔ ارض و مملکتِ پاکستان میری ذاتی ملکیت، تو نہیں کہ اس کی مخالفت کی فکر تمہارے لئے ہو یہ اسی طرح آپ کی بھی مملکت ہے جس کے ساتھ آپ کی اور آپ کی آنے والی نسلوں کی، جان، مال، عزت، آبرو اور اسلام کا مستقبل وابستہ ہے۔ آپ خود فیصلہ کر لیں کہ اس باب میں آپ پر کیا فریضہ عائد ہوتا ہے۔ اقبالیٰ نے تو خدا سے بھی یہ کہہ دیا تھا کہ:۔

اگر کج رویوں انجم، آسمان تیرا ہے یا میرا
میرے فکر تہاں کیوں ہو، جہاں تیرا ہے یا میرا
میں خدا سے تو نہیں لیکن آپ حضرات سے ضرور یہ کہوں گا۔ والسلام